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A kassai agrárgyülés.
Budapest, október 8.

(v .)  Egynapos ülésszakát ma tartotta 
meg Kassán az agrárparlament. Tanulságos 
és érdekes volt a lefolyása. Megismertette a 
közvéleményt valamivel, amit eddig sohse 
látott, sohse hallott, valami egészen ujjal: a 
másik agrárizmussal. Az egyik agrárizmust 
már régtől fogva ismerjük a napisajtónak 
egyrészéből és a röpirodalomból. Ennek köz­
tudomásúak a jellegzetes vonásai. Lenézi 
az ipart, gyűlöli és megszólja a keres­
kedelmet, ellenben a földművelést az ipar 
által elnyomottnak s a kereskedelem ál­
tal kiszipolyozottnak mutatja be. Viharosan 
panaszkodik és csökönyösen izgat. E mellett 
óvatosan bár, de félreérthetetlenül kacérkodik 
az 'antisemitizmussal. Magyar foglalkozásul 
egyedül a gazdálkodást ismeri el, a közgazda­
ság egyéb ágaira pedig ráfogja, hogy idege­
nek és élősdiek. Tehát az agrárfoglalkozás 
szám ára foglal le minden erkölcsi és nemzeti 
motívumot, a  többit pedig természetüknél 
fogva erkölcstelennek és nemzetietlennek 
mondja. Ilyennek ismerjük az egyik agráriz­
must, a hétköznapit. Türelmetlennek, reak- 
cionáriusnak és támadónak.

A másik agrárizmus, a kongresszusi, lé­
nyegesen különbözik amattól. Nem türelmet­
len, hanem  toleráns; nem támadó, hanem 
védekező; nem reakcionárius, hanem —  ó 
csodák csodája — szabadelvű 1 Önök ezt nem 
hiszik e l?  Őszintén szólva mi is megdöbben­
tünk mindazoknak a nyilatkozatoknak láttára, 
amiket a kassai kongresszusról szóló tudósításban 
talál az olvasó. Hiszen kérem, itt egészen más 
nótákat fújtak. Ami a kassai vitából s kivált 
a  kassai határozatokból kibontakozott, az több 
a  megjuhászodott agrárizmusnál, az a saját
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A  jövendő dicsőség.
PÁR is.

Ha megnéztük a régi dicsőség ereklyéit, a 
daliás lendületű régi háború történeti kiállítását, 
akkor szálljunk le n hadászati palota földszintjére 
s tokintsük meg a modern józnn és tudományos 
háború rettenetes acélszörnyeit. A különféle nem­
zetek a béke és barátság mosolyával mulatnak bo 
itt egymásnak olyan hadigépeket, amilyeneket még 
sohso látott a világ s amelyekkel szükség esetén 
olyan tömegos és gyors pusztítás közepette vég- 
zondik ki egymást, amilyen egyetemes rombolást 
nem ösmertek a régi világ legvérszomjasabb bar­
bárai som. A Schneider-télo vérvörös páncélku­
polában látjuk a legkülönfélébb kaliberű gyors­
tüzelő ágyukat, közöttük azokat a félelmetes 
Creusot-óriásokat, melyek 15—20, sőt 32 kilo­
méterre viszik a leglrorzasztóbb, láthatatlan ha­
lált. Mollettük állanak azok a szinte két láb széles, 
tömör neél páneéllemezek, melyeket próbalövésoik 
sikeresen átfúrtak . . .  Ott vannak ez ágyuk töl­
tései is: egy méternél magasabb fényes acélgrá­
nátok, shrnapnelek s peroxvléno-ncl töltött olyan 
bombák, melyek ezerkétszáz darabra szakadnak 
szét s egy lövésre egész ezredeket képesek meg- 
semmisiteni. Megnézhetjük a füstnélküli lőpor s 
a nickollel, chrommal, mangánnal javított acél 
legújabb találmányait, láthatjuk a tökélcsitett 
Hotchkiss-ok, rovolverágyuk és niitraillciiscök leg­
különfélébb példányait. . .  De mindenekfolet, lát­
hatjuk ott a szomszédban, a Maiim páueélpavil-
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maga ellen polemizáló, a maga-magát lecáfoló 
agrárizmus. Az agrár oroszlán, mielőtt Kassára 
utazott volna, Ienyirbáltatta a karmait, kau- 
csukkal vonta be fogsorait, hangszálait pedig 
kiszedette s ilyen kozmetikai fogásokkal gon­
doskodott róla, hogy megjelenése lehetőleg 
impozáns maradjon ugyan, de csöppet se le­
gyen félelmetes. Miket hallottunk Kassán az 
agrártábornak eddig legharciasabb szószólóitól ? 
Egyikük azt szavalta, hogy az 8 törekvéseiknek 
nincsen semmi támadó élük, akár más foglalko­
zási ágak, akár bármely felekezet ellen. A másik 
nagy hévvel hirdette, hogy a középbirtokos ne 
úrrá nevelje a fiát, hanem nevelje kereske­
dővé és iparossá. A harmadik pedig azt fejte­
gette, hogy az agrárizmus nem kívánja sem 
az ipar, sem a kereskedelem pusztulását, ha­
nem beéri a határidőüzlet eltörlésével.

Őszintén szólva, mi szívesen rajonganánk 
ezért a szerény igényű s aránylag szabadelvű 
agrárizmusért. De zavarba hoz bennünket az 
a gondolat, hogy hová tegyük hát vájjon azt a 
sajtóbeli és irodalmi agrárizmust, amely emen­
nek éppen a mcgforditottja? A kettő közül 
valamelyik merő és vakmerő hipokrizis. S most 
az a kétség marcangolja keblünket, hogy ket­
tejük közül melyik a tettetett és melyik az 
őszinte. Köztudomású, hogy az agrársajtót, 
amely a türelmetlen, reakcionárius és támadó 
agrárizmusnak a hirdetője, ugyanazok az urak 
részesítik erkölcsi és egyéb támogatásban, 
akik ma Kassán a toleráns, szabadelvű 
és védekező agrárizmust hirdették. Föl kell 
tehát vetnünk a kérdést, a  két agráriz­
m us közül melyik az igazi. Ha a kassai 
az, akkor a  sajtóbeli egyszerűen rabszolga­
lázadás. De ebben az esetben hogyan tűr­
hették és miért tűrték az urak annyi ideig 
szótlanul rabszolgáiknak a zendülését? Ha 
pedig a sajtó hirdeti az igazi agrárizmust,

lonjábnn azt a hírhedt kis ágyút, amely hatsrárat 
18 egy perc altt s amely mintegy szimbóluma 
ennek az egész modern, tudományos háború­
nak . . .  A régi háború daliás költészeto után fa­
gyos iszonyat fog el bennünket obbon a világban. 
Nincs itt költészet többé, csak számitó, higgadt 
mathézis, — nincs itt meg többé a gyűlöletnek s a 
szenvedélyeknek az a szent őrülete, amely egye­
dül képes megbocsáttatni a háborúk rottonetes 
vérontásait. . .  A régivel szemben milyen lesz ez 
a jövendő dicsőség? Poézis nélküli, sivár kép 
tárul elénk. Minden változik e földön s a jövő 
háborújában nemcsak a csaták képe lesz egészen 
más, hanem a régi világ mozgató eleme, a bátor­
ság is teljesen átfog alakulni. Az, amit mi a régi 
daliás éitclemben személyes bátorságnak nevez­
tünk, valószínűleg mindörökre cl fog tűnni a csa­
ták krónikáiból. . .

Miért? Azért, mert az antik és lovagi érte­
lemben vett bátorság a te.ti-Mki férfiasság legkör- 
vetlenrhl) mérkórését tételezi fel s mert a jövendő 
háborúkban, a kilométerekre hordó fegyverek al­
kalmazása mellett, a személyes összetalálkozás és 
ütközés úgyszólván egészen ki lesz zárva. A régi 
bátorság hősi eseteiben n .'erménrefaiemborek csaplak 
összo egymással: ..nemes oroszlánokként** csak 
azokkal a természetes erőkkel mérkőztök, ame­
lyekkel isten megteremtette ökot. Ez a természe­
tes, emberi mérkőzés még ma is megvan az ti. n. 
„lovagias esetekben", midőn a derékig csupasz 
férfiak a klasszikus karddal állnak szemben egymás­
sal. Nos, a jövő katonái ezerszámra fognak ölni 
és ezerszámra fognak öletni, a nélkül, hogy csak 
látták volna egymást. . . 11a felveszszuk azt, hogy 
hajdan a bátorság a testi és a lelki momentumok 
valami csudálatos harmóniájában állott,úgy elkeli 
ösmernük, hogy ez a harmónia a jövő csatái­
ban lényegesen meg lesz zavarva. A;testi momen­
tum úgyszólván egészen el fog tűnni, csak a lelki
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akkor mit lássunk a kassai tagoknak uj hang­
jában : megtérést-e avagy kétszínűséget?

Amig az ellenkezőjéről következetes tet­
tek nem győznek meg, azt kell, sajnos, föl­
tennünk, hogy a szilaj indulatban van a 
komoly jelleg, a hevenyészett szelídség pe­
dig csak puszta színjátszás volt. Óhajtjuk, 
hogy csalódjunk ebben a feltevésünkben; de 
az eddigi tapasztalatokból semmi sem jogosít 
fel a tetszetősebb látszat elfogadására. Szíve­
sen ismerjük el a kassai tanácskozás mérsé­
kelt és lojális voltát; de nyitva kell tartanunk 
azt a kétkedésünket, hogy talán csak az igazi 
hadműveletek eltakarására szánt taktikai csel­
fogás volt ez a meglepő metamorfózis. Nem 
tehetünk róla, de ösztön szerint gyanakvóak 
vagyunk az átmenet nélkül való, rohamos át­
alakulások irányában. A régi emberek vo­
nultak fel Kassán a régi irányzattal és a 
régi törekvésekkel. Miért váltottak hát uj 
tempót, uj hangot és uj hangnem et? Ugy- 
látszik, a gcnius loci kényszeritette őket reá. 
Az abaujmegvei gazdák szabadelvű vezérlet 
alatt állanak s nem voltak hajlandók a túlzó 
agrárizmus ném a komparzeriája gyanánt sze­
repelni. Ha jól sejtjük, a gyülekezet egyértel­
műségét kockáztatta volna az őszinte túlzá­
soknak megnyilatkozása; s a mérséklet tehá! 
csak áldozat volt a nézetek és érdekek látszó­
lagos egységének megmentésére.

De nehogy haszon nélkül múljon el a kassa, 
kaland, kimondjuk nyíltan, hogy a kassai gazda- 
gyűlés tanácskozásaiban és határozataiban ki­
fejezésre jutott agrárizmust igenis olyan jelen­
ségnek nézzük, amelylyel érdemes volna meg­
barátkozni, ha őszinte volna. Egyes apró tul- 
hajtásoktól eltekintve, a  kassai agrárizmus 
csakugyan nem egyéb, mint a földmivelési 
érdekeltségnek a maga jogos érdekei védel­
mére való szervezkedése. Hogy még ez az

marad meg. Világért se akarom én ezt a lelki 
részt kisebbíteni, — bár ismétlem, a klasszikus 
értelemben vett bátorság legalább is volt annyin? 
testi dolog, mint lelki, ha nem több . . .  A rég 
hősök nem csak előrelátó és bölcs vezérel 
voltak, hanem izmos atléták is, ttgy a hogy a: 
Iliász és a középkor krónikái lefestik őket. Á jö 
vendő hőseinek elég lesz, ha clőrolátó, bölci 
vezérek lesznek, izmokra többó nincs szükségük 
hisz épp ezeket az izmokat pótolják — és mil- 
lioinszorta jobban I — azok az acél hadigépek 
Összefügg ez a civilizáció általános haladásával 
mórt az emberi test nem is annyira magától megy 
tönkre, mint inkább a modern élet kényelmes 
géprendszere teszi fölöslegessé a testi erőt: iz­
maink azért satnyulnak el, mert mesterkélt éle­
tünkben alig van alkalmunk többé gvakoroln 
őket. Nos, valljuk bo, hogy a Darwin fajkiválasz­
tási elmélete szempontjából előnyösebb volt a: 
emberiségre nézve a régi bátorság, mint a: 
újabb. A régi háborúkban — általában szólvs 
— még is a rosszabb, a gyöngébb faj ma­
radt a csatatereken s az erősebb fejlesztette 
tovább a nemzedéket. A mai és jövendő mérkő­
zésekben a kilométerekre hordó puska épp oly 
fegyvere a gyöngének, mint az erősnek, épp oly 
könnyen öli az egyiket, mint a másikat. A bábon; 
nőm lesz többet a fajkiválasztás rettenetes, de 
esotlog hasznos eszköze, — a természet majd 
másként fog segíteni magán, valószínűleg a nagy 
járványokkal, melyek mindig nagy nivellálói voltak 
az emberiségnek. Ezek majd kimélotlenül elsöp- 
rik a földről azt a gyöngébb fajt, melyet a tudo­
mány s az emberbaráti szeretőt mesterkélten 
fönntart — nyilván a kegyetlen természet szán­
dékai ellonére.

Ha a régi bátorság testi-lelki valami volt, 
a jövendő háborúk valószínűleg csak a lelki 
bátorságot fogják ösmerni. Nem mai keletű a 
személyes vitézséget fonyegetö e különös vesze­
delem. Ott kezdődik a lőpor és a muskéták

Lapunk mai száma



8 Budapest, kedd 1000. október 9. 3TT. szám.

agrárizmus is egyoldalú, abban nem látunk 
semmi szerencsétlenséget. Hiszen az érdek- 
szövetségek nem helyezkedhetnek az altruiz­
mus talajára. Náluk természetes jelenség 
a kollektív önzés. És feladatuk nem az, 
hogy minden törekvésük egészen valósuljon 
meg, hanem az, hogy az érvényesülésért való 
versengésben a maguk érdekcsoportját kellően 
képviseljék. Az agrárizmusban, amilyennek 
eddig ismertük, nem az egyoldalúság volt a 
hiba, hanem a szertelenség. Kassán lenyeste 
róla ezt a szertelenséget a viszonyok kény­
szere; az egyoldalúság, ami még rajta ma­
radt, természetes, tehát se nem aggodal­
mas, se nem ellenszenves fogyatkozása min­
den érdekszövetkezésnek. Kassán az agrá­
rizmus meghátrált. Mi ebben a hátrálásban 
— sít venia verbo —  haladást látunk. Azaz 
hogy szívesen látnánk benne haladást, ha nem 
kellene attól tartanunk, hogy az a mérséklet 
múló tünetnek fog bizonyulni. Csoportosulja­
nak a gazdák a szövetkezeti ügy fejlesztésére, 
a helyes birtokmegoszlás keresztülvitelére, a 
termelési viszonyok javítására, az értékesítés 
lendítésére, társadalmi erényeink ápolására, 
hibáink és fonákságaink lecsiszolására. Ezt a 
tömörülést szívesen fogja látni és szeretettel 
fogja támogatni az egész közvélemény.

Az első ülés.
B udapest, október 8.

Akiknek a számvetés kedvökre van, kiszá­
mították, hogy éppen százfizenegy napig tartott a 
képviselöház szünete, amely tegnap ért véget. A 
hosszú szünet után ma friss kedvben, alaposan 
kipihenve találkoztak ismét a honatyák. A majd­
nem négyhónapos távoliét után vidáman üdvözlik 
egymást barátok és ellenfelek. A viszontlátás 
örömei mindent nivellálnak; a pártkeretek elmo­
sódnak, a politikai ellentétek elfelejtődnek, a kép­
viselő urak ilyenkor egy napra csak kollégák.

A régi kollégák barátságos kézszoritással 
fogadják az újakat, akikre a szünet alatt mosoly­
gott reá a népkegy. A legnevezetobb, Hagy Fe­
renc, a kereskedelemügyi államtitkár nem igen 
szorul bemutatásra, csak éppen a forma kedvéért 
ismerkedik — leginkább a baloldali folyosón.

A teremben jelentékenyebb változás nem 
.gén van azon kivid, hogy az elnök dobogójából

^eltalálásánál, midőn az emberek ölni kezdtek, 
a nélkül, hogy hozzányúltak volna egymás­
hoz. Már a XVI-ik században csudálatos nyi­
latkozatokat találhatunk erre nézve. A világ 
első lovagja, Bayard, a „félelem és szenny 
nélküli11 vitéz, mérhetetlenül felháborodik azon, 
hogy a nemes hős, férfias mérkőzés nélkül, lát­
hatatlan és aljas golyótól találva, méltatlanul 
múljék ki ebből a világból I . . Szegény jó Bayard 
mit szólana ma, ha őt és lovagjait az elé a 
kis Maxim ágyú elé állítanák I Még csak arra se 
érno rá, hogy a világ e rengeteg fordulatán elcso­
dálkozzék I . Nos, az „aljas golyó1" szerepe a 
századokon át mind nagyobbra nőtt, de mégse 
tette egészen lehetetlenné a daliás virtus meg­
nyilatkozását. Az Empire alatt még nem Ösmerték 
a hátultöltő és gyorstüzelő puskákat s Murát az őki- 
lencvenkét századjával még megcsinálhatta Eylan- 
nál a világ legszebb lovas rohamait. De mit látunk 
ma? A legelső fegyvernem, mely kezd fölöslegessé 
válni, épp a legrégibb és legnemesebb: a lovasság. 
Evekkel ez előtt láttuk mi ezt egy manőveren, midőn 
a füstnélküli lőport először próbálták ki s midőn 
huszár-brigádunk n császárnapok alatt örökké 
csak visszahúzódott és alig jutott hozzá csak egy 
rohamhoz is. Ma a lovasságnak már csak hír­
szerző szolgálat jut. ma a gyalogság a világ első 
katonasága. De a jövő egészen a legújabb fegy­
vernemé: a tüzérségé. Mérnök-generálisok fogják 
a jövendő háborúit eldönteni.

Mint a Niobe gyermekeit az istenek haragig 
láthatatlan és méltatlan fogja találni a halál 
jövő katonáit. Nem lesz meg többet a vezéreknek 
az a jóleső, lérfias érzésük, hogy szemtől-szemben 
lássák magukat ellenségeikkel s két erős karjuk­
kal töltsék ki indulatukat rajtuk. Van-e bátorság 
egy Maxim-agyu tüzével szemben ? Az a bátorság 
hajdan valami csodás mértani középarányos volt 
a gyávaság és a vakmerőség végletei közt. Ma 
a láthatatlan, de biztos halállal szemben a 
katona csak a két véglot közt választhat: úgy­
szólván csak gyáva vagy vakmerő lehet... Szük­
séges-e mondanunk, hogy a végletok soha sin­
csenek nagyon messzo egy mástól s a vakmorő-

üvegfallal és nehéz függönyökkel kalitkát csinál­
tak, amelyből most már alig röpül ki egy-egy 
hang a legfigyelmesebb hallgatóság közé is. Az a 
szerencse, hegy ilyen figyelmes hallgatósága nem 
igen akad az elnök szavának; legalább ma nem 
akadt. Peresei Dezső, aki féltizenegytől fogva jó 
negyedóráig morzsolgatta a felgyülemlett bejelen­
teni valóit, nem tapasztalhatta az első napon az 
újítás célszerütlenségét. Senkisem volt kiváncsi 
a bejelentésekre. Megelégedtek azzal, hogy mikor 
Kossuth Feroncet hívta fel szólásra Busáth, az 
ellenzéki jogyző, akkor ebből mindenki tudhatta, 
hogy most a kvita-döntcsről szóló miniszterelnöki 
értesítést mutatta be az elnök.

Kossuth Ferenc arra kérte a Házat, hogy a 
jelentést tűzze ki a napirendre. Senkinek sem 
volt ellene észrevétele és igy a kvótaügyet a Ház 
újra tárgyalni fogja.

Sséll Kálmán törvényjavaslatot nyújtott be a 
konzuli illetékek szabályozásáról, báró Fejérváry 
Géza pedig jelentést a honvédségnek a galíciai 
hadgyakorlatokon való részvételéről. Erro a jelen­
tésre tört ki az első „mozgás és zaj a szélső­
balon.11 Polcsner Jenő kész volt a rögtönzött in­
dítványával :

— Vád alá kell helyezni ezt a kormányt!
Ez azonban (amint rögtön kitalálhatja min­

denki) csak ártatlan közbeszólás volt, amit leg­
följebb maga l ’olczner vett komolyan.

Most újra felállott a miniszterelnök és rész­
letes előterjesztést tett a Ház legközelebbi munka- 
programmjáról. Ennek az olőterjesztésnek a nyo­
mán aztán megtörtént az olső csatározás a szünet 
után. Bakovssky István nagy élességgel támadt a 
miniszterelnöknek a miatt, hogy nem tett említést 
az összeférhetetlenségi törvény revíziójáról. Egy 
kis pikantériával is fűszerezte ezt a kirohanását, 
fölemlítvén, hogy a legújabb kinevezések közt is 
van egy, amely összefüggésben van az inkompa­
tibilitás kérdésével. Ezt a célzást csak na­
gyon kevesen értették meg, — ezek is csak ke­
rülő utón — tudniillik azok a nagyon kevesek, 
akik a képviselő ur publicisztikai működése 
iránt is érdeklődnek. Ezek tudták, hogy Ra- 
kovszky ur CsiVaghy Józsefről, az árvái uj főis­
pánról beszél. De ezek a legjobban beavatot­
tak mosolyogtak aztán legjobban a néppárti tüzes 
bajvívó keresett pikantériáján. Sséll Kálmán nem 
hagyta szó nélkül Kakovszky támadását és általá­
nos tetszésre talált az az önérzetes, nyugodt ha­
tározottság, amelylyel visszautasította azt a vádat,
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ség körülbelül épp oly messzire esik a bátorság­
tól, mint a gyávaság? E tárgyat illetőleg olvas­
sák cl a nagy Tolsztoj szebasztopoli beszélgetéseit, 
hol egy komoly utászkapitány érdekesen úgy 
határozza meg a bátorságot, hogy az a bátor 
ember, „aki mindent a maga idejében tesz meg11. .. 
De olvassák el aztán még n Plató Dacácsét is, 
melyben Sokrates és barátai a vitézségről elmél­
kednek. Nikias itt finom észrevételeket tesz a 
vakmerőségre s igen szépen mondja, hogy ..nem 
bátor az, aki tudatlanságból nem fél semmitől. A 
bátorság csak kevesek tulajdona, mig a félelmet 
nem ismerő vakmerőség igen sok embernek, nők­
nek. gyermekeknek és állatoknak is a sajátsága. 
Amit te I.aehes a legtöbbekkel bátorságnak ne- 
vezesz, azt én csak vakmerőségnek tartom. A bá­
torság meggondoltság, folösmerése a veszedelmes­
nek és nem veszedelmesnek úgy a háborúban, 
mint az egyéb földi dolgokban11 . . . Aktuálissá 
lesz a bátorság elmélete mana^ág. most. hogy 
a modern hadi gépekkel szemben teljesen átalnkiil 
ez a fogalom s vele együtt átalakul a virtus ju­
talma : a hadi dicsőség is.

Milyen lesz ez a jövendő dicsőség? Prózai 
borzalom, gyári munkája az öldöklésnek, melyből 
épp úgy hiányzik az epikus lendület, mint a fér­
fiasság hősi mámora . . .  A jövendő háború ké­
pét mar megfestette nekünk valaki és pedig nem 
katonaember, hanem egy egyszerű elmélkedő tu­
dós, egy orosz nemzetgazdász cs mathematikus. 
Még a hágai békegyülés nlatt jelent meg tavaly 
a Jcan de Blorli könyve angol fordításban (The 
war of the fuhire) és a munka voltaképp az örök- 
béke eszméjét szolgálja, midőn a jövendő hábo­
rúk iszonyatait bemutatja. Az orosz tudós,mintha 
előre látta volna, hogy a világ a békebizottságok 
elvont erkölcsi elveivel semmire se fog menni, a 
legrészletesebben áttanulmányozta a modern hadá­
szat kérdéseit s onnan indul ki. hogy az 
emberiség a háború: ennek a lehetetlenné te­
vése által fog elérni az örök bókéhoz. A 
hivatalos katonai világ mosolygott az olmél-

hogy az inkompatibilitási törvény revízióját a kor­
mány késlelteti. Kijelentette, hogy az összeférhe­
tetlenség kérdésében nem a kormány dolga meg­
tenni az olőtorjosztést, hanem egy bizottságé, 
amolyet a Ház küldött ki. Azt is kijelentette 
azonban, hogy az összeférhetetlenség kérdésének 
megoldását Ígérete szerintő maga fogja kívánni még 
ennek az országgyűlésnek a vége olött. Rakovszky- 
nak apikáns csipkedését épp oly önérzetesen hárította 
el magáról, kijelentve, hogy semmiféle kinevezés 
nem történt, amoly az inkompatibilitást érintené 
és kijelontve, hogy majd ha Rakovszky konkrét 
dologgal áll elő, hát akkor majd áll ölébe. És 
a mi tudomásunk szerint állhat is, mert módjában 
lesz olyan választ adnia, amely a köznevetség 
tárgyává fogja tenni Rakovszky urnák most még 
kedvező homályban levő vádaskodását.

A hevenyészett vita különben ezzel nem ért 
végot, mert Polönyi Géza, a nagy radikális-sza­
badelvű politikus kötelességének tartotta, hogy 
Rakovszkynak segítségére siessen, s követelte, 
hogy a Ház rendszabályozza meg a késlokedő 
bizottságot. Ezzol alkalmat adott a miniszterelnök­
nek arra, hogy a bizottságot a Ház túlnyomó 
többségének szimpatikus helyesléso közbon védje 
meg. iladaráss József rövid felszólalása után a 
Ház elfogadta a miniszterelnök előterjesztését és 
ezzel az ülés bevégződött.

A  k é p v ise lö h á z  ü lé se  ok tó b er  8 -ik é n .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Pereset Dezső.
A kormány részéről jelen vannak : Sséll Kálmán 

minisztereinek, báró Fejérváry Géza, ll'/nssús Gyula, 
gróf Széchenyi Gvula, Darányi Ignác, Plósz tfándor, 
Ideged ás Sándor, Cseh Ervin.

E ln ö k  : Megnyitja az ülést és előterjeszti a szünet 
nlatt beérkezett kérvényeket, ieliratokat.

tíe;elenti, hogy ö felsége nevenapiin kifejezte a 
törvényhozás hódolatát továbbá Untberto király el- 
liunyta alkalmával a magyar nemzet részvétét.
« Meleg részvéttel emlékezik meg Szlávy Józsefnek 
és a szünet alatt elhunyt képviselőknek érdemeiről s 
tudatja, hogy az uj választások céljából a szükséges 
intézkedéseket megtette.

Végül bejelenti, hogy a miniszterelnök megkül- 
dötte a Háznak a kvóta tárgyában a k’rályi döntésről 
szóló kéziratot.

Kossuth Ferenc arra kéri a Házat, hogy a ki­
rályi döntésre vonatkozó jelentés napirendre tűzessek, 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) hogy megvizsgálhassa 
a Ház. vajion e döntés a törvényeknek megfelelő mó­
don történt-e? (Elénk helyeslés a szélső baloldalon)

Elnök : A Ház hozzájárul Kossuth Ferenc ja­
vaslatához.

I kedő tudós bizarr és rettenotes vízióin, me­
lyekben a jövendő háboruját feltüntette — 
do valami csudálatos dolog történt. Az épp 
kiütő boer háború borzalmas csatái majdnem a 
legutolsó pontig igazolták a Jcan de Bloch téte­
leit. Senki se hitte, hogy az uj hadigépek ekkora 
fordulatot adandónak a modern háborúnak . . . 
Az angolok, mint logérdekeltebb felek, csakhamar 
„felfedezték'1 az orosz tudós könyvet: messziről 
érthetetleneknek tetsző vereségeik magyarázatát o 
mii tételeiben találták meg. Ma már leimen hir­
detik a „theoretikns diadalát11 — s a briteket jel­
lemző komolysággal foglalkoznak vele folyóira­
taikban. Megadóan kommentálják és igazolják a 
saját vereségeikkel a Jean de Rloch elveit. Es 
pedig olyannyira teljesedett a tudós „apokalip­
tikus víziója11, — ugv beütött minden jövendölése, 
hogy az angol Íróknak a folyóiratok egyik oldalán 
lelsorolt tételekhez a másik oldalon csak a vesz­
tett csaták neveit kell odatenni glosszákul . . .

Mit mondanak e tételek? Mindenekelőtt azt, 
hogy a „támadás11 hajdani erkölcsi erejo nem léte­
zik többé: űz uj gyorstüzelő fegyverek olyan túl­
nyomó előnyt adnak a védelemnek, hogy ma már 
csak lmtssoita nagyobb erővel lehet egy egyenes 
ti. n. front-rohamot keresztülvinni. (Az angolok­
nak abban az egyedüli csatában, ahol bizton 
győztek: Elands I.aagtc-nál négyssertc nagyobb 
haderejük volt mint a boernknak.) Ha száz ember 
támad nteg ötven elsáneolt ellenséget, miro húsz 
lépésre jutnak, öt ember marad belőlük... Jean 
de Bloch részletesen kiszámítja, hogy midőn 
12.800 ember 0400 elsáneolt ellenséget megtámad, 
800 lépéstől 500 lépésig atíizvonalbnn már718O-ra 
kell olvadni a szántuknak. Ilyen egész 70—80 
százalékra rugó rettenetes veszteségekről nem is 
álmodott a régi világ: fájdalom, a szép skót high- 
land-brigáil pusztulá-a Magersfonteinnél sacolen- 
soi csata teljesen igazolták az orosz tudós .számí­
tásait. Hart tábornok bevallotta, hogy ha Colen- 
sonál nteg nem állítja a rohamot, „egyetlen 
egv kntomiju se lön vissza a '.uzvonn'ból'1. .. A 
támadók veszteségéliez képest elenyészően csekély 
az elsáneolt védelem vesztesége; a védőket érhető
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(Törvényjavaslatok, jelentések.)
Sséll Kálmán miniszterelnök: T. Ház 1 A konzuli 

illeték szabályozásáról szóló törvényjavaslatot van sze­
rencsém a t. Ház asztalára letenni. Kérem, méltóz- 
tassék .ezt a javaslatot az igazságügyi bizottsághoz 
utasítani.

Van szerencsém ezenkívül a szdmszéknek a jelen­
tését az 1900-ik számadási év második negyedében 
történt tulkiadásokról és előirányzat nélküli kiadások­
ról a t. Ház asztalára letenni, kérve, hogy azt a zár- 
számadási bizottsághoz utasítani méltóztassék.

Báró Fejórváry Géza honvédelmi miniszter: 
T, képviselőhöz! (Halljuk 1 Halljuk!) Van szerencsém 
ezennel a minisztérium nevében előterjeszteni egy jelen­
tést a honvédség egy hadosztályának a galíciai hadgyakor­
latokban való részvételét illetőleg.

Polozner Jenő : Vád alá kell helyezni ezt a 
kormányt! (Zaj és nyugtalanság a szélső baloldalon. 
Halljuk! Halljuk ! jobbfelőL)

E ln ö k : (Csenget.) Csendet kérek, t. Ház! (Hall­
juk 1 Halljuk 1)

(Napirend.)
S zé li Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház ! 

(Halljuk ! Halljuk !) A legközelebbi időre nézve van 
szerencsém a t. Háznak napirendet indítványozni. 
(Halljuk ! Halljuk!)

Amint már a nyári szünet megkezdése előtt ki­
jelenteni és kilátásba helyezni bátorkodtam, arra ké­
rem most a t. Házat, hogy ott vegye löl munkálko­
dását most, a nyári szünet befejezése után, ahol an­
nak megkezdése előtt abban hagyta. (Helyeslés jobb- 
felől.) Méltóztassék azon törvényjavaslatoknak tárgya­
lását napirendre tűzni, amelyek a bizottsági tárgyalá­
son keresztül mentek és a t. Ház asztalán leküsznek. 
Legelsőbben is arra kérném a t. Házat, hogy szerdán 
vegye tárgyalás alá a birtokosok és gazdatisztek kö­
zötti jogviszonyok szabályozásáról szóló földmivelés- 
ügyi miniszteri javaslatot. (Helyeslés a jobb- és bal­
oldalon.) Ennek befejezése után méltóztassék tárgya­
lásra kitűzni az 1884. évi XVII. törvénycikk 60-ik 
§-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó módo­
sításáról szóló javaslatot. (Elénk helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Időközileg — előreláthatólag már szerdán — a 
pénzügyminiszter ur abban a helyzetben lesz, hogy a 
költségvetést előterjeszthesse. A költségvetés már ki lesz 
nyomtatva és osztva a t. Ház tagjai között,’, úgy, hogy 
a Ház határozatai értelmében arra utasítandó pénzügyi 
bizottság azt azonnal tárgyalás alá fogja vehetni. (He­
lyeslés jobbfelőL) A többi, a Ház asztalán fekvő ja­
vaslatok azalatt hasonlóképpen le lógnak a többi 
bizottságok által tárgyaltatni és igy azok is el lesznek 
intézhetők. Többek közölt az erdőmunkásokról szóló 
javaslat; a termelők és a dohánykertészek közötti 
jogviszonyok szabályozásáról szóló javaslat és a köz­
érdekű öntözőcsatornák létesítéséről szóló javaslat. 
Ezek és az időközileg benyújtandó törvényjavaslatok 
— magam is szeroncsés leszek legközelebb egy javas-

veszedolem Boohne tábornok szerint nyolcszorta 
kisebb. Majdnem teljes biztonságból lőhetik ki 
nercenkint 60 töltényüket a rohanó ellenségro. 
Ilyen tüzelés mellett a régiek által emlegetett 
„golyózápor** manapság a szó legszorosabb értel­
mében valósággá lesz. A colensoi csata után azt 
mondták az angol katonák, hogy „mikor a golyó­
zápor körülöttük lecsapott a száraz, kemény földre, 
valóságos porfelhő támadt körülöttük, olyan volt 
az, mint mikor a tropikus eső zuhataga alatt va­
lamely tó felületét egész elborítják a kiszökkenő 
buborékok**... Jean do Bloch könyve egyrészt 
megnyugtathatta az angolokat: katasztrófáikért 
okolhatják kétségkívül ügyetlen tábornokaikat, 
de a katasztrófák szükségképpeni eredményei vol­
tak a legújabb hadászat ki nem próbált s ennél­
fogva ösmeretlen törvényeinek.

Do ha a gyorstüzelő puskák ilyen borzalmas 
pusztításra képesek, mit szóljunk a gyorstüzelő 
ágyukról, melyekben a védelem a leghathatósabb 
támaszát nyerte? Itt már akkora a különbség, 
hogy Blocfi szerint egy jól elsáncolt ágyú egy 
egész üteg támadásának képes ellenál lani. A tü­
zérség ereje 1870-től 1891-ig megtizenötszöröző- 
dött, — 1891 óta pedig különösen még meg­
kétszereződött! 1870-ben a gránát csak 19 részre 
szakadt még, ma már 240 darabra szakad, — 
1870-ben a shrapnel még 37 darabra robbant, ma 
340 törmelékre szakad. A 82 fontos vasbomba, 
moly a régi puskaporral csak 42 részro robbant, 
ma a peroxyléno hatása alatt 1204 daiabra megy 
széjjel!! Háromezerháromszáz yardnyi távolságról 
kivetve, 220 yardnyi területet borit el biztos ha­
lállal . . . .  Mi o hadi gének első következménye? 
Az, hogy a jövendő háborúban az ellenfelek na­
gyon óvakodni fognak az egyenes támadástól: ez 
a modern bábom csupa eldöntetlen csatából, gyil­
kos kémszemlékböl é s  örökös meglepetésekből fog 
állani. A kitanitott lövészek tüze alutt óriási lesz a 
tisztállomány vesztesége. Az angol tisztek pusztulása 
még ina is nagy, dacára annak, hogy egyenruhájukon 
ma már semmifélo jel sem külömbözteti meg őket 
a közemberektől: a legelső csatákban abrittek400 
közember mcllott nem kevosobb, mint 70 tisztet

latot előterjeszteni — a bizottság előkészítése után a 
legközelebbi időben fogják igénybe venni a t. Ház 
munkásságát.

Mire ezek a Házban lo fognak tárgyaltatni, előre­
láthatólag a pénzügyi bizottság is annyira halad mun­
kájában, hogy a költségvetésről szóló jelentését, ha 
nem is rögtön, de rövid idővel azután, hogy a Ház 
ezt az egész penzumot elvégezte, elő fogja terjeszt­
hetni. Akkor azután arra fogom kérni a t. Házat, 
hogy a költségvetés tárgyalását tűzze napirendre. (He­
lyeslés jobbfelőL) Gondolom, ez a legközelebbi időre 
és pedig nemcsak napokra, hanem hetekre, sőt hó­
napokra is elegendő munkaprogramm, amely a t. Ház 
munkásságát teljesen igénybe fogja venni. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

R akovszky István : A miniszterelnök tájékoztatta 
a Házat a jövő munkaprogrammjáról. Do az inkompa­
tibilitási törvény benyújtásának idejéről említést nem 
tett. A legutóbbi kinevezések némi pikantériát kölcsönöz­
nek az inkompatibilitási kérdésnek, s ezért kénytelen 
azt ismét szóbahozni. A miniszterelnök megígérte, 
hogy még a folyó országgyűlés bezárása előtt be­
nyújtja az inkompatibilitási törvényjavaslatot. Kérdi, 
hajlandó-e a miniszterelnök már egyszer egy törvény- 
javaslat benyújtása által az országot e rák lenétől meg­
szabadítani ?

Széli Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház ! 
(Halljuk! Halljuk!) A képviselő ur hozzám intézett 
kérdése, nem mondom, hogy felesleges, — hiszen t. 
képviselő ur egészen szabadon él jogával — de talán 
nem volt szükséges. Nem volt szükséges azért, mert 
bölcsen tudni méltóztatik a t. képviselő urnák, hogy 
én, midőn felsoroltam azon törvényjavaslatokat, ame­
lyeket én és minisztertársaim terjesztünk elő, nőm be­
szélhettem olyan törvényjavaslatról, amelyet nem a 
kormány terjeszt elő, hanem, amely a Háznak bél- 
ügyét képezi (Helyeslés jobbról ), mindenkinek fel­
fogása szerint, amely egy bizottságban készül, amely­
nek elkészítésével a t. Ház azt a bizottságot megbízta, 
amelynek előterjesztése tehát nem a kormánynak 
ténye. (Ugv van! Úgy van ! a jobboldalon.) Én a 
képviselő urat erre a kis distinkcióra akartam emlé­
keztetni, ha az ő különben éles elméjét ez a dis­
tinkció elkerülte volna. Azonban a t. képviselő ur 
nem is ezért kérdezi, hanem azért, mert sürgeti az ügy 
elintézését Hanem a t  képviselő úrtól megszoktuk, 
hogy pikantéria nélkül nem tud sem kérdezni, sora 
felelni.

Rakovszky Is'.ván: Ilyen kormány alatt!
S sé ll Kálmán miniszterelnök: Egy kis pikanté­

riával látta el ezen kérdés bevezetését is, mondván, 
hogy egy kinevezés történt, amelyet ő az inkompa­
tibilitási kérdéssel összeköttetésbe hoz. Majd ha a t. 
képviselő ur bővebben kifejti ebben a Házban azt, 
hogy mit értett ez alatt, annak idején én is szeren­
csés leszek erre lelelni. Ha megtudom a t. képviselő 
ur nézetét, elmondom én is a magaraét. Tudtommal

I vesztettek. „A jövendő háborúkban**, mondja az 
orosz tudós, nagy szerepet fognak vinni a rejtett 
sáncok s a jövőben inkább az igy elsáncolt vé­
delem fog gyilkos meglepetéseket szerezni a tá­
madóknak, semmint megfordítva**. . .  A modder- 
riveri, stormbergi, magersfonteini és tugelai ve­
szedelmek azt bizonyítják, hogy az angolok na­
gyon sokáig, olykor a csata végéig sem tudták meg­
ái lapítani az ellenség hollétét. Százszámra hullot­
tak el tehetetlenül s még csak azt se tudták, 
honnan éri őket a láthatatlan h a lá l ! . . .  Magéra - 
fonteinnél az angol gárda tizenöt óra hosszat har­
colt a láthatatlan ellenség ellen! Mert a jövendő 
hadakozásnak az lesz a legnagyobb borzalma,
hogy az ellenség láthatatlan le s z ------ Mik még
a Jean de Bloch tételei ? A háború ezután 
hosszú ostromokból és elsáncolt helyekről foly­
tatott tüzérharcból fog állani (Ladysmith, Ma- 
feking, Kimberley) és sokkal tovább tartani, 
mint régen. (A németek 70—71-ben hat hónap 
alatt Párisban voltak s mióta tart már a boer 
háborúi) Sokkal nehezebb lesz a hírszerzés, mint 
valaha: Jean <Jo Bloch azt tartja, hogy a jövőben 
csak a gyalogság lesz sikeresen alkalmazható 
erre a kémkedésre. A csapatok csak vasúti vona­
lak mentén fognak előro hatolhatni s ritkán fog­
nak kimerészkedni az ekképp nem fedozett sza­
bad területekre. A legborzasztóbb pusztítást a 
rejtett lövészek fogják előidézni, ezek fogják tönkre 
tenni és elfogni a tüzérséget (Tugela). A messze- 
hordó fegyverek kilométerekre ható golyóitól még 
a Vörös-Kereszt telepei sem lesznek megvéd­
ve s ez arra a föltevésre fog vezetni, hogy az 
ellenség barbárságból sérti meg a genfi kon­
venciót . . .

Mindez a jövendölés borzasztóan beteljesedett a 
mostan folyó háborúban, hol az angolok és a 
boerok minduntulan o barbársággal vádolták egy­
mást és teljesen igaztalanul. Nos és végül, fojozi 
be Jean do Bloch, — a modern fegyverek okozta 
sebek gyakran olyan rettenetesek lesznek, mintha 
repesztő golyók idézték volna elő őket (aa ango­
lok és boerok kölcsönös „Dum-dum“ vádjai!), — 
rövid távolról a mai „humánus** golyók még sok-

sem előbb, sem utóbb az én részemről kinevezés 
nem történt, amely bármi tekintetben is vonatkozásban 
lenne bármely inkompatibilitási kérdéssel. De hát 
erről majd akkor szólunk. A t. képviselő ur meg­
ígérte, hát állok elébe. Most már magát az ügyet 
illetőleg még megjegyzem, hogy én nem szóltam az 
inkompatibilitási törvényjavaslatról az előbb mondott 
okból, de igenis kijelentem, hogy nincs szándékomban 
az inkompatibilitási törvényjavaslatot késleltetni. A bi­
zottságban is azon álláspontot foglaltam el, hogy e 
kérdésnek a Házban való szőnyegre hozatalát — ter­
mészetesen annak nyugodt, higgadt mérlegelése és 
kellő konszideráoió után — nemcsak nem ellenzem, 
hanem nagyon kívánatosnak is tartom minden te­
kintetben, hogy ez a kérdés végre-valabára tisztáz- 
tassék és a Ház abban állást foglaljon. Nem ma mon­
dom én ezt, hanem mondtam már akkor, midőn ezt a 
helyet elfoglaltam. De mikor mondtam, nem tűztem 
határidőt. (Mozgás a szélsőbaloldalon; egy hang: 
Ez a baj!)

Az a t. képviselő ur, aki közbeszólt, csalódik, 
hogy ez a baj, mert nem baj. Még pedig azért nem 
baj, mert kijelentettem, hogy ennek az országgyűlésnek 
folyama alatt igenis tárgyaltatni és tisztázni kívánom 
ezt a kérdést. Hát az én tudtommal ennek az ország­
gyűlésnek még nincsen vége. Én se uem proponáltam 
senkinek, se nem szóltam róla sehol, hogy ezt az 
országgyűlést most bezárják. Hiszen csak ma is 
hónapokra terjedő programmal szolgáltam a Ház­
nak. (Úgy van ! Úgy van ! jobbfelőL) Az országgyű­
lésnek befejezése előtt igenis a magam részéről is kí­
vánni fogom e törvényjavaslat tárgyalását Hogy mikor 
legyen meg ez a tárgyalás, ez attól függ, hogy a 
bizottság mikor készül el. A mikor a bizottság jelen­
tését itt beterjesztette, a t  Háznak és a t. képviselő 
urnák is akkor meg lesz az alkalom arra, hogy an­
nak napirendre tűzése iránt határozzon. (Helyeslés 
jobbfelőL) Ezeket voltam bátor előterjeszteni. (Helyes­
lés jobbtelől.)

Polónyl Géza : A miniszterelnöknek igaza van 
abban, hogy a kérdés rendezése nem a miniszterel­
nöktől, hanem az inkompatibilitási bizottságtól függ. 
Éppen ezért arra kéri a Ház elnökét, hogy alkalmilag 
láiékoztassa a Házat, hogy mit végzett a bizottság. 
Akkor a kepviselőház is abban a helyzetben lesz, 
hogy raegtelelő rendszabályokkal a bizottságot kö­
telességének teljesítésére lelhivja. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

S sé ll Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház ! 
(Halljuk ! Halljuk ! a jobb- és baloldalon.) Polőnyi 
Géza t  képviselő ur nézetében nem osztozom. Nem 
tartom helyesnek és nem látom semmi okát, hogy a 
képviselőház a Ház által kiküldött egyik bizottságot 
itt megrendszabályozzon. (Helyeslés a jobb- és bal­
oldalon.) A t. képviselő ur azt mondja, hogy nem 
vádol. Mondja, de mégis vádol, (Igaz! ügy van! a 
jobb- és baloldalon.) mert egyszerűen azt mondja, 
nogy az a bizottság nem teljesíti kötelességét és szo- 
rittassék erre az elnök által.

I kai szaggatóbbak és öldöklőbbek lesznek, mint a 
régi barbár lövegek . . . *

Ha az orosz tudós, fájdalom, ennyire igazolt 
rémes vízióinak a hatása alatt nézzük meg a 
kiállítás ncélszörnyeit, vigasztalan képe tárul elénk 
a jövendő háborúnak. Sivár dicsőség lesz ez . . . 
Kalapot kell emelnünk a jövő katonái előtt; 
nehezebb lesz ezután katonának lenni, mint régen, 
midőn a személyes bátorság még jobban megnyi­
latkozhatott, midőn a harcos legalább emberileg 
még védhetto magát . . . Tisztelet azoknak a szép 
angol fiuknak s vitéz afrikai farmereknek, akik 
olyan elszántan mennek neki a láthatatlan halál­
nak 1 Es tisztelet azoknak a nemzetközi csapatok­
nak, melyek most a messze Keletre hatolnak, hol 
a legmodernebb háború borzalmai mellett a 
khinaiak legpriraitivobb kegyetlenségoi várnak 
rájuk . . . Mit csinál ezalatt a Mara isten szolgá­
latába szegődött tudomány? Laboratóriumában 
tovább dolgozik és napról-napra mind öldöklőbb 
halált készít elő az emberiségnek. Tán legközelebb 
ki fogja már találni a modern hadászat ama leg­
utolsó találmányát, melynél tovább a vegyészet már 
nem mehet s melyet az angol regényíró Wells 
álmodott meg a „Mars-lakók“-ról Írott fantasztikus 
költeményében. Tán legközelebb föltalálja mái 
azokat a gránátokat, amelyek nem vassal Ölnek, 
hanem szétrobbanván, egyszerűen a levegő álla­
potát változtatják meg az ellenség felett s ekként 
seb és vér nélkül mérgeznek, fullasztanak meg 
tízezreket egyszorre . . .  Ha ilyen eszközökhöz 
jut el a tudomány — ós valami hasonlóhoz okvet­
len el fog ju tn i: akkor teljesülni fog az utópia s 
lehetetlenné lesz a háború. A halálnak dolgozó 
tudomány vissza fogja nyerni régi becsületét, mert 
a halál fUtal végeredményében az életet fogja 
szolgálni. Nem a jámbor békebarátok elvont 
erkölcsi elvei fogják megvalósítani az eszményt, 
hanem ez a pozitív tudomány: általa maga Mars 
Isten fogja letenni a fegyvert Fax istenasszony előtt, 
— maga a háború lógja megteremteni az antik 
bölcsek khiméráját: az örökbékét . . .
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Po.lónyi Géza: A Ház által 1
Széli Kálmán miniszterelnök: A Ház által sem.

(Ellonmondás-a szélső baloldalon.) A Hát megteheti, 
ha akarja, de kérdés, hogy helyesen tonné-e. Az én 
nézetem az, hogy nem tenné helyesen. (Igaz! Lgy 
v a n a  jobb- és baloldalon.) Az a bizottság ki van 
küldve: nagyon szövevényes, nagyon kényes, nagyon 
nehéz feladattal van lelrubázva. A bizottság dolgozott 
Ha a tisztelt képviselő ur azt mondaná, hogy a bizott­
ság a munkálkodását meg sem kezdte, ha igy állana 
a kérdés, akkor a tisztelt képviselő urnák igaza .lenne. 
Do a bizottság megkezdte munkálkodását; albizottsá­
got küldött ki; az albizottság tárgyalta a dolgot, javas- 
tatáról azonban, igaz, a nagybizottságnak még nem 
reieráit Javaslatát nem terjesztette elő. de már dolgo­
zott rajta. Ezt mindenki tudja, aki a lapokat figyelem­
mel olvasta.

Mikor igy áll a dolog és erről a t. képviselő 
urnák tudomása lehet és másnak is lehet tudomása, 
amikor kijelentettem ebben a Házban éppen az imént, 
hogy azon leszek, hogy ezen az országgyűlésen, te­
hát az általa kívánt terminus határán belül ez a tör­
vényjavaslat ide kerül, akkor, bocsánatot kérek, való­
ban" ok nélkül való sürgetésnek tartom (Igaz! ügy 
van.’ a jobb- és baloldalon.) és helytelen dolognak 
tartom (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.), hogy 
az elnök által szólittassék fel a bizottság olyan do­
logra és a Haznak oly jelentés tétessék, amit a Ház­
nak minden tagja amúgy is tud. (Igaz 1 ügy van! a 
bal- és jobboldalon.)

A t. képviselő ur egyszer kapjon engem rajta, 
hogy nem teljesítem, amit Ígértem, akkor beszélhet 
igy. Amit ígértem, azt teljesítettem, teljesítem ezután 
is és itt a bizottság semmiíéle megrendszabályozlatá- 
sát nem látom szükségesnek. (Élénk helyeslés és él­
jenzés a jobb- és baloldalon. Zaj a szélső baloldalon. 
Elnök csenget.)

Pólónyi Géza kijelenti, hogy a miniszterelnök 
félreértette őt: sem a münsztereluököt. sem a bizott­
ságot kötelességmulasztással nem vádolta. De a bizott­
ság négy év óta mit sem hallat működéséről.

Széli Kálmán miniszterelnök: Mert még nem 
készült elk

Polónyi Géza: Tehát jogos a feltevés, hogy 
négy év óta semmit sem dolgozott. Nem tudja, hogy 
mi ragadta el a miniszterelnököt annyira.

Széli Kálmán miniszterelnök: A vádja!
Polónyi Géza: Nem vádoltam sem a miniszter- 

elnököt, sem a bizottságot!
S zé li K álm án m iiű sz te re ln ö k : Dehogy nem !
Polonyl Géza: A miniszterelnök nem figvelt az 

ő szavaira. Mert Ő maga distingválta a kérdést úgy, 
hogy ez nem a kormány előterjesztéseihez tartozik, 
hanem tisztán a bizottság dolga. Ezt pedig megsür­
getni jogos dolog. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Madarász Józset: Hozzá árul Polónyi indítvá­
nyához. de kéri a miniszterelnököt, találjon módot 
már egyszer, hogy a szegény néptanítók lizetése reu- 
deztessék.

Elnök: Bezárja a vitát és kimondja határozat­
képpen, hogy a Ház elfogadja a miniszterelnök indít­
ványát s annak megíelelőleg a legközelebbi ülés 
szerdán délelőtt tiz órakor lesz.

Az ülés 7«12 órakor végződik.

B E L F Ö L D .
Az elnök tagsági joga. Akik a politikai 

szfirszálhasogatúsban lelik örömüket, most gróf 
Csáky Albinnak a főrendiház elnökévé való kine­
vezését jó alkalomnak nézik arra, hogy kedves 
mesterségükben gyakorolják magukat. Felfedez­
ték ugyanis, hogy gróf Csáky Albin, ha lemond 
is a képviselői mandátumról, a főrendiházról 
szóló törvény értelmében ebben az ülésszakban már 
nem lehet tagja a főrendiháznak. A szőrszálhaso­
gatók aggodalmait sietünk eloszlatni. Széli Kálmán 
ismeri a törvényt, de egyúttal ismeri azt a ren­
delkezését is, amely szerint a főrendiház elnökét 
a király nevezi ki. Hogy a főrendiház tagjai kö­
zül, azt a törvény seholsem mondja. És gróf 
Csáky Albin különben is örökös tagja a főrendi­
háznak, ez a joga nem szűnt meg, csak éppen 
erre az ülésszakra szünetel. Ha pedig arra kerülne 
a sor, hogy a szavazatok egyenlőségének esetén 
mint elnöknek döntenie kell, úgy föltétlenül gya­
korolhatná most is ezt a jogát, amely nem főrendi­
házi tagsági jog, hanem elnöki jog.

A trónörökös házassága. Széli Kálmán 
miniszterelnök már legközelebb törvényjavaslatot 
terjeszt a képviselőház elé a trónörökös házasságá­
nak becikkelyezéséről.

PArtértekeilet. Az országgyűlési szahadelvüpárt ma 
báró radmaniczky Frigyes elnöklete alatt értekezletet 
tartott, amelyben tárgyalás alá vette s Eernátk Béla 
előadó ismertetése után általánosságban elfogadta a 
birtokos és gazdatiszt közti jogviszonyok szabályozására 
vonatkozó törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás so­
rán az előadón kívül Darányi miniszter, gról Tisza 
István, Rostival, bir6 Fnlilzsch, Kóla és Rosenbcrg 
Gyula szólaltak föl, mire az egyes szakaszokhoz né­
hány kissobbszerü módosítást fogadott el az értokez-

let. Az értekezlet azután vita nélkül elfogadta a meg­
rendelések gyűjtésére vonal kozó törvényjavaslatot

Az expozé. Lukács László pénzügyminiszter 
a Ház szerdai illésében terjeszti bo az 1901-ik évi 
költségvetést. A Ház nyomban a pénzügyi bizott­
ságnak adja ki s a bizottság haladéktalanul meg­
kezdi a budget tárgyalását. A pénzügyi bizottság 
tárgyalásai alatt a Ház is tovább fog ülésezni s 
olintézi a már beterjesztett javaslatokat.

A hon véd ség a galíciai hadgyakorlaton Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma jelentést 
terjesztett a törvényhozás elé a honvédségnek az idei 
galíciai nagy gyakorlatokon, az ország határain kívül 
történt szerepléséről.

Előrebocsátja a miniszter, hogy a törvénynek az 
a rendelkezése, amely szerint a honvédségnek ő fel­
sége parancsára az országból való kivitele esetén a 
törvényhozás utólagos jóváhagyása kérendő, csak háború 
esetére vonatkozik s igy ebben az esetben tulajdon­
képpeni törvényhozási intézkedésre szükség sem volna. 
A jelentés sarkpontja egyébiránt az. hogy a honvéd­
ségnek a szóban lorgó nagy gyakorlatban való rész­
vételét az okvetlenül megkívánt magasabb kiképeztetés 
tette elkerülhetetlenné. Az idén Magyarországban nem 
voltak hadsereg gyakorlatok, amelyekben a magasabb 
honvédparaucsuokok a csapatvezetésben való jártas­
ságukat kellőleg tökéletesbithetlék volna. Ez különö­
sen a szóban levő 39. honvéd hadosztálynak vált volna 
hátrányára miután ezen hadosztály már 1898. évben 
sem vehetett részt az akkor Szepesmegyében tervbe 
vett. de legfelsőbb parancs következtében elmaradt 
hadtest-gyakorlatokon. Ezek alapján kéri a kormány, 
hogy ezen intézkedését az országgyűlés vegye tudo­
másul és utólagosan hagyja jóvá.

A  konzuli illetékek. Széli Kálmán miniszterelnök 
ma törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé a 
konzuláris illetékek szabályozása tárgyában. Hosszú év­
tizedes előzményei vannak ennek a javaslatnak, amely 
a konzulok illetékeinek mérsékelt fölemelését tartal­
mazza. Több ízben tárgyaltak erről a kérdésről az 
osztrák kormánynyal és a közös külügyminisztérium­
mal. A konzuláris kiadások esztendőről-esztendöre 
jobban terhelik közös költségvetésünket s a reform 
ennek akarja lóképpen elejét venni, a többi államoké­
hoz képest úgyis rendkívül alacsony díjtételek mér­
sékelt fölemelésével és az egész vonalon való sza­
bályozásával.

A m egleckéztetett Fehértemplom. Te­
mesvár mai közgyűlése elé került Fehértemplom 
képviselőtestületének az a hnzafiatlan határozata, 
amely azt akarja, hogy a város neve l ’ngarisch 
Weisskirchen legyen. A megyegyülésen Vargics 
Imre országgyűlési képviselő gyújtó hatású be­
szédben ostorozta a fehértemplomiak eljárását. Hűt 
hálátlanságnak bélyegezte ezt a határozatot a 
magyar állam irányában, amely (‘lhalmozta a vá­
rost kedvezményekkel.

— A fehértemplomi határozat, úgymond, 
egyértelmű a hazaárulással ; a várost csak a haza 
iránti gyűlölet késztetheti, hogy német nevet kérjen. 
El kellene venni onnan a gimnáziumot,törvényszéket, 
a magyarságnak arculesapását nem Szabadna meg­
tűrni.

Molnár Viktor főispán hangsúlyozta a. hogy 
hazafiat lan áramlatok dacára, melyek azt a lát­
szatot keltik, hogy a város megfeledkezett a haza 
iránti kötelességeiről, az egész lakosságot még 
sem szabad vádolni; annak zöme hazafias érzelmű. 
Csak egyesek terrorizálják a képviselőtestületet, 
olyan határozatokat szavaztatván meg, melyekkel 
a lakosság nagy többsége nem ért (‘gyet. Indít­
ványozza, hogy minden rekriminácló nélkül azzal 
terjeszszék töl a fehértemplomi határozatot a kor­
mányhoz, hogy ragaszkodva a történelmi alaphoz, 
a város nevo Fehértemplom maradjon. A közgyűlés 
ily éi-telemben határozott.

A Has b izottságai. A képvisclÓ ház b izo ttsága i 
m á r h o ln a p  m egk ezd ik  m űk ö d ésű k e t. A z á llandó  ig a ­
zo ló  b iz o ttság  ho lnap  délben  ü lést ta r t a  n y ári p a r la ­
m en ti s zü n id ő  fo lyam án  m egválasz to tt n é g y  u; k é p ­
v ise lő  raegb izó -levelének  az á tv izsg á lása  cé ljából. A 
v éd e rő b izo ttsá g  p ed ig  p én tek en  délu tán  összeü l an n a k  
a  je le n té sn e k  a  tá rg y a lá s a  céljából, am elyet a k o r­
m á n y  n e v é b e n  b á ró  Feprvary honvédelm i m in iszte r 
m a n y ú jto tt be a  h o n v éd ség  e g y  h adosz tá lyának  a 
g alíc ia i n a g y  h a d g y a k o rla to k o n  való rész tvevőse  tá r ­
gyáb an .

A miniszterelnök köszöneté. A szilngycsehi 
választókerület Feményi Ambrus országgyűlési képvi­
selő beszámolója alkalmából üdvözlő táviratot intézett 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz, aki a következő táv­
irattal válaszolt:

Nagyságos Fodor Elek urnák pártelnök. Szilágy-
Csehi. Meleghangú szives soraikat igaz örömmel 
vettem és szívből köszönöm. Az elismerés és bi­
zalom, amely azokból szól, jutalmaz a múlt fára­
dalmaiért és erőt ad a jövő küzdelmeihez. Széli 
Kálmán.

A kassai agrár-gyűlés.
— A Budapesti Fapló tudósítójától. —

Budapest, október 8.
Ma délelőtt volt Kassán az országos gazdakon­

gresszus, melyre már hónapokkal ezelőtt készülődtek 
az ország különböző gazdasági egyesületei. A részt­
vevők nagy része már a tegnap esti vonattal meg­
érkezett, élükön gróf Károlyi Sándorral, kit gróf Bu­
dik János fogadott az abauj-toruamégyei gazdasági 
egyesület nevében. A mai gyűlésen mintegy három­
százan vettek részt. Többek között: gróf Károlyi 
Sándor, gróf Dessewffy Aurél, gróf Mailáth József, 
gróf Zselénsky József, Bujanovics Sándor, Ivánka 
Oszkár, gróf Hadik János, gróf Andrássy Sándor, 
Bernáth István, báró Sennyey Géza, Paris Frigyes, 
Szentiványi Árpád, Kokas József, Émődy József, 
Meskó Pál, Horváth Jenő, Mérey Lajos, gróf Apponyi 
Gyula, gróf Almássy Imre, Scitovszky Jáuos, gróf 
Dessewffy Emil, gróf Károlyi Mihály, gróf Károlyi 
László, báró Ambrózy Gyula, gróf Forgách László, 
Bornemissza Lajos, Bíró Lajos, dr. Förster Aurél.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet és a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségét Forster 
Géza igazgató, Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán tit­
károk, a „Hangya" országos központi szövetkezetei 
Balogh Elemér vezérigazgató képviselték. Képviseltette 
magát továbbá £3 vármegye gazdasági egyesülete. A 
vármegyeház nagyterme, ahol a gyűlést tartották, 
egészen megtelt, mondhatni csaknem szűknek bi­
zonyult.

A gyűlést gróf Dessewffy Aurél nyitotta meg, 
mint az O. M. G. E. és a Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetségének elnöke rövid beszéddel.

Gróf Dessewffy Aurél a gazdaszövetség igaz­
gatósága nevében üdvözölte a kongresszust Majd rö­
viden lejt egot te a gyűlés célját, módokat találni arra, 
miként lehetne a pusztuló középosztály sorsán javí­
tani. Független középosztély nélkül egy ország sem 
boldogulhat, ez vezetője az ország szellemi és anyagi 
érdekeinek. Már ezelőtt is voltak férfiak, kik a kö­
zéposztály erősítésére figyelmeztették nem egy Ízben 
a kormányzaton és törvényhozást, sajnos — siker 
nélkül, mert az ellenzékiségnek volt deklarálva s ez 
okból akkor, midőn még könnyebb lehetett volna a 
segítség, nem történt ez irányben semmi. A mind­
inkább fokozott állami és közterhek s a beállott 
mezőgazdasági válság, a szocializmus bő kapcso­
latban a kivándorlással s a munkáskéz meg­
drágulásával, a helyzetűt még súlyosabbá tették; 
a napi megélhetés nehéz gondjaival küzdve, más­
részt a sok ingven, tiszteletbeli állásnak és hiva­
talnak leven kénytelen a középosztály megfelelni, sok 
esetben a tönk szélére juttatták és ezek helyét nincs, 
aki betöltse. E mulasztások többé — sajnos — heyre 
nem hozhatók. Összesoreglettünk immár itten, eme 
agrárgyülésen, hogy több lelkes honfitársunk munká­
latait meghallgassuk s megbeszéljük, hogy ezen súlyos 
baj miként orvosolható, hogy a tartandó előadásokból 
okulva és következtetéseinket levonva, összetarto- 
zaiidösúgunk érzetében a mai politikai és gazdasági 
helyzetben érvényt szerezzünk annak, amit helyesnek 
és immár elodúzhatntlannak tartunk. Ezen reményben, 
hogy eme tervünk sikerülni lóg, a kassai agrár-gyűlést 
megnyitom. (Hosszantartó éljenzés és taps.)

(A kormány üdvözlése.)
Utána Bujanovics Sándor indítványozta, hogy a 

kongresszus a miniszterelnök és a földmivelésügyi 
miniszter iránti érzelmeit sürgönvileg tolmácsolja.

Indítványára a következő sürgönyöket küld­
ték c l :

.Szt7í Kálmán miniszterelnök, Budapest A kas­
sai agrárgyülés mély tisztelettel üdvözli Nagy- 
méltóságodat és kifejezi azt a reményét, hogy 
Nagy méltóságod kormányzata alatt közgazdaság i 
életünk és ezzel mozgalmunk virágzásnak fog in­
dulni. A kassai agrárgyülés megbízásából

gróf Dessewffy Aurél, elnök. 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszternek a

következő sürgönyt küldték:
Darányi íöldmivelésügyi miniszter, Budapest 

A kassai agrárgyülés köszönetét mond Nagyméltó­
ságodnak Hazánk mezőgazdasága érdekében a 
közgazdasági téren kilejtett üdvös tevékenysé­
géért Ezen üdvözletünk kijelentése mellett bizto­
sítjuk Nagy méltóságodat ragaszkodásunk róL A 
kassai agrárgyülés megbízásából

gróf Dessewffy Aurél, elnök. 
Miután még Zfrmrff István bemutatta a kongresz-

szusnnk a gazdasági egyesületek küldöttségeit, a gyű­
lés áttért a napirendre, amelynek első pontja .1 közép- 
osztály és a népről szóit.

(A középozztály és a nép.) 
Gróf Majláth József értekezésének eszmeincneto

a következő : Nálunk minden termelési ág válsággal 
küzd. A mezőgazdaság beteg, mert ha a gyökér be­
teg, megsínyli az egész la. 11a a mezőgazdaságunk 
baját orvosolni akarjuk, azt mielőbb meg kellten- 
nünk. Hogy polit.kai és társadalmi életünk nem 
••geszséges, arról tanúságot tesznek a magyar ható- 
s igok, meljvek a kivándorlást tétlenül nézik. Ennek 
a hajnak alapja a produktív osztály teljes töukre- 
, utasa Magyarországon. A társadalmi tagozatok közt
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csak akkor egészséges az arány, ha a produktív osz­
tály erős Már pedig van-e erős néposztálv ? Csak volt. 
de már nincs. Nálunk mindenki magasabbra vágyik, 
mint ami. Mindenütt hiúságot, stréberséget látunk. 
A vezető embereknek az legyen a lŐtörekvésük, hogy 
egészséges középosztályt szervezzenek. Majd ha a 
hivatalok túl lesznek zsúfolva, akkor majd az em­
berek is tudatára jönnek, hogy az .agrár eszmék 
felé kell terelni a társadalmat. Szóló agrárista, de 
nem tudja e választani a hazaszeretetet a löld szere- 
tetétől. Ha az idegen kéz ellen irányuló mozgalom­
nak van is jogosultsága, ügvelni kell, hogy többet 
ne ártsunk, mint amit használunk. Kifejti ezután a 
a pusztulás okait s úgy találja, hogy 1848 után a 
gazdasági viszonyok átalakultak, a gazdaosztály el­
szigetelt etett. szervezetlen s könnyelmű volt s ez 
okozta pusztulását. Ezekkel szemben a teendők a kö­
vetkezők : A hitel rendezése, az örökösödési rend 
megváltoztatása a nevelés kérdése, lőleg pedig a szö­
vetkezetek létesitmén.veinek kérdése. Ezek volnának a 
legfontosabb feladatok. A logyasztási szövetkezetek 
csakis az irreális kereskedelem, az uzsora ellen 
indítják meg a harcot Azt azonban, hogy a tisztessé­
ges kereskedelem szükséges az államban, tán le.esle- 
ges is hangsúlyozni, az ellen tehát harcról szó sincs. 
Akiben az önfenntartás erősebb az küzd. ezt megengedi 
a törvény. A középosztálynak kell kezébe ragadui a 
vezérszerepet, mert csak igv kelthet maga iránt bi­
zalmat a gyengékben. Ezt is meg lehet teremteni. Ál­
lítson fel az állam minden községben házat, ahol 
minden komoly munkát és szórakozást megtaláljon a 
nép. Alakítsanak fogyasztási szövetkezeteket, házi 
ipart 48 óta. a viszonyok megváltoztak, a íejlődés 
örökös küzdelemmel jár. A XX. század feladata a kö­
zéposztály megmentése. Ne szógyeije a középosztály 
a. munkát; ha önmagában gyenge, akkor szövetkez­
zék. mert mindig csak a becsületes munkával lehet 
megteremteni a boldog családi otthont. A középosztály 
ne akarjon hirtelen, vagy a más karára meggaz­
dagodni.

K odolányl Antal azt indítványozza, hogy a 
kongresszus gróf Xiajláth előadása kapcsán a gazda- 
közönségnek ajánlja figyelmébe a gazdakörök ala­
kítását.

Dr. Forváth János az iparososztályról beszélt. 
Szerinte tévednek azok. kik azt hiszik és tanítják, 
hogy a múltban nem volt magyar ipar és iparos- 
osz'taly. Ellenkezőleg áll a dolog; mert a középkorban 
virágzó iparunk' volt és iparosaink nagyobb része — 
az erdélyi szászokat és a szepesi németeket kivéve — 
magvar volt A magyar ipar föllendülése a múlt szá­
zad 40-es éveiben történt, a hanyatlás pedig az 50-es 
években kezdődik. De a magyar ipar romlását mégis 
a váia- és kereskedelmi szövetség létrejöttétől és az 
1872. évi ipartörvény uralmától kell számítani, mert 
egyrészt ezek adták meg a módot arra, hogy a fej­
lettebb osztrák ipar a magyar ipart eLnyomja, más­
részt pedig a magyar vasutak is arra szolgáltak, 
hog.' az idegen ipar termékei a magyar iparosok ro­
vására nálunk könnyen értékesithetőkké váltak. A 
bajok orvoslását abban keresi, hogy a mezőgazdasá­
gunkat intenzivebbé kell tennünk, mert iparunk osak 
a mezőgazdaságunkból nyerendő tőkékből táplál­
kozhatok..

Az iparfejlesztésben a mezőgazdasággal össze­
függő iparaga sat kell első sorban szem előtt tartani, 
nem pedig oly külföldi iparágakat meghonosítani, 
amelyeknek itt sem talaja, sem anyaga, sem eszköze 
nincs. Az ipartestületi intézményt kötelezővé kell tenni 
és minden iparhatóság mellett ipartestület állítandó lel 
széleskörű önkormányzati joggal. A betegsegélyezés a 
kisiparosokra is kiterjesztendő. Ha ezek mellett a szö­
vetkezeti intézmény minden laja meghonosul. akkor 
lesz modern magyar ipar.

Fernat István utal arra. hogy a magyar agrá­
riusok szivükbe tudják zárni a nemzet minden osztá­
lyának jogosult érdekeit s mé tanyolták mindig az 
ipar és kereskedelem fontosságát. Tárgyára terve 
kifejti, hogy mik voltak a múltban okozói a kifej­
lett városi élet hiányának s arra a következte­
tésre j«r, nogy vidéki városaink fejlődése egész­
ségesnek nem mondható, népességük Jassu tempó­
ban e:: elkerbk, sőt vannak, melyeknek népessége 
apa 1. A hanvatlás okai szerinte a közegészségi és a 
közgazda.--ági helyzet. Eddig kevés gond fordittatott 
a varosok jó ivóvízzel való ellátására és csatorná­
zására, ezek hiányának tudható be a rövid élettartam 
és a nagv halandóság vidéki varosainkban, amelyek­
ben a kisipar elpusztult s a nagymértékű centrali­
záció a fővárosba vonta össze a jobb erőket, mi 
a vidék anyagi romlását okozta s bénitólag hatott 
városi é etünk fejlődésére. A kisipar és kispolgárság 
hanyatlását vázolva, utal a múlt évben Antverpen- 
ben tartott I. nemzetközi kongresszusra, mely szük­
ségét érezte a kispolgárság hanyatlása okaival való 
foglalkozásnak. A fennforgó bajokon segítendő, fon­
tosnak tartja a vidéki városok közegészségügyének 
javítását, a csatornázást a higiénikus követelmények­
nek keresztülvitelét az ipari és gyári üzemeknél; 
fontosnak tartja a gazdasági és értelmi decentra­
lizációt és oly vámpolitikát, mely az idegen ver- 
ieny erejét gyöngítve, a helyi fejlődést lehetővé 
(eszi. Szerinte a magyar agráriusoknak azt kell kí­
vánni, hogy a vidéki varosok is megerősödvén, ju­
talmazó piacaiul szolgálhassanak termékeiknek. Az 
a’áhli határozati javaslatot terjeszti elő: mondja ki a 
kassai agrárgyülés, hogy méltányolva a városok fej­
lődésének gazdasági és nemzeti fontosságit szüksé­
gesnek látja, hogy a fejlődést gátló akadályok fel­
derítésével egyesek és az egész közvélemény minél 
többször és minél alaposabban foglalkozzanak. Szük­
ségesnek ismeri el a városok higiénikus viszonyainak 
javiiását és kívánatosnak tartja, hogy közgazdasági 
polit káuk oly irányt vegyen, amely a helvi közpon­
tik fejlődésének kedvez és azokat előmozdítja.

Mooaáry Sándor: Egészséges, hazafias bérlő- 
hszlály alakításában látja az orvosságnak egyik módját. 
Ha a katolikus klérus hossza lejáratú bérleteket nyújt,

akkor megadja a módot ilyen bérlő-osztály születé­
sére, állami bérleteknél is lehet ezt a célt előmozdí­
tani, nemkülönben a latifundiumok urai is tehetnének 
valamit e cél elérésére, hogy a hanyatló középosztályt 
egy egészséges és hazafias bérlő osztály váltsa lel. 
(Zajos helyeslés.)

(A  középosztály nevelése.)
A kongresszus ezután áttért a napirend második 

pontjára : A középosztály nevelésére.
Bujánovlts Sándor helyteleníti azt a közép­

birtokos családok kebelében még mindig uraikoaó 
felfogást, hogy a középbirtokos osztály fiai társadalmi 
állásának leginkább megfelelő foglalkozás: a saját 
birtokán való gazdálkodás vagy az állami és megyei 
közszolgálat. Ez a felfogás már gyerekkorában elfo­
gultsággal és indokolatlan elődélettel szaturálja a kö- 
zepbirtokos osztály ifjúságát Ennek a helytelen fél­
órásnak következménye, hogy a középbirtokosság 

ifjúsága annyira idegenkedik a kereskedelmi, ipari 
mérnöki, magánhivatalnoki és eg' éb produktív, a 
vagyonszerzést is lehetővé tevő életpályáktól, össze­
hasonlít ja a különböző életpályákon s'/ükséges elő­
tanulmányok időtartamát és arra a következtetésre jut, 
hogy az állami és megyei közszolgálat szép és tisz­
teletreméltó pálya ugyan, de az. akinek célja exiszten- 
ciájáuak biztosítása és lehetőleg vagyonszerzés, ezt a 
célt a gyakorlati produktív életpályákon kellő szor­
galom mellett, kevesebb előkészülettel és biztosabban 
elérheti. Beszéde végén határozati javaslatot nyújtott 
be, amelyben a gyakorlati pályák választását ajánlja 
közópbirtokos gazdatársainak.

Bornem issza Lajos helyesnek tartaná, ha a 
gazdaszövetség az agráreszmék vezérei által hangoz­
tatott. eszméknek érvényt szereznének, miáltal a gazda­
osztály újjáalakulásának Iegbathatósabb eszközei is 
meg volnának teremtve.

Balogh Elemér: Egyetért az előtteszólókkai ab­
ban. hogy’ íz ifjúságot a produktív pályák télé kell 
terelni. De ezt csak úgy tartja kivihetőnek, ha gon- 
doskodáa történik:, hogy az uju nemzedék, szakérte­
lem mellett, még a társadalmi álláshoz szükséges mű­
veltségre is szert tehessen. Ezt ma sem a kereske­
delmi akadémiákon, sem a felső ipariskolában el nem 
érheti. A iiunyásabbak irodai munkára adják magukat, 
míg az élelmesek, tultéve magukat a ,kicsinyes" 
etikai szempontokon, a spekuláció, tisztességtelen ver­
seny vagy uzsora révén igyekeznek rövid idő alatt 
nagy vagyonra szert tenni. Innét ered a közönség 
elienszenve s előítélete a pre iuktiv pályák iránt. 
Egy magasabb rendű, az államszolgálat uómely ágúra 
is kvalifikáló, tanintézet eszméjét cs tervét fejti ki, 
mely arra volna hivatva, hogy hallgatóinak enciklo­
pédikus gazdasági és szociológiai kiművelést nyújt­
son. Ettől várja a magyar középosztály meg­
mentését.

Geöoze Sarolta • A középosztály hanyatlásának 
egyik okút a nók felületes nevelésében látja, mely a 
munka lenézésére s az oktalan prédaságra, de a neme­
sebb társadalmi feladatok el han\ agolására is vezetett, 
s ez osztály megmentését a jobbak tömörülésétől s a 
leányoknál is a józanabb, okosabb, munkára való 
neveléstől várta. Elsorolja azt, ami a társadalmi fel­
adatok megoldására női részről nálunk edü-g történt, 
hivatkozik a küllőidre is, kifejti a nőkre váró felada­
tokat a társadalmi munkásság terén. A nevelésre térve, 
rámutat a gentry-családokban eddig dívott felületes, 
idegen szellemű nevelés hiányaira s azzal szemben 
kifejti a józan nemzeti nevelés követelményeit

M erey Lajos volt országgyűlési képviselő az er­
kölcsök pusztulását és hanyatlásai okolja a cazda- 
osztálv károsodásért Valamikor régcu Magyarorszá­
got lovagias nemzetnek tartották mert ha becsületét 
adta zálogba, megállotta azt még halála árán is. Mit 
látunk ina ? Az ipart és mezőgazdaságot, — mint Darta 
Miklós irta egy helyen — löilalja a kereskedelem. Ma 
a kereskedelem játszsza azt a szerepet, amit nagy 
halak a kis halakkal lesznek. A kereskedelem azt az 
elvet hirdeti, hogy a cél szentesifi az eszközöket és 
sokszor minden tisztesség és becsülettudás híján arra 
igyekszik hogy legyűr e a gazdaságot. (Mozgás.)*) az uj 
merkantilizmusnak óriási túlkapásait áitameUenosuek és 
károsnak tartja. Helyteleníti, hog.v a kereskedelem 
mindent az üzleti rutin szempontjából Ítél meg és 
nem fáradozik azon. hogv a magvar tisztességnek 
és magyar becsületnek legyen hathatós tényezője. 
(Percekig tartó éljenzés. Mozgás az egész kongresz- 
szuson.)

Különösen az a passzusa keltett nagy feltűnést, 
mikor kijelentette, hogy a magyar gazdák nem fog­
nak mint külön part fellépni mert az agráriusok nem 
képeznek politikai pártot. Ők azt óhajtják, hogy min­
den párt vegye bele programmjába a magvar gazdak 
programmját és bittelekezet és minden más szempont 
mellőzésével a magyar gazdak érdekeit képviseljék és 
támogassák.

(Gróf Károlyi Sándor beszéde.)
Ezután gróf Károlyt Sándor szólalt föL Tiltako­

zott az ellen, mintha a magyar agráriusok osztály- 
harcra buzdítanának. Fölszolalásanak célja nem ez. 
hanem azon bajok kijelölése, melyek a kis- és 
középbirtokos osztályt nyomják. Keresni akarja azon 
módokat, melyekkel e bajok en\ hithetők. Ez nem 
osztályharo, hanem a mentés munkája.

A középosztály hanyatlása oka társadalmi és 
politikai ba.aink nagyrészének. Csak igv juthattunk 
oda, hogy elnyomva minden önálló kérdést, már 
mintegy a közvéleményt államosították. Ezen segíteni 
kell. vázolja a mezőgazdaságban, házakban és ipar­
ban lekötött tőkehelyzetét. Utal azokra a hátrányokra, 
melyek mialt ez mintegy napról-napra súlyosabb lesz. 
Érinti a visszaéléseket és annak a nézetének ad ki­
fejezést. hogy a sok tekintetben diskreditált szabad­
ság érdekében szükséges az elicledett egyenlőségnek 
és testvériségnek minél nagyobb nyoraatékot szerezni. 
A kicsinyeknek és gyöngéknek tömörülni kell, s

ezeknek a szövetkezeteknek élén a középbirtokosság­
nak jut a vezető szerep. Eddig ezt a papoknak * 
tanítóknak engedték át. Méltányolja ezek munkáját, 
de abban a nézetben van, hogy a mindinkább sza­
porodó töladatokat a középbirtokosok csatlakozása 
nélkül nem lesznek képesek megoldani. Ezeket buz­
dítja szervezkedésre.

Azt mondták rólam legutóbb Nagyváradon, 
hogy osztályharcot prédikálok, ez nem igaz. Állja­
nak össze, szervezkedjenek megvénkiut, karolják lel 
a kis ember érdekeit, szervezzék meg igy azt az 
erőt, melyre szükség van és használják azt fel arra, 
hogy az urnák elé lépve mentői számosab­
ban kerüljenek a jövő választások idején a képvi­
selőházba. A feladat az, hogy mentői többen legye­
nek kik védik földmivelésünk érdekeit, a mellett mél­
tányosnak találja, hogy az iparos-kerületekből iparos 
és oly kerületekből, hol kereskedési a vezető szerep, 
kereskedőket küldjenek a választók.

A Gazdaszövetség programmja megvan és ha a 
képviselőválasztások ideje közeledni íog, lehetsé­
ges lesz ezen programmot újból közzétenni. A Gazda- 
szövetség — nein politikai párt hanem olyan egye­
sület, mely közgazdasáari és szociálpolitikai néze­
teit lerieszti. Á Gazdaszövetség oly programmot 
mulat íöl, melvet a magyar országgyűlés bármely 

ártja magáénak vallhat. Minden pártban törekszik 
íveket gyűjteni, minden kormánynyal kész haladni, 

mely támogatja s míndeniknek ellenese, amely né­
zeteit ellenzi. A Gazdaszövetség valláskülönbség nélkül 
veszi fel tagjait. A magyar állami eszme követelmé­
nyeinek. a nemzeti fejlődésnek rendíthetetlen Ilivé. A 
szabadság, egyenlőség és testvériség elvem kiépült 
demokratikus intézményeket követeli. A Gazdaszöv?ts<g. 
bübár földmivelési érdekekkel foglalkozik, alaptölté* 

I telei közé vette föl, hogy a földmivelés, ipar és keres- 
I kedelem jogosult igényei egyaránt megvédelmezendők, 
I mert eme három tényező harmónikus összmüködése- 

ben rejlik a nemzeti íejlődés biztosítéka. A , Gazda- 
szövetség4* a munkások ügyét o talraa alá veszi, a 
munkások anyagi érdekeit előmozdítani kívánja. Kor­
látozni akarja azon hibás kinövéseket, ameiyek az 
egyes társadalmi rétegek között lejlődtek: o vég­
ből a gyengék számara védelmet keres és nem ba­
rátja a korlátlan kereskedelmi szabadság kinövései­
nek, — de annál inkább a kereskedelmi tisztesség­
nek Egyáltalában a társadalom etikai irányban való
fejlődését követeli.

A városi és falusi középosztályt látja arra hiva­
tottnak, hogy ez irányban vezérszerepet vállaljon. A 
„Gazdaszövetség41 azt akarja, hogy a középosztály 
vezessen és a gyengéket védelmezve: jelszava a mél­
tányosság legven.

Pária Frigyes azt indítványozta, hogy a kon­
gresszus dolgoztasson ki egy népszerű nyelven irt 
müvet melyben a szövetkezetek nagy fontosságáról 
világosítsa tel a gazdak özöuséget. Majd szóvátette a 
ruthén akciót, melyet igen fontos koncepciónak tart és 
rágalomnak nyilvánítja azt, mintha ebbe a kérdésbe 
felekezeti gyülölség vegyült volna.

Emődy József mindenben pártolja gról Károlyi 
Sándor előterjesztését

Déli egy órakor elnök a tanácskozást felfüg­
gesztette és határozatilag kimondta, hogy a délelőtt 
előterjesztett prepozíciókat a konierencia magáévá teszi.

A délutáni gyűlésen Bujánovlts (Hula azt in­
dítványozta, hogy a jövő képviselőválasztás alkalmi­
val szólittassa na k fel a képviselőjelöltek tegyék 
magukévá pártkülönbség nélkül a magyar gazdaszö­
vetség programmját és hódoljanak meg az agrír 
elveknek.

A kongresszus ez indítványt vita nélkül magáévá 
tette, mintán ez úgyis benn van a gazdaszövetség 
akciójának programújában.

(A  gazda hitele.)
A kongresszus IV. pontja G yörgy Endre előadása 

volt a magyar gazda hiteléről melvet Bernát Ist­
ván olvasott lel. Az előadás a középbirtokosság 
eladósodott voltával loglalkozik. A löld értékének 
nvolcvan-kilencven százalékával adós a mag\ar 
kozépbirtokos. Az adós egyaránt szenved, úgy h 
reál, miut a személyi hitel súlya alatt. Tclyk- 
köiiyvben meg van terhelve, hitele ki van merítve, .i 
be- és kikebelezési költségek a nyakán s e mellett 
fizeti nem a reál, hanem a személyi hitel magas ka­
matait. Szóló sok család auyagi romlásának tragédiáját 
ide vezeti vissza. Nem huny szemet a magyar közép­
osztály hibái előtt sem. de úgy véli. hogy az utó só 
harminc esztendő alaposan megrostálta azt. A fér­
gese kihullott, az pedig, amely megmaradt, egész­
séges, s igv a legnagyobb figyelemre méltó. A 
magyar középbirtokosra nézve a falusi hitelszövet­
kezet nem oldja meg a hitel kérdését azou okból, 
mivel a szövetkezetek alapszabályai korlátozzák az 
egyes tag áltál igénybevebető hitelmaximumot Isméi - 
teti a belga mezőgazdasági hitel szervezetét, melv 
pompásan bevált. Á kölcsönvevő a községi elöljáró­
ságnál bejegyzi a záloggal lekötött ingót, instrukciót, 
függő termést s ezen egyszerű tény által, a bér­
összeget kivéve, biztosítja a hitelező elsőbbségét. Ez 
volna a kibontakozás a középosztály eladósodásánál 
is. Természetes kiegészítője volna ennek a hitelrend­
szernek a raktári szövetkezet Az a hitelező aki ingókra 
és függő termésre ad kölcsönt, leginkább adhat a 
kész árura is előleget.

Áttérve a kérdés praktikus megoldására, György 
Endre a magyar földhitelintézet körében gondolja i 
kifejtett kettős célt legkönnyebben elérhetni. Ehhez 
azonban szükséges két uj hitelágat karolni fe l: a 
mezőgazdasági és a raktári hitelt Rendkívüli fontos 
érv szól a mellett, hogy a jelzáloghiteit és a személyt 
hitelt ugyanazon intézet kezelje, mert ina a hitelező 
sohasem tudhatja, hogy a jelzálogkölcsönt nyújtó mi­
kor rántja ki a közös adós lábai alól a gyékényt Jóra­
való középbirtokosaink megmentése érdekében kell meg­
ragadnunk az összetett hiteiben rejlő hatalmas eró
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forrását S hogy ha a magyar földhitelintézet nem 
vállalkozhatna erre a feladatra, uj iutézetet kell ala­
pítani, s azt ugyanazzal a hatalommal felruházni. 
Csak akkor lesz akciónknak sikere, ha a hitel min­
den fegyverét becsületesen viszszük az öntudattal meg­
kezdett nagy akcióba.

Balogh Elemér: Tervezetet mutat be, mely sze­
rint a magyar gazdák alakítsanak egy országos hitel­
szövetkezetet. hogy ennek a keretében biztosítási, 
értékesítési és fogyasztási szövetkezetét létesíthes­
senek.

Ennek kapcsán igen nogyérdekii vita Indult meg 
az erdélyi birtokáUnpotok feleli.

Torma Miklós alispán: Ital arra a nagy nem­
zeti feladatra, mely Erdély birtokaira hárul. Szüksé­
gesnek tartja a pusztulásnak indult erdélyi birtoko­
sok iránt a gazdák figyelmét és rokonszenvét felkel­
teni. Ezért javaslatba hozza, hogy a telepítési poli­
tika körében az erdélyi rész középföldbirtokosain 
oly módon segítsenek, hogy ezen osztály részére olvau 
törlesztéses kölcsön nyujtassék. melynek törlesz­
téses hányadát az állam vállalja el és pedig éven- 
kint 3tya°/o összegben, a tőkekamatot pedig az illető 
birtokos fizetné. Ily módon 1G és Jól év múlva a 
felvett tőkék törlesztve lennének. Az erdélyi föld­
birtokos osztály rekonstrukciójának két irányban 
kell történni : egyfelől megmentetnének olyanok, 
akik földbirtokokkal ma is rendelkeznek, de a bukás 
6zéléu állanak, azonban egyénileg garanciát nyújta­
nak arra, hogy a megmentésre érdemesek, másfelől 
3—500 holdas birtokok vásároltatnának, melyek csak 
olyan egyéneknek volnának tulajdonjogilag átadhatók, 
akik családdal bírnak és akik a megyei, községi, 
önkormányzati életben szerepet játszhatnának. Ilye­
nekül alkalmasaknak látszanak a nyugalomba vonult 
tisztviselők. (Helyeslés.)

Paris Frigyes mindenben hozzájárul Torma in­
dítványához. De javasolja, hogy az akcióba vonassák 
bele az Emke is. továbbá < ’sikniegyének 4 —5 m illió­
nyi nagy vagyona is.

ügTcn Zoltán rámutat azokra a nagy szolgála­
tokra, amelyeket az erdélyi birtokosok annak idején 
az orsság érdekében tettek. Erdély segített hozzájá­
rulni a Tisza ánnenfesitéséhez s mégis ez erdeiyi 
birl^kosság mindig mostoha gyermeke volt az állam­
nak. Okvetlenül szükséges, hogy ez erdélyi földteher- 
nientesités állami segélvlyel történjék és a vidéki hi­
telintézetek rendezéséhez az állam beavatkozása is 
igénybe vétessék. (Helyeslés.)

Bíró István magyar nemzeti szempontból szintén
6.ükségesm k tartja, hogy az erdélyi közbirtokos-osz- 
tályon az állam segítsen.

fA birtokminímum örökösödése.)
M a k fa lv a y  Géza a 'irtokmiuimuni örökösödéséről 

tartott előadást. Előadta, hogy a lüldbirtok elaprózása 
és a kivándorlás beíolyással bírnak az örökösödési 
törvényre. A gazdáknak a figyelmét tehát erre is ki 
keli terjeszteni. Ismerteti ezután a jelenlegi örökösö­
dési tö rvény t és ennek módosítására vonatkozólag 
m ond ja  ei nézeteit. A jánlja hogv a más államokban 
dívó törvényeket <• tekintetben nálunk is minél hama­
rabb be kell hozni De figyelmeztet arra. hogy ily 
intézménvek lélesi'é-énél arra is kell ügyelni, ho g y  a  
p a ra sz t birtokot le ne kössük, hogy lehetővé tétessék 
a  birtokfaJan munkádnak is .öklét szerezni.

Rámutat arra a visszásságra, mely az országot 
azza l ér:, iiogy  hÖ./c, e/. gazdag magyar leányokat vesz- 
nels fele< 'fül, akiknek utódat nem léven magyarok. nem a 
kara javára gyakorol iák a földiáit a befolyásukat. Pedig 
ez különös .ontossággal b ír  oly államban, raeiybeu 
nemzetiségi villongásoknak és századokon át .élűiről 
jö v ő  elnem zetie t leintő törekvési'knek van kitéve:: nem- 
j-et. Megoldandómik h ír fa  a kis hilbizománvok és a 
b :rtokn iin im um  k érd ésé t is. M indem e fontos k én lések  
lólött a leülésnek nem szabad jelszavak után indulva 
ta ta ro z n i , liánéin előbb  alaposan  ta nu lm ányozn i kell 
n kérdéseket. Jinütváuvozza hogy a gyűlés hív a el 
a gazdaszövetséget, hogy e kérdéseket előzetesen •<«- 
mumánvozza. vitassa meg s a legközelebb összeülő 
gyűlésnek tegyen jelentést.

Renyujtotto „z alábbi határozati javaslatot:
A gazdaszövetség lelhivatik, hogy a ti', dbir-

lokok olaprúzásának, a kivándorlásnak és az 
eladósodásnak okait tegye alapos tanulmány és 
vita tárgvává és vitassa meg a következő kérdé­
seket :

al az örökösödés mily alapelvek alapján sza- 
btlvoztassék:

b) lenntartandó, eltörlendő, vagy módositandó-e 
a törvényes osztályrész intézménye;

c| milyen külön törvény rendelkezzék az úgy­
nevezett parasztbirtok megmentése lelett;

il) miképpen szabálvoztassék a telopitvényi 
birtokokban való örökösödés;

e) miképpen szabályoztassék az idegeneknek 
a magyar földbirtokban való részesedése ;

11 a hitbizouiány intézménye fönntartandó, el­
törendő, vagy. módositandó-e;

g) szükségesek-e a birtokminimiimot meg­
határozó törvények, és ha igen, miiven alakban?

na a gazdaszövetség e kérdéseket alaposan 
tárgyalta és minden kérdést alaposan megvilágí­
tott akkor tegyen  erről annak idején az uj gyű­
lésen jelentést.

(Földmivelési vámok.)
Az utolsó előadó gról Zaalénszky Róbert volt, 

aki a ><>lilmweUri vámok és a határidő üzletek kérdő- 
sót fejtegette.

A vámsiövrlsbjet Autilriával fönnhrlanihhiak lartjn, 
de csak úgy, hogy a mellett képesek legyünk bizo­
nyos általunk meghatározandó iparágakat itthon lejlesz- 
leni. A többi államokkal kötendő szerződéseknél pedig 
követeli olyan mérvű agrárvámoknak a törvényesitését, 
mint amilyen agrárvámokkal védekeznek nyugoti szóm-

szódáink. Az iparvámok mérvének meghatározását az 
iparosokra bízza és kívánságaikba belenyugszik, mert 
vám- és kereskedelmi politikánkat nem frázisként, 
hanem őszintén a nemzeti termelés alapjára kívánja 
fektetve látni. Még hangsúlyozza, hogy egy maximális 
és minimális tételeken alapuló vámtarifának a szer­
kesztését kívánja. Majd kimutatni igyekszik, hogy 
mennyire üdvös volt megszüntetni a ki készítési eljá­
rást és hogy egy országos csapásnak felelne meg az 
őrlési kedvezménynek esoíleges visszaállítása. Aztán 
a tőzsdei határidőüzlet ellen érvelt és befejezésül föl­
kérte gnzdatársait, kerüljék lehetőleg a „merkantiliz­
mus és .nagytőke1 kifejezéseket, mintán nem voltunk 
és sohasem lesz fink ellenségei sem az iparnak, sem a keres­
kedelemnek, hanem csak a fedezetlen határidőéi Heti játékot 
iieö tőzsdéknek, melyek mindhárom kereseti forrásnak 
megrontói és mert a lenn idézett jelszavak használata 
könnyen magyarázható félre , ellenségeink részéről. 
Benyújtja a következő határozati javaslatot •

M ondja ki a  kongresszus, h ogy : 1. olyan 
m inim ális és m axim ális vám tételekkel ellátott 
autonóm vám tarifán alapuló vám tételeket kö­
vetel, mint. am ilyeneket javasolt a mezőgaz­
dasági egyesületek követségi nagygyűlése, 
megjegyezvén, hogy az iparvám ok mérvének 
niegállapitúsát az ipari körökre bízza, m ert 
v á m -és kereskedelmi politikánkat nem frázis­
ként. hanem  őszintén, a  nemzeti term elés 
alapjára kívánja fektetni, úgy a  m ezőgazda­
ság. mint az ipar érdekében ;

2. Ausztriával a vámszövetséget fönn óhajtja 
tartani, de csak úgy, ha a szövetség keretén 
belül lehetővé tétetik a m agyar ipar fokozatos 
fejlődése;

3. követeli a födözctlen határidőüzleti já­
téknak rövid időn belül lehetetlenné tételét.
E határozati javaslat második pontja lelett élénk 

vita indult meg.
Ugrón Zoltán azt mondja, hogv az ipar ellen 

nem intéztek soha támadást, mert ha a kisipar tönkre­
megy, ók sajnálnák legjobban nagyipar pedig nálunk 
sohasem volt Szerinte nem osztályharcot vívnak ók, 
hanem a kereskedelmi osztály ferdeségei, kinövései 
ellen küzdenek.

M crey  Lajos m in érthet egyet gróf Zselénszky 
előadóval a közös vámterület követelésében. Tiltako­
z ik  az ellen h o g v  az Omge az önálló vámterület 
kérdését úgy kerülgesse, mint a macaka a forró kását, 
mert a gazdák UO százaléka az ónálló vámterületet 
óhajtja. Kiváltja, hogy a avasint c pontja kihagvassék. 1 
vagy enyhébben fejeztessék ki.

G ró l K á ro ly i  Sándor ki e’enti, hogv az Omgc 
nem követ olvau eljárást ebben a kérdésben amely 
jogosulttá tenné Merev kritikáját.

Emöny Józset szerint ma lehetetlen volna a 
külön vámterület. Ongy lkosság volna ez Magyar- 
országra nézve. Az csak 10—20 éves agrárpolitika 
rétén érhető el.

Zselénszky Róbert: Nagyot haladtunk hatalom 
dolgában Ausztr évnl szemben és elmúlt az az idő. 
mikor Ausztria dominált. Közgazdasági szempontból
Ítélve a vámterület 1;érdese «*i» venetleaí t jet szülni
köztünk nem lóg.

Ivánka Makfalvay. Viczmándy íelszólalásn után a
gyűlés grőt Zse!én«zk avnslntát elfogadta a máso-
dik por.t kik.i”-á-áva. \  égül gróf 1 lesseieffy Aurél
elnök Darányi Ignác földmivelési miniszter köszönő
táviratát olvasta lel, m a jd  p ed ig  A baiijm egyének  és 
gazdasági egyletének k- szünetet szavazván a g y ű lé s t 
berekesztette.

Este hat órakor a Scha kház-szállóban ban­
két volt.

K I  L F D L I ) .
A z p.ngol v á la s z tá s o k .  A tcgn.ipi napp 

lezajlott az auttol \ áhtsztások tulnyombnn m /yjo l 
része. Közel 500 niundátuni vau m ár elintézve 
II hátralevő választások m eg eltartanak e 1 
16-il áig, de a választások i redut,a,ve ma in. 
tisztán áll mindönki előtt, s ez az eredmény a 
hogy a kormányon levő unionistáké a győzőiéi 
s a liberális párt rem ény, i épp; „sétáról nem vah 
sulink meg. Az egész, am it el tudtak érni. uz hc-> 
4 /8  komiét közül 92 lett i.z övék s eb ien  1 
m andátum ot nyertek, in ig  u 322 iminnis-a maiul, 
tumbiin 23 a nyert kerület. A több itt kerület ■ 
Íreké. M inthogy az egész választ,oi mozgalom i 
I'llenzek részéről ke álban t'éam ó/,/„in ellen ir  
nyúlt, a 7 ,wc., jónak latja már most .sznnD 
szállni azzal a  fölfogással, mintha a többségűé 
emez njabb diadal,i a <'hum bc tv ö .e ln  
volna. A eily-lnp először is konstatálja. h. :

külföld teljesen felfogja, hogy az unionisl 
kormánynál a  meg megoldandó feladatok! n 
az egész nemzet á l l a  há ta  mögött. De hozz, 

högy ez nem tekintendő Cbambeiíni 
győzelmének, jóllehet nem tagadhatja Cham hc 
I s in  hatalm as személyiségének domináló volté

sőt azt sora, hogy az uj parlam entben móg n a ­
gyobb befolyása lesz, m intsem  eddig volt. Egyes 
m iniszter azonban, bárm ilyen tehetséges legyen 
is, A ngliában nem gyakorolhatja azt a  despotikus 
hatalm at, amely m iatt a  külföldön ném elyek 
Cham berlain részéről aggódnak. Cham berlain 
aránylag ritkán  avatkozott a  külpolitikába, s am i­
kor tette, csak elősegítette a  békés m egegyezést 
Anglia, N ém etország és A m erika közt. Azok az 
aggodalm ak tehát, m intha a gyarm atpolitikában 
most m ár aggressziv irány t fog A nglia  követni, 
alaptalanok.

L o n d o n , o k tó b e r  8.

A liberálisoknak eddig nőm sikerü lt az 
unionisták győzelmi pályafutását m egakasztani s 
valós, iniilcg ezután sem 1<>cr nekik sikerülni. A 
kormány többsége egyre növekedik és m a m ár 167 
szavam tól tesz, tehát m ár m ost tizenöttel több, 
m int am ennyi az 1895-iki választás u tán  volt.

L o n d o n , o k tó b e r  8. 
(Délután >/l6 óra.)

Eddig 395 kormánypártit, 95 liberálist és 67 
ir liberálist választottak meg.

Az ésiakainerlka* elnökválasztás. Az am erik a i
elnökvá’asztásról, aiueíy november 4-ikén lesz, a 
Xcic York Héráid a következő valószínű számítást közli: 
Mae Kmley 258 választó szavazatára számíthat, míg a 
demokratikus jelű tre, Bryanrst csak 1G6 szavazat es­
ketik. Csak három ál iám. amelynek összesen huszon­
egy szavazata van teljesen kiszámíthatatlan és pedig 
Indiana, Idaho és Montana. De ha Bryun megnyeri is 
az összes kétes szavazatokat, sokkal kevesebb szava­
zata vo na mint a mennyi a választó kollégium több­
ségéhez szükséges. Hogy Bryan győzhessen, meg 
keltene nyernie New Yorkot, amire pedig kevés ki­
látása van. Kanzas, Dakota. Washington ésWyoining, 
amelyek 18Uü-ban Bryanrot szavaztak, most Mac hintiy 
partján vannak, aki a Héráid szerint most 13 szava­
zattal mégis kevesebbet íog kapui, mint az előző vá­
lasztáson.

A khinai háború.
lliida/tetit, október S.

A legutóbbi kh inai h írek  ism ét csak a khinai 
udyur és a császár m egbizhatatlanságáról és a 
khinaink ujubli készülődéseiről szólnak. A diplo­
máciai uket i p illanato t ira ismét fonnakinjt,am ennyi­
ben A m erika ú jra módot ta lá lt arra , hogy ’ a 
koncerttől különváljék, m egtagadván n Iránéin 
körim tim z való csati,ikozását, holott azt lőhetett 
yulnii föltenni, imgy Delciissé invasi,tinit az összes 
államuk m am ikévá fogják tenni. E b tő l és egvcb 
körülményekből hissnnkint nz tűn ik  ki, hogy a 
diplom áciának voltaképp m indig csak  a  s a já t  
körén belül van dolga, a k h inai kérdés lényegére 
n é z v e  azonban semmi, sem tehet. A katonai ti 
nyei.'.ül — l ’ek ingolíogln lásátó l és egyéb, eddigi 
hűre’ átül — eltekintve, a khinai kérdés ugyanott van 
m a is. ahol eíeiiüe volt és senki sem  tudja  pi­
ai pzelui a m egoldásnak m ég a  m ódját sem. A 
khín :i udvarral, am ely sehogy sem ak ar közelebb 
jönni Peking leli, tö t egyre nélyebben hu & 
t e  h 1 eüaient já rh a ta tlan  belsejébe, néni lehel 
táreyiiln . a lm Ei llnng -l sangm il é s  C sing her- 
<■ ’ggel megkezdik is „ hé../•tárgya,ásókat, nagy 
k é rd é s , h o g v  a  hatalm ak kikötéseit kik fogja 
VI•grehnjeini s ha  végre nem hajtódnak, ki lóg­
nak  le le iö s s é g r e  vonni, és hogyan.

Mai tudósításaink a  kővetkezők:

(A khinai udvar.) 
London, októbor 8.

A Slamlardnak je len tik  Sanghajból 5-iki 
kelettel: A legutóbbi császári rendeletekkel k ine­
vezett h ivatalnokok ////////,tahhoi a pártitól tartor- 
ti'tk. mm luk ; n i ' l 'o/i rs'ipitok rtőblii pornucniukui 
ti rt>itnk. Egy hivatalnok, akit. Titán herceg degrn- 
ilálib••ukor el! i esétotlak. most D,,. ., /
é // i/í. A kh inaink serényen dolgoznak legyverok 
és lövöszerek előállításán.

A Dotl’i 'Jrliiiriiplinuk jelentik Sanghaib.d 
tegnapi ke le tte l: A legutóbbi kinevezésekből az 
tűnik  ki, hogy nr wliar nm/ most „  ih-ip-neHcins 
érzelmit.

A 7,',,/eínak jelentik  P ek in g ié i e hó 1-étől: 
A császárné kiidnrcut t« |l/,, | „zzal a -zán/h " iv:o 
hogy Tujtienfiiban olyan korm ányt „lakit, am ely 
vak eszköze |e g ,rn . A r - j - f ö i m e g p a r a n c s o l t a  
ugyanis valnniennyi m andarinnak, aki azelőtt főbb 
liivnfalt vi.;?lt, bog\ Tujuonfuba m enjen, de n 
iniind»iriuok <‘tfvtőf-ek’yig vauy b e teg -c tgei nien- 
tegelöz.tcK vuu.v azzal, ho#y uz utat idegen katona­
ság  farija megszállva.
- ( - Vi'fiei:ii; n 7»»o>Aiiak Jelentik Siinuhaiból
o-iki kdptfi.j • j{j,. <•/(.,,,,( Hi'stitafml, a e^á^zíjpn •

J.'l - :’kit a <-<iszár 1398-l)nn elm ozdí­
tott alias,íbol, herceg helyébe a csuügli-
j inien tagjává ». ■> egyúttal Jnnglu helvett főhnd- 
vezórré nevezték ki.
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(Újabb harcok.) 
Hongkong, október 8.

Tegnap mintegy 1000 lázadó megtámadta 
Szajvan helységet, amely a kaulungi terület ha­
tárán, Szamcsuntól északkeletre mintogy nyolc 
mérfőldnyire van. A lázadókat visszaverték. Hir 
szerint 100 főnyi rendes katonaság tart Szantcsun 
felé. A város megtámadását mára várják. A ha­
társzéli rendőrséget, szaporították, azonkívül csa­
patokat tartanak készenlétben minden eshetőségre. 
Azt hiszik, hogy ezek a lázadók titkos társulatok 
tagjai. Ma reggel küldött szamcsuni jelentések 
szerint ott még miudon nyugodt, de a boltok 
zárva vannak.

Párta október 8.
A Tcmps jelenti: A boxereket még nem 

szórták szét. J/níe«bon ma egy francia-angol csa­
patosztály megtámadta a helyőrséget és ugyan­
csak egy francia-angol csapat megszállta Muku- 
csaot, mely a peking-portingfui vasútnak egyik 
állomása. Az oroszok elhagyják Pekinget és Tion- 
cinbo vonulnak. A franciák követni fogják ezt a 
példát. Az európaiak ennek következtében nyug­
talankodnak. A tárgyalások előreláthatólag igen 
nohezen fognak haladni.

(Német vereség.) 
London, október 8.

Tiencinhől jelontik a Standardnak október
5-éről: A német csapatokat ina reggel Ticncmlől né­
hány mérfőldnyire délre vereség érte. A németek 
összeütköztek nyolcezer boxornek mondott klímái­
val és a németek kénytelenek voltak Tiencinbe 
visszavonulni. Azt hiszik, hogy a khinaiak nem 
voltak boxcrek, hanem Li-Hung-Csáng csapatából 
valók, akik azt az utasítást kapták, hogy Tiencin 
közelében várakozzanak arra az esetre, ha az euró­
paiak meg akarnák akadályozni Li-Uung-Csángnak 
a fővárosba való elutazását.

(Készülődések.) 
London, október 8.

A iforning Portnak jelentik tegnapi kelettől 
Sanghaiból: Lehetségesnek tartják, hogy a khtnaiak 
megtámadják Sanghail. Hir szerint észak lelől 3000 
khinai katona tart dél felé a nagycsatornán át, 
hogy a már délen lévő csapatokhoz csatlakozzék. 
Sanghaiban az idogen csapatokat mind készenlét­
ben tartják a támadás visszaverésére.

Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghaiból 
5-iki kelettel, hogy tíaselee tábornok visszatért 
Sanghajba és megparancsolta az összes angol 
csapatoknak, a vej-háj-veji ezred kivételével, hogy 
rendezkedjenek be a telelésre. A vei-hai-voji ezred 
visszatér helyőrségére. Az orosz csapatok főrésze 
már elindult a partvidékre. A folyón fölfelé hajó­
kon élelmiszereket szállítanak a japánjuknak, 
amiből azt következtetik, hogy a japániak Peking­
iem szándékoznak telelni. A vasút montén is állíta­
nak fel japáni tengerészkülönitményeket. A francia 
csapatoknak egy része elhagyja Tekinget.

(A diplomáciai helyzet.)
Berlin, október 8.

A helyzet Khinában lényegesen kedvezőtlenebbre 
fordult, mert kétségtelenül bebizonyult, hogy 
a khinai kormány alattomos játékot űzőit, mikor a 
hatalmakkal azt akarta elhitotni, hogy békére 
vágyódik, holott valójában titkon szítja az ellen­
séges hangulatot az idegenek és a szövetséges ha­
dak ellen.

A hatalmak tisztában vannak azzal, hogy 
komoly és költséges küzdelmek ideje következik, ha az 
udvar csakugyan Sztangfuban marad.

A nagy garral hirdetett rangfosztások csak 
részben történtek meg s az sem igaz. hogy a degra­
dáltak helyébe kinevezett főhivatalnokok barát­
ságos érzülettel viseltetnek az európaiak iránt. A 
khinai kormány legutóbbi intézkedései mind arra 
valók, hogy leplezzék a valódi szándékot; neve­
zetesen azt, hogy A Inna elkeseredett ellenállásra ké­
szül. Azt a hirt, hogy a boxcrek megvertek egy 
német csapatot, még nem erősítették meg. Való­
színűleg csak kisebb csetepatéról van itt szó. A 
Localanzeigernak táviratozza kiküldött tudósítója 
AáonyZiotból, hogy Itangkaui hírek szerint 200.000 
főnyi khinai sereg nyomul Sziangtu felé. Ez a 
hadsereg modern fegyverekkel van felszerelve s 
az a rendeltetése, hogy Tungfusziang-koz csatla­
kozzék.

(Sanhaikvan elfoglalása.) 
Pétervár, október 3.

A hivatalos lap jelenti: Alekszejev altengernagy 
táviratozza óanádiátatiból 3-iki kelettel: Hajnalban a 
révbo értem, ahol az oroszokon kívül a francia, angol, 
német, osztrák-magyar és japán tengernagyot talál­
tam. Csapatszállitmányaink előtte való este érkeztek 
meg. A partraszállás gyorsan megy végbe. Éjié kor 
haderőnk legnagyobb részo szárazföldön volt. A ten­
gernagyok megállapodása értelmében az erődök be­
vételének feladata valamennyi nemzet közöU oszlott

meg. Az ötödik erődöt kizárólag az oroszok, az elsőt 
és a partfelöli erődöt az összes érdekelt hatalmasságok 
csapatai foglaltakéi A várost nem vették be a csapatok. 
Csak a kapukatőrzik.Cinvandaut parira szálló csapataink 
a többi hatalmasságok csapataival együtt foglalták el- 
Az elfoglalt várlövegek meglehetősen jó karban vol­
tak. Cerpickij tábornok hadoszlopa Beldánból e hó
2-án Sanhaikvanba érkezett. Tonkutól Sanhaikvanig 
az egész utat orosz csapatok tartják megszállva. Az 
amerikaiak Sanbaikvan elfoglalása után vonakodtak 
tovább is résztvenni a hadműveletekben. Az itteni 
révben a kővetkező orosz bajók vannak: Petropav- 
lovszk, Kuszija, ltjurik, Kornilov, Giliak. Zabijaka, 
Szivucs, Moszkva, Oret és Mandsur. Csapatainknak 
egy része észak felé nyomul előre.

A hivatalos lap jelenti továbbá Port-Arthurból o 
hó 5-éről: A khinai cirkálóhajók mind Sanghaiban 
vannak. Sehová sem vonultak ki és az idegen hajók 
ellenőrzik őket.

(Vegyes hírek.)
Béos, október 8.

Dr. Rostkor n. az osztrák-magyar monarkia pe­
kingi ügyvivője, ma feleségével együtt hajóra szál­
lott s körülbelül négy bét múlva ide érkezik.

Pirfs, október 8.
Tiencinből táviratozzék a Tempsnak október

6-iki kelettel: A boxcrek nem széledtek cl. Ép- 
pon most támadták meg ifuteo őrségét. Francia 
és angol csapatok megszállották PÁ-Kuk-Sadot. Az 
orosz csapatok egymásután vonulnak ki I’eking- 
böl s Tiencin felé indulnak: a franciák követik 
őket. Az európaiak között nagy a rottegcs 
o miatt.

Tienoln, október 7.
Li-Bung-Ctang Pckingbe utazott.

B éos, október 8.
Távirati jelentés szerint a Mária Terézia, Aspern 

és Zeida osztrák magvar hadihajók Takuba érkeztek. A 
hajókon minden rendben van.

H Í R E K .

Csehek és m agyarok.

Kőrülbclől két hete unnak, hogy meg­
írtuk, hogy a kercpesi-uti temotő egy táblájá­
ban fölmondták a halottaknak a szállást. 
Lohordják a sírokat, elegyengetik a földet 
simára s uj halottak jönnek a régiek helyére.
A táblába azonban a hires emberek egész 
sora van eltemetvo, nevezetes Írók, művészek, 
akiknek a neve nem hal meg az alatt a har­
minc esztendő alatt, amit az elporladásra ki­
szabott a főváros. Persze, hogy megrökönyöd­
tünk, másnapra ugyanezt eselekedto a publikum 
is. Azok a bizonyos széles rétegek, amelyek­
nek egymásutánjából felépül a társadalom, 
hnllántzani kezdtek. Annyiban tudniillik, hogy 
spekuláltunk a felett a kérdés felett, hogy ho- 
gynn lehetno megmenteni az elegyengetéstöl 
a közönségesnél drágább sírokat. Megescpel- 
ték a kérdést a Kisfaludy-társaság szérűjén 
is, az önképző körökben, a legényegyletekben 
és sokat és szépen sopánkodtunk. Úgy tudom, 
hogy egy költő versben is megzengtoa honfáj- 
daltnat, mig az ügy elvánszorgott egyik illetékes 
fórumtól a másikig s a mai napra szerencsé­
sen eljutott odáig, hogy a temetőesősz össze­
írta a listát azokról a nagyobbfajta emberek­
ről, akiknek nyugalma érdekébon sokat sóhaj­
toztunk össze két hát óta.

íme a névsor: Beöthy László, t ’zakó 
Zsigmond, Egrossi Gábor, Fáncsy László, Ga- 
rav János, Hegedűs Lajos, Kisfaludy Károly, 
Kövér Lajos, Kempelen Győző, Lisznyay Kál­
mán, Márkfi Samu, Reviczky Szovér, Remel- 
lay Gusztáv, Réezy Emil, Sárossy Gyula, 
Szerdahelyi József, Szentpétery Zsigmond, 
Szontagh Gusztáv Adolf, Tnsner Antal, Udvar­
helyi Miklós, Vahot Sándor, Zilahi Kiss 
Károly és Szlavik József.

legutolsónak hagytam a csehot, akihez 
tudniillik már semmi közo sincs a mi kegyes 
szemforgatásunkuak, ami mollett akár ekével 
szántb.at bele az úttörő nagyok porába a tettes 
tanács.

Az ujsághirt elolvasták a csehek is. 
Nem az otthoniak, hanem akiket Budapestre

sodort a szegény ember végzete. Szegény 
muzsikusok, akik részint katonai, részint pol­
gári bandákban recsegtetik a bombárdont, 
csupa kis pénzccskéjü ember. Es csodálatos­
képpen nem csaptak semmi fölösleges so- 
pánkodásf, hanem belenyúlt mindonik a bu- 
gyilárisába és adott a Szlavik József hurcol- 
kodási költségeire annyit, amennyi tellett tőle. 
Ilyenformán eshetik meg az, hogy mig mi 
már el is felejtettük a dolgot s amig tőlünk 
akár holnap ráhajthatnák a boronát teszem 
föl a Czakó Zsigmond sírjára, Szlavik József 
már a kőbányai-uti tometőben pihen.

Ez a különbség közlünk és a cseh mu­
zsikusok között.

(Th.)

Budapest, október 8.
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hirek. A király ma Radmerből öt 
napi vadászat után visszatért Schünbrunnba. — Báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ina este Buda­
pestről Becsbe érkezett. — Káláy Gyula, a m. kir. 
Opera volt igazgatója, annyira fölépült betegségéből, 
hogy már elhagyhatta a szobáját. — Gró. Csáky Ká­
roly váci püspök tegnap este a fővárosba érkezett. 
A püspök ma délelőtt a képviselőbázban volt

— A  király érkezése. A királynak körünkbe 
való érkezése alkalmából nagyban készülődnek úgy 
a királyi palotában, mint a gödöllői kastélyban. Az 
udvartartás egy része ma indul Budapestre, a többi 
pedig 11-ikén érkezik meg. A várpalota udvarán lá­
zas sietséggel dolgoznak az ott heverő gerendák, meg 
törmelékek elhordásán, hogy ő lelsége megérkezésére 
teljesen rendben legyen minden. A gödöllői kastélyon 
javításokat végeztek s a nagy takarítást már be is 
lejerték. Az eddigi megállapodások szerint a király 
valószínűleg e hó 12-ikén érkezik meg a nyugati 
pályaudvarba külön udvari vonaton, de a királyváltón 
át egyenesen Gödöllőre utazik, ahol nagy vadászatok 
lesznek A várkapitányságot értesítették, hogy holnap, 
kedden Gödöllőre istálló-felszerelés, lovak, kocsik s 
megfelelő személyzet érkezik, amiért is lovag Ybl Lajos 
várkapitány holnap reggel Gödöllőre utazik az intéz­
kedések megtételére. A telség Gödöllőről be-berándul 
a iövárosba s a megszokott napokon leglelsőbb ki­
hallgatásokat ad.

— Gróf Lónyay Elemér Budapesten. Gróf 
Lónyay Elemér két napig a fővárosban tartózkodott* 
Felesége Stefánia főhercegnő nem jött vele, hanem a 
Semmcrtngen maradt. A grót a Hungária logadóban 
lakik ahol neje telefonon kereste föl, de éppen akkor 
a gróf nem vo.t a szállóban. Hazaérkezése után maga 
hívta löt telefonon Semmeringet s rövid beszélgetés 
után a grót összecsomagottatott és a délutáni vonattal 
elutazott nejéhez.

— A beteg szombathelyi püspök. Szom­
bathelyről táviratozzák, hogy Ilidassy Kornél püs­
pök állapota újra válságosra fordult. Kezelő or­
vosai még reggel bíztak felgyógyulásában, mert a 
beteg főpap nyugodtan töltötte az éjszakát és 
több órnhosszat aludt. Reggel kávét kért és jó­
ízűen megreggelizett, de néhány órával később a 
befog újra rosszul lőtt és elvesztette eszméletét, 
amely csak rövid időközökben tér vissza. Már 
senkit sem ismer töl és erojo oly rohamosan ha­
nyatlik, hogy orvosai a katasztrófától tartanak.

— B eniozky főlapén JnbUanma. Pest-Pilis-Soll- 
Kis-Kun vármegye törvényhatósága ma kezdte meg 
óvnegyedes közgyűlését, amelyen Beniczky Lajos al­
ispán indítványára elha’ározták, hogy ünnepséggel 
illik meg Beniczky Ferenc lőispán tíz éves lőispáni 
jubileumát Tahy István erre azt indítványozta, hogy 
a jubileum napján, november 24-én tartson a megye 
rendkívüli közgyűlést, amely csakis a lőispán jubi­
leumával foglalkozzék. A közgyűlés ekként határozott 
s az ünneplés módozatainak inegállapitásávai az al­
ispánt bízta meg.

— Loubet öröksége. A Figaro értesülése sze­
rint Perrel szenátornak nemrég elhunyt özvegye vég­
rendeletében egy millió frankot hagyományozott 
Loubet köztársasági e nők három gyermekének. E 
hir érdekességét nagyon csökkenti egy éjjel érkezett 
táviratunk, amely szerint Perret szenátor mindössze 
löO.bOt) frankot juttatóit vagyonából Loubet gyermekei­
nek. Az elhunyt szenátor, aki vagyonának többi ré­
szét jótékony célokra hagyta, végrendeletének végre­
hajtásával is Loubet elnököt bízta meg. Tudni kell a 
dolog megértésére, hogy a köztársaság mostani elnöke 
ogy időben jogtanácsosa volt a Perret-családnak.
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— A walesi heroeg haragja. El se hinné 
az ember, — a walesi herceg nem szereti, ha 
fotografálják. Sót nagyon haragszik érte. A műit 
héten történt, hogy a hatalmas angol trón örö­
köse jelen volt a St-Leger versenyen és ajokasa 
szerint fesztelenül járt-kelt mindenlelé. Többek 
között a hirlaptudósitók csoportjához is elvető- 
dött, s vagy negyedórát ott időzött Az egyik 
újságíró felhasználva egy alkalmas pillanatot, fo- 
tografáló masinájával hirtelen lekapta a herceget, 
aki már csak a fölvételt jelző kattogást hallhatta 
meg. Nagyon bosszús, valósággal ideges lett, ami 
környezetének egyik tagját gyors cselekedetre ser­
kentette. A katonás termetű férfiú, aki jól ismerhetto 
urának irtózatát az orvul fotografálók ellen, neki 
ment az amatőrnek és pedig olyan hevesen, hogy 
a gépecskét is kiverte a kezéből. A gépecske el­
törött, a felvétel tönkre ment, a katonás tartása 
ur pardont dörműgött, s elővette az erszényét. 
Az ötlet jó volt, megérte a pénzt, a herceg bizo­
nyára hálás kézszoritással jutalmazta leleményes 
emberét. Akár egy kis ordócskát is elvisel a hős­
tett, de hogy mért dühös a walesi herceg, ha 
fotografálják, az mégis csak különös. Hiszen min­
den fotográfia, amely öt ábrázolja, valami divat­
találmányának gyarapítja a népszerűségét.

— Debreceniek a honvédelm i miniszternél. 
Báré Fcjfrváry Géza honvédelmi miniszter ma détbon 
a képviselöház miniszteri szobájában Debrecen szabad 
királyi város küldöttjeit. Komlóssy Artúr polgármesfer- 
helyettest és Oláh Károly katonaügyi tanácsost fo­
gadta, kiknek kérelmét a bárom debreceni ország­
gyűlési képviselő, dr. király Fereno, dr. Kóla János 
és dr. Thaly Kálmán is támogatta. Az a kérésük a 
debrecenieknek, hogy a közös hadseregbeli önkéntest 
iskolát helyezzék vissza Debrecenbe. Az a sérelem 
történt ugyanis Debrecennel, hogy harmincnégy gya­
log-önkéntesét a temesvári hadtest parancsnoksága 
átvezényelte Nagyváradra, ahol csak tizenegy önkén­
tese van a 87-ik gyalogezrednek, pétiig a katonai sza­
bályzat szerint ott kell önkéntest iskolát lölállitani, ahol 
legalább 20 önkéntes jelentkezik. Debrecen fölajánlotta 
a hadtestparancsnokságnak, hogy oly kaszárnyát, iskolát 
bérel, amilyet kivannak, csak hagyják ott az iskolát. 
A miniszter szívesen hallgatta a polgármester-helyet­
test, aki hangoztatta, hogy Debrecen nagyon ritkán 
kér valamit katonaügyekben, de annál többet áldozott 
a katonaság érdekében. Thaly Kálmán közbeszólt, 
hogv a honfoglalás óta most fordult először Debrecen 
kérelemmel a közös kormányhoz s most sem teljesítik. 
Báró Fejérváry azzal az ígérettel vette át a városi 
tanácsnak löliratát, hogy minden tólo telhetőt meglesz 
közös hadügyminiszter kollegáiénál, hogy Debrecen 
méltányos kívánsága teljesüljön. A miniszter után 
Gromon Dezső államtitkárt is lölkereste a küldöttség, 
a képviselőház külön emeleti termében. Az államtitkár 
is megígérte, hogy miniszterével egyetértö.'eg azon 
lesz, hogy ez ügyben a sürgős átirat még holnap 
clküldessék a közös hadügyminiszterhez.

— Diákok tág ítá st. A Dölcsfszethallgaták Segítő. 
Egyesülete instruktort, nevelőt, .orditót. zenetanitót, ír­
nokot és rajzolót díjmentesen közvetít tudomány-egye­
temi helyiségében (IV., Szerb-utca 10. szám II. eme­
let) Aki hivatásos és lelkiismeretes munkást óhajt, 
lorduljon az egyesülethez.

— Tanárok gyttléae. Temesvárról telegrafalják 
nekünk, hogy ott ma megalakult az országos polgári 
iskolai tanár-egyesület délvidéki köre. Az alakuló 
gyűlésen Temes-, Torontói- és Krassó-Szörénymegyék­
ből ötven tanár jelent meg. Résztvett benne a küldött- 
ségileg meghívott Sebesztha Károly tanlelügyelő, aki­
nek megnyitó beszéde után Kuyarkő Lajos nagy- 
beeskereki kereskedelmi és polgariskolai igazgató, 
Perjessy László szegedi igazgató, Gböz tóvárosi igaz­
gató üdvözölték a gyűlést

Elnök lett Donszky Lukács karánsebesi igazirató, 
alelnök Bertalan Gyula zsombolyai, első titkár Keszler 
Károly orsovai, másodtitkár Schmiát Károly karán- 
sebesi, pénztáros Obersl Józset temesvári ‘tanárok: 
ellenőr Szilkk Antal nag” - szent - miklósi igazgató. 
Donszky, tetszéssel logadott értekezést olvasott lel 
a polgári iskolák reiormkérdéséröl. Kívánja, hogv 
a tervezett hetedik osztályú polgári iskola egvségcs 
legyen, no oszoljék alsó és lelső tagozatra, mint a 
hogyan azt az országos közoktatási tanács tervezi. 
A most alkalmazásban levő tanárok ne losztassanak 
meg attól, hogy a relormáiandó iskola íelső három 
osztályában taníthassanak. Sebesztha szépen tojtegette, 
hogy a polgári iskola a magyar műveltségnek isko­
lája, célja az általános magyar nemzeti műveltségnek 
terjesztése. Szenes Adóit nagvbeeskereki tanár a pol­
gári iskolai tanárok nyugdíjügyéről tartott előadást. 
Azt kívánja, hogy a 40 szolgálati év szállittassék le 
aU-ra és az özvegyek és árvák öt évi szolgálat után 
részesüljenek segélyben.

A jövő gyűlés Pancsován lesz, onnan kirándul- 
aak Belgrádba.

— Egf bős Japán katona. Tiencin ostrománál 
a katonai önfeláldozásnak megható példáját szolgál­
tatta egy japán utász katona. Az európai csapatok 
támadó oszlopa a város kapuján;!' nagyon megerősí­
tett olőépitményckre akadt. Arról szó sem 'ehetett, 
hogy az 50—60 láb magas falat meg lehessen mászni 
s a kapuhoz is csak úgy lehetett volna jutni, ha előbb 
egy hidat elfoglalnak. A falon levő khinaiak borzal­
mas tüzelése ellenére egy csapat japán utász közele­
dett a kapuhoz, hogy azt aknával íülrobbantsa. A 
gyujtózsinórt a khinai golyók háromszor is elszakí­
tották. Végre egy japán katona halálmegvetéssel ro­
hant az aknához s egy égő gyufával lölrobbantotta. 
De őt magát is atomokká fútta szét a rettenetes rob­
banás.

— Az abruzzói herceg naplója. Az olasz, 
francia és német könyvkiadók valósággal ostromol­
ják az abruzzói herceget utinaplójáért. A herceg 
sehogysem akarja kiadni kezéből az érdekes kéz­
iratot és a legelső olasz könyvkereskedő rendkívül 
kedvező ajánlatát azzal az okadatolással utasitotla 
vissza, hogy csak amerikai vállalkozónak adja el 
a könyvét, mert azok többel fizetnek! Olasz herceg 
szájából kicsit meglepő nyilatkozat. Nem nagyon 
hazafias, de — praktikus. A francia hírlapok 
maliciája arra kövotkeztot belőle, hogy az abruzzói 
herceg valódi Írói talentum.

— K ossuth-szobor Maitón. A hazafias kegye­
letnek szépen áldozott ma Makó városa. Mint tudósí­
tónk feviratozza, a város képviselőtestülete a közgyű­
lésen nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy Kossuth 
Lajosnak a lőtéren szobrot emeltet, s erre a célra 
harminckétezer koronát szavazott meg. A  szobor költ­
ségeinek ez az alapia, a hiányzó összegot pedig gyűj­
tés utján szerzik meg. Bizonyosra vehető, hogv annak 
a városnak, amely a sok reális gond közepette kellő 
érzékkel és frissesóggol a nemzeti kegyeletnek is meg 
tudja adni a maga adóját, a társadalom részéről lé- 
nyescu meg lógja kapni kezdeményezésének a szen­
tesítést

— R ákos betegek  s ta tisz tik á ja . Német­
országnak ez idő szerint nagyon sok a haja a 
rákkal. Nem azzal, amely közönségesen eleven 
pirosra tőivé a gourntandok Ínnyel, csiklandozza, 
hanem fájdalom azzal a sötétebbel, amely az em­
beri szerveknek olyan rémes ellensége. Újabb 
időben jöttek rá a német orvosok arra, hogy ez 
a keserves nyavalya jelentékenyen és fokozatosan 
terjed hazájukban, úgy hogy végül is tenni kel­
lett valamit. Az első lépés egy előkelő szakférfiak­
ból álló szükebb bizottságnak az alakítása volt, 
amely működését egy munstre-statisztika szervezé­
sével kezdi meg. Ennek a hónapnak a tizenötö­
dik napján Németország valamennyi orvosa, aki­
nek a keze alatt rákboteg szenved, rubrikás ivókét fog 
kitölteni minden egyes betegéről. Alegkörültnényc- 
sebb részletekre ki kell ezenközben terjeszkednie. 
Rajta lesz az ivén az orvos neve, a beteg nevének 
kezdőbetűi, kora, foglalkozása, családi állapota, 
hogy a baj legelső tünetei mikor mutatkoztak, 
melyik szervet támadta meg, volt-o rákbaj az 
elődöknél, a rokonságban, ugyanabban a lakás­
ban, házban, vagy a szomszédságban : fertőzéssel, 
vagy más uton-módon került-e a szervezetbe a 
baj, a beteg iszákos-e, vagy pedig szenvedélyes 
dohányos-e? A mozgalom mértékét eléggé jelzi, 
hegy több százezer ilyen ivet küldetett szét 
a bizottság s erre a icngelcg nyomtatványra 
alighanem csekély kivétellel lesz szükség, s a 
dolog nagy jelentőségére való tekintettel a porosz 
közoktatásügyi minisztérium orvosügyi szakosz­
tálya szedi majd be az iveket. Óriás munka lesz 
az, amelyből a súlyos veszedelem ellen való vé­
dekezés valamilyen módjánnk kell kipattannia, s 
ámbár a dolog bizottság- alakulással kezdődött 
és még több bizottsággal kell, hogy folytatódjék, 
mégis alaposan remélhető valami eredmény. A 
német tudományosságnak jó híre, s az orvosi kar 
komolysága garancia erre. Jó jel az a szigorú 
utasítás is, nmelylyel az iveket szétkiililötték, 
hogy az orvosok esnkis a lcgnyilvánvalóbban 
konstatálható tényokröl számoljanak be.

— Egyházkarttlatl gyülée. A tiszántúli refor­
mátus egyházkerület holnap tartja Hódmezővásár­
helyen évi kerületi vándorgyűlését Ma 300 lelkész 
esperes és preszbiter érkezett a nagy allöldi városba, 
köztük Kiss Áron püspök és gró! Deyenfrlá József is. 
akik a gyűlésen elnökölni fognak.

— Október a Margitszigeten. A Margitsziget 
káprázatos őszi pompája naponkint sok fővárosi em­
bert gyönyörködtet. A asárnap különösen népes volt a 
sziget, a látogatók száma a hatezret is meghaladta. 
Az alsó szigeten különben már bontják a hajóhidat, 
más esztendőkben ilyenkor senki szigetévé változott 
át Budapest e tündérkertje, melyen most az uj híd 
révén minden délután színes, mozgalmas élet uralko­

dik. A katonazene és a tömérdek világos toalett való­
ságos nyarat varázsol a szigetre, amelyet az uj hídon 
át eddig 123.000-en látogattak.

— Les Charmettes. Savójában a Les Char­
mettes nevű birtok, ahol Joan Jacques Rousseau 
Madame de Warens-szel egy ideig boldogságban 
élt, oladó. A genfi jegyzők erről a következőkben 
kaptak értesítést: „Szabad kézből eladó Les Clinr- 
mettes, Jean .Jacques Rousseau történeti novoze- 
tességii háza, bútorostól, szántóföldestül és szöllő- 
kortestől. Tudakozódások és ajánlatok Ponct és 
Calloud jegyzőkhöz intézendők Chambaryba1’. Ezt 
a hirdetményt Les Charmottesröl szóló történeti 
jegyzetek egészítik ki. A föntemlitett jegyzők 
elődjének, Rivoire jegyzőnek bérleti szerződése, 
amolyet magával Madame do Warons-szel kö­
tött 1738. július 6-ikán, még a következő rész­
letekre is kiterjeszkedik: „Ház, magtárak, ré­
tek, gyümölcsösök, szántóföldek, két bika, két 
konyha, tiz juh, hét tyuk és egy kakas?1 1738. 
nyarán költözködött Rousseau madamo do Wa­
rens-szel I.es Cbarmettesbo. Vallomásaiban Rous­
seau tévedésből irt 1736-ot. Azóta sokan keresik 
fel a kis birtokot. A ház falún látható a Danton 
ellen való összeesküvés vádja alatt leguillotinozott 
Séehelles-Séchollesnek következő sorai 1792-ből:

Réduit, pár Jean Jacques habité,
Tu me rápblles són génié,
Sa solitude, sa fierté 
Et ses malheurs et sa folie.

A la gloire, á la vérité 
II osa consaerer sa vie,
11 íut toujonrs persécuté 
Ou pár lui-méme, ou pár l’envie.

Az !660-ból való ház még jó karban van, 
eddigi lu'ajdonosai még mind azon buzgólkodtak, 
bőgj’ eredeti mivoltában megőrizzék.

— Akt ötször akart meghalni. Tegnap történt, 
hogy Foős Károly, a székesfehérvári fogháznak volt 
őre a lipótmezei tébolydában fölakasztotta magát és 
amiliorára az örök észrevették, meghalt. Foós Károly 
székesfehérvári ember volt Ott betegsége miatt vesz­
tette el a szolgálatát. Akkoriban annyira elkesere­
dett, hogy forgópisztolylj’al a halántékába lőtt Nem 
halt meg, azonban szeme világát elvesztette. Ez pün­
kösd vasárnapján volt. Hozzátartozói ápolták és ébe­
ren őrizték, mert folyton azt hajtogatta, hogy el­
emészti magát Első öngyilkos kísérlete után két 
hétre a kútba ugrott. Innen kimentették. Harmadnapra 
ismét a kútba akarta ölni magát, majd zsinegen lógva 
akadtak rá. Még idejekorán megmentették és a fő­
városba hozták ahol a tipötmezoi tébolydában he­
lyezték el. Itt azután a csaknem világtalan ember ki­
játszotta az őröket és tegnap fölakasztotta magát.

— A brüsszeli össze eskü vés. Az Albert 
herceg ellen tervezett szecialisln-anarkhista össze­
esküvésről llriimelból a következő részleteket je­
lentik: Egy Chapellier Emil nevű veszedelmes 
anarkhista, aki csak nemrég került ki a börtön­
ből, ahová pénzhamisítás miatt jutott, öt-hat tár­
sával elhatározta, hogy Albert herceget Rriisszelbo 
való bevonulásánál meg fogja gyilkolni. Az össze­
esküvésben része volt Pe»rÁofnitk is. aki bűntársa 
volt ó’ipi'Jo'nak. Az egyik összeesküvő azonban 
tegnapelőtt a szocialisták egyesületi házában el­
árulta a tervet és a munkáspárt főtanácsa nyom­
ban értesitetto róla a rendőrséget, amely letartóz- 

i tatta Chapellier!, 1'euchiA és még néhány társukat, 
t Még nem tudták megállapítani, vájjon komoly 
! merényletet terveztek-e, do a rendőrség szigorú 

intézkedéseket telt a kinilyi család mcgoltalmazá- 
saru. A tegnapi bevonuláskor a szocialisták egy­
általában nem mutatkoztak, jóllehet a munkás­
párt főtanácsa óferer si/iof osztott ki a munkások 
között.

— Munkátok sxerenesétlensége. Pmat,sí-hől
táviratozzék: Az itteni munkás-egyesület tegnap este 
egy magánházban gyűlést tartott. Tanácskozás közben 
beszakadt a szoba padlója a a munkások közül ütvén 
a pincébe zuhant. Harminc ember többó-kovésbó 
veszedelmesen megsebesült.

— A legerősebb nap. Farisből táviratozzak, 
hogy a tegnapi vasárnapon 652.182 ember látogatta 
meg a kiállítást. Ez volt eddig a kiállítás legerő­
sebb napja.

— A  Duna apadása. A ma érkezett jelentések 
szerint a Duna kisebb mellékfolyóin olv sekély a viz, 
hogy a hajóközlekedés teljesen szünetel. A Tisza 
vize is oly sekély, hogv a gózliajó-társaság beszün­
tette a liajójáratot A Tisza mentén lekvő nagyobb 
városoknál igen sok uszályhajó áll s megrakodva 
kénytelen vesitegehii, míg nagyobb áradás be nem 
következik. A (óvárosnál ma a viz 85 centiméteren 
áll s a felső lolyamszakasz minden pontjáról apadás 
híre érkezik. r

Szájpadlás nélküli fogak. FSISsIegeasé tesz ik  az in y le m e i  
h a sz n á la t it . A szájból k iv e n n i nem  
k e ll,  nem  is  leh e t. Szám os e lism e rő  

lev é l. J ó tá llá s .

W ellner G yu la
■pedálista a szájpadlás nélküli xnüfogak készítésében

VI. kerület. Andrássy-út 38. szám.
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— A párbajkérdéshez. Az orosz katonai 
köröket élénken foglalkoztatja mostanában az a 
kérdés, hogy a párbaj a keresztény erkölcstan 
szempontjából megenged hotő-o A napokban Kire- 
jev tábornok ellon röpirat jelent meg, melyben a 
keresztény vallásra való hivatkozással a szerző 
keményen elítéli a párviadalt A tábornok most a 
kövétkezőkben válaszol a párbajellenes röpiratra:

Ha van olyan ember, aki a rajta esett súlyos 
sérelem dacára olyan keresztényi szelídséget tanúsít, 
hogy minden keserűség nélkül oda tartja a bal ar­
cát annak, aki jobbról arcul ütötte, olyan, aki élete 
minden cselekedetét összhangzásba tudja hozni az 
evangélium magasztos eszményeivel, olyan aki ha a 
kabátját kérik, a köpönyegét is odaadja, olyan, aki 
sohasem esküszik, eohasem áll bosszút — szóval, ha 
van olyan ember, aki úgy ól, mint ahogy a bibliai 
szentek éltek, akkor senki sem fogja rossz né­
ven venni az ilyentől, ha megtagadja a fegy­
veres elégtételt az evangéliumra való hivatko­
zással. Az ilyen szent életű férfiak e*őtt mindenki 
tisztelettel fog ugyan mégha ölni de senki sem ismeri 
majd el, hogy az ilyen apostolok a modern hadsere­
gekben tiszti kardbojtot viseljenek, vagy az ezredek 
élén lovagolva, ütközetbe vigyék katonáikat. Ha azt 
hal’om, hogy valamely katonatiszt, aki különben 
éppen olyan bűnös életet él, mint mi s mindenben 
az evangélium ellen cselekszik, de éppen a párbaj 
kérdésében áll az evangélium alapján, mindig az juj 
az eszembe, hogy az ilyen emberben egy kis gyáva­
ság is lakozik.

Az orosz tábornok okoskodása élénken em­
lékeztet arra a beszélgetésre, amely I. Frigyes 
Vilmos porosz király és Natzmer tábornok közt 
folyt le. A király a párviadalról beszélgetett a 
tábornokkal. A vallásos életű és vitéz tábornok 
igy szólt:

— Felség! Ha az, aki engem párbajra szó­
lít, a keresztényt keresi bennem, annak nem lesz 
semmi bántódása, do ha Natzmer generálissal 
akar vívni, hát majd elverem rajta a port.

— Templom a Sión hegyén. Jeruzsálemből táv­
iratozzék, hogy a Sión hegyén épülő Mária-templom 
alapkövét tepnap telték le nagy ünnepiességgel. A 
német zarándok-csapat tagjai DMerwald plébános 
vezetése alatt teljes száminál voltak jelen. A jeru- 
zsálemi német konzul a német császárt, Bonzler apát 
a szent-löldi német egyesületet képviselte az ünnep­
ségen. Az alapkő boszentelésót a fölszentelt püspök 
végezte a jeruzsálemi pátriárka képviseletében. Bonzler 
apát ünnepi beszédet mondott amelyen Vilmos csá­
szárnak a telek odnajándékozásáért köszönetét mon­
dott. Azután hálaadó istentisztelet volt, mire az ünnep 
Vilmos császár éltetésével véget ért.

— Az alma-gyűjtő. Egy párisi gyümölcs- 
kereskedő sokáig törto tt fejét azon, hogy miképp 
lehetne nagyon olcsón, nagyon sok és szép al­
mára szert tenni. A párisi lapokban hirdetést tett 
közzó, amely igy szólt:

ö t  fr a n k o t  
fizelek annak, aki 
a legnagyobb almát 
küldi be nekem.

Két hét múlva tizenöt zsák, gyönyörűbbnél 
gyönyörűbb almát küldtek a kis ravasznak, aki 
aztán a sok közül kiválogatta a legnagyobbat s 
kifizette érte az öt frankot. A többit pedig még 
most is árulja.

— L eégett fogadó. Zell am Seeböl táviratozzák, 
hogy Krimmelben a Post-íogadó Összes meílék-épiilo- 
teivel leégett. Emberéletben nem esett kár. A nagy 
szél következtében kigyuladt a templom is, de azt 
sikerült megmenteni. A kár 25.000 korona.

— Halálozás Nemesnépi Marton György sötőri 
földbirtokos folyó hó 6-án 48. évében hosszas szen­
vedés után meghalt.

Verhovay József októben hó 4-én, 89 éves korá­
ban meghalt Battonyán.

Delhányi Zsigmond, a szarvasi ág. ev. gimná­
zium volt tanára, életének 77-ik évében e hó 4-én 
Szarvason elhunvt Delhányi a gimnáziumot Aszódon 
végezte, ahol Petőfi Sándornak volt iskolatársa. 
Közös tanáruk volt Korén István, a néhány év előtt 
elhunyt szarvasi tanár, akiről Petőfi A jó tanító ciniü 
gúnyos versét irta. Delhányi sok érdekes és intim 
részletet tudott Petőfi, Sándorról és ezeket gyakran 
vélték igén,) be a Petőfi élotra zirók. így például Del­
hányi határozottan tagadta azt, hogy Petőfi korhely 
ember volt. Szerinte á költő rendkívül szorgalmas 
diák volt aki éjjel-nappal bújta a könyveket és kor­
rektül megtanult franciául, németül, angolul.

Idősb Petrovits István meghalt Kecskeméten het­
vennyolc éves korában.

Özvegy Fischer Jzsáknó szombaton meghalt 
Miskolcon százkét éves korában. A nagy életkort 
megért matrónát héttőn kísérték örök nyugalomra.

— SzerenosétlanMg automobilon. Boroszló kö­
zelében, mint egy táviratunk jelenti, nagy szerencsét- 
lAhség érte a Pless heroegi családot A herceg fele­
ségével és két angol vendégével automobilon kikocsi- 
kázott Egy arra vágtató kocsinak a lova megbokro­
sodott ettől az automobiltól s az automobilra ugrott

A hercegi pár és a két utas súlyos sérüléseket J 
szenvedett. i

— Csak fürgén. Amerikában természetesen 
a napi sajtó is a legmodernebb szellemben mű­
ködik s a lapok éltotő eleme a nemes vetélke­
dés, vagyis a konkurrencia. Lefőzni mindonáron 
a laptársat, ez a jelszó, s a korábban való meg 
nem jelenést csak a szélütés menti. íme a Texas 
Star. ez ' a joles galvestoni újság, a legnagyobb 
lapok közül való, s a minapi rettenetes galvestoni 
katasztrófával, amelyet az orkán támasztott, ol- 
sőnek rohant ki a piacra. Kicsi volt a lap, mind­
össze két keskeny kolumna volt az olvasni való 
bonne, do mégis csak olső volt a piacon a Texas 
Star. Másodiknak a Galveston News vágtatott 
elő, s ugyancsak sietett, hogy legalább több lap­
társ le ne főzze. Kifogyott a papirosból s mert 
hirtelonébon nem juthatott máshoz, egyszerűen 
— Sárga csomagoló papiroson jelent meg.

— Összetört mtlremsk. Nemrégiben emlilést 
tettünk arról, hogy a firenzei mozeum egyik legérté­
kesebb műtárgyát, az úgynevezett Francois vázát a 
muzeum egy szo’gája vad dühében vandalisztikus 
módon darabokra zúzta. Egy angol lap írja most, 
hogy a British-muzeumban is történt ehhez hasonló 
eset: annak a világhirü portland vázának, amelyet a 
tizenhe'edik században találtak Róma közelében egy 
szarkofágban, szintén, ilyen sorsa lett az angol mú­
zeumban a XIX. századnak a közepén. A portland- 
váza a XIX. század elején került angol kézbe, és a 
British muzeum legjobban féltett kincsei közé tarto­
zott; 1845-ben egy részeg szolga bosszúból, mert 
megbizhadansága miatt el akarták bocsájtani, dara­
bokra törte. Rendkívül érdekes, hogy a múzeum­
ban csak letétben helyezett váza tulajdonosa nem 
akart pürt indítani a szolga ellen s igy a muzeum 
csak a vázát boritó üvegbura eltöréso miatt vádol­
hatta be a szolgát. E miatt azután nevetségesen cse­
kély pénzösszegre ítélték el és még a büntetést is 
megfizette helyette egy kissé excentrikus hajlamú an­
gol hölgy. Szerencse, hogy az Összetört váza darab­
jait újból úgy össze tudták ragasztani, hogy a laikus 
szemlélő most alig veszi észre a törés helyeit Szak­
értők azt állítják, hogy a firenzei Franeois-vázát nem 
sikerül majd a nagyon is apró törmelék-darabkák 
miatt oly ügyesen összeragasz.'.aui.

—  A  totálisától* áldozata. Becsből telefonozzák, 
hogy Leitner József, a leopoldstadti adófelügyelőség 
osztályfőnöke 20.000 forintot sikkasztott. Ma reggel 
letartóztatták. Leitner az elsikkasztott pénzt a lóver­
senyeken veszítette el.

— Házasság. Náday Béla, a Nemzeti Színház 
fiatal tagj^, Náday Ferenc fia, a napokban tartja 
eljegyzését Szirákon Kaszay Margit kisasszonynyal, 
Kaszay Zsigmond kúriai biró és Markovics Ilka leá­
nyával.

Adler J. Ferenc, budapesti kereskedő eljegyezte 
Guttenstein Berta kisasszonyt, Guttenstein Miksa ur 
leányát.

Gombosi József magántisztviselő jegyet váltott 
Bogyó Erzsiké kisasszonynyal, Bogyó Samu kereske­
delmi akadémiai tanár leányával Budapesten.

— Adakozás. Egy tolnai Budapesten aláírással 
hat koronát kaptunk az Erzsóbet-szanatőrium javára. 
Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— Hat életunt. A rendőri sajtóiroda ma hat 
öngyilkosságról ad számot. A szomorú statisztika 
adatai között nem érdektelen, hogy a Murányi-utca 
25-ik számú házban egy Szécsi Panna uevü cseléd­
leány és a Murányi-utca 26-ik számú házban egy Szécsi 
Fani nevű cseléd leány akart megválni az élettől. Az 
öngyilkosságok okai egyébként az ismert okok, uj 
vonás csak egy szegény szakácsué esetében vau, aki 
a fájós lábai miatt kivan a a halált. A hat életuntról 
a rendőrség a következő jelentést adta ki:

Mayer Zseni 30 éves szakácsnő a napokban a i 
Kmetty-utca 18. szám alatt levő lakásáról eltávozott, 1 
s azóta nyoma veszett. Nővére levelet kapott tőle, 
amelyben "azt ir;a hogy fájós lábai miatt a Dunába 
öli magát.

Szécsi Panna 20 esztendős cselédleány az éjszaka 
Murányi-utca 25 szám alatt levő lakásán lugkőoldatot 
ivott. Ápolás céljából a Rókus-kórházba szállították.

Szerelmi bubánata miatt Szécsi Fani 21 éves 
cseléd Murányi-utca 26. szám alatt levő lakásán lugkő- 
oldatot ivott Súlyos belső égési sebekkel vitték a 
Rókus-kórházba.

Dnlaesek Fáni 22 esztendős cseléd ma reggel a 
PetŐfMér sétányának egyik padján lugkőoldatot ivott

Loger József 20 éves asztaloslegeny tegnap este 
Nefelejts-utca 24. szám alatt levő lakásán mindkét ke­
zén lölvágta az ereket és nyakán is súlyos sebet 
ejtett

Schirarcz Péter 28 esztendős fodrász ma délelőtt 
a Városligeti-fasor végén torgópisztolylyal mellbe 
lőtte magát. A mentők a Rókus-kórházba szállították, 
ahol, amikor eszméletre tért, azt vallotta, hogy fele­
sége elhagyta és etfelett való bánatában akarta magát 
elpusztítani.

(x) Kérjünk mindenütt Emke gyújtót!

A perzsa sah Budapesten.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, október 8.
A perzsa sah lakása körül, a Hungária-fogadóval 

szomszédos utcákban már kora reggel nagy közönség 
verődött össze, amely napközben egyre nőtt, e miatt a 
rendőrség a Kishíd-utca és a Mária Valéria-utca be­
járóját kordonnal zárta el. Kilencedfél órakor ébredt 
föl a sah, aztán megreggelizett, miközben elrendelte, 
hogy kikocsizik. Míg a készülődések tartottak, a nagy- 
ur a villamos zongora játékán gzönyőrködött. A szép 
hangszer élvezetébe alig tudott betelni a sah. A vil­
lamos zongorát több arisztonnal és egyéb automata 
hangszerekkel a Stcrnbcrg Ármin és Testvére cég szál­
lította a sálinak, akinek a hangszerek módíölött meg­
nyerték tetszésüket A kocsik kilenc órára álltak e’ő és 
a sah néhány pero múlva elhagyta a lakását A feje­
delem az első négyüléses batárba szállott b e ; lekete 
rediügot volt rajta és magas perzsa süveg; mellényé­
ről vastag óralánc lógott le. A nagyvezir és a tolmács 
ült a sah mellett, mögötte Neriman kán kocsizott, utána 
Máltás Hugó rendőrtanácsos ment, aki most Muzaffer 
ed Din budapesti tostőrségének vezetője.

A sah megparancsolta a kocsisának, hogy hajt­
son Budára, mire a három kocsi lassan megindult; a 
Koronaheroeg-utcán, az Egyetem-utcán, Kalvin-tércn, 
Vámház körúton és a Ferenc József-hidon át Buda 
felé vették Útjukat A Mészáros-utcánál a sah hirtelen 
megállittatta a kocsiját és kíséretének nagy ámulatára 
leszállóit A gyalogjáróra ment, ahol egy öreg anyóka 
állott, kar;án egy kendővel letakart csecsemővel. A 
fejedelem fölemelte a kendőt a kis gyerekről, rá- 
mosolygott, aztán a zsebébo nyúlt és egy aranyat adoti 
a tulboldog anyókának. A közönség a kedves jelenet 
után percekig éljenezte a keleti fejedelmet, de azalatt 
a sah fogatai már tovaroboglak. Nemsokára ismét 
megálltak a kocsik. A sah leszállt a kocsiról, néze­
gette a vidéket, miközben egy csomó gyerek jött a 
bámulatára. Máltás rendőrtanácsos parancsot adott a 
detektiveknek:

— Kergessék el a fiukat!
A detektívek már hozzáfogtak, de a sah intett 

a gyerekeknek, hogy jöjjenek. A fiuk közeledtek 
hozzá s mikor néhány lépésnyire voltak, a sah ara­
nyakat szórt közéjük. Szegénykék nagy örömmel kap­
tak a pénzhez és szívből jövő éljenzéssel köszönték 
meg az aranyesőt.

A sah kívánságára a Kelenhegyi-uton mentek íöl 
a kicsik a Gellért-hegyre. Félórahosszat gyönyörködött 
itt a nagyur a Duna és a város csodálatos panorámájá­
ban. Visszameuet ugyanerre jöttek, a Kálvin-lérrŐl 
azonban a Muzeum-körut felé fordultak és a Kossuth 
Lajos-utcába hajtattak be. Innen a Klotild-hercegnÓ 
két palotája között a Váci-utcáig értek, szemben a 
Tiller-palotával, ahol azonban nem tudtak keresztül 
menni, mert a kereszt-utat a város elzáratta. A sab 
itt kiugrott a kocsijából és heves gesztusokkal mu­
tatta, hogy nem tetszik neki, hogy útjába akadály 
került. Azután megint visszaült a kocsiba s a ko­
csisor megfordult a Koronaherceg utca felé. Fél* 
tizenkettőkor érkezett vissza a sah a Hungária- 
szállóba hol éppen akkor SzéU Kálmán miniszterelnök 
és grót Széchenyi Gyula, a király személye körüli mi­
niszter akarták tiszteletüket tenni. A két miniszter egy 
negyedóráig tartózkodott a sahnál, aki igen szívé­
lyesen fogadta őket

Tizenkét órakor a nagyur reggelihez ült, amely­
nek menüje ez volt:

Déjeuner.
Con?ommé Princesse.

Piláf de mouton a la Turque.
Gigot de veau braisé a la Jardiniére.

Petits Gatcaux, Crérae de Mocca.
Fromage.

Fruits.
Café noir.

A délelőtt folyamán a kitett látogató ivre Bohonezy 
altábornagy és Barlovic György római követ, a szerb 
főkonzulátus vezetője, jegyezte íöl nevét

Délután egy ismeretlen ember igyekezett a sah 
szobái felé Egy detektív fö!tartóztatta az útjában és 
megkérdezte, hova siet.

— A sah ő felségéhez.
— Ki maga?
— Szücsmester vagyok.
— Mit akar ?
— Megkérdezem tőle, hogy mi az ára Perzsiá­

ban a birkabőrnek. Hátha olcsóbb, mint nálunk s 
akkor onnan hozatom.

A detektív persze nem eresztette tovább. A jám­
bor idegent lefogták, megmotozták, nincsenek-e gonosz 
szándékai. A jó ember egy csomó segély-kérvényt 
akart a sahnak átadni a maga és több ismerőse ne­
vében, valamennyi ott volt a zsebében. Átadták egy 
detektivnek, hogy vigye a kapitányságra s igazol­
tassa, de útközben megugrott
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A második reggeli után délben lepihent a sah. 
Három óra tájban aztán előállíttatta bérkocsiját és 
néhány perc múlva elhagyta a szállót. Kocsijában 
Nerimán kán, Emine Sultan Sadrazam és a tolmács 
foglalt helyet. A sahval ment kíséretének 26 tagja és 
Máltás Hugó rendőrtanácsos. A Mária Valéria-utcán át 
a Petőfl-térro hajtattak, ahol a Zsófia nevű gőzös várt 
rájuk, amelyen a sah a Dunán sétahajózást tett. Az
I. cs. kir. szab. DunagŐzhajózási Társaság képviseleté­
ben Thaly Emil min tanácsos, forgalmi igazgató kisérte 
a keleti uralkodót Negyed négykor indult el a hajó. 
A sah látható élvezettel szemlélte a gyorsan tovasikló 
hajóról a Dunasor palotáit és az uj országház hatal­
mas épületét A hajó a Margit-sziget alsó állomásán 
kötött ki. Itt várta a vendégeket a sah kocsija és a 
többi bérkocsi. A fejedelem és kísérete elhelyezked­
tek a kocsikban és a felső szigetre a vízesésig, majd 
vissza az alsó szigetre hajtattak. Ide érve, a ló vonatra 
szállt löl a sah kíséretével és ismét a felső szigetre 
kocsizott, onnan pedig ismét a lóvonaton vissza.

Este 6 óra volt, amikor a fejedelem a Hungária- 
szállóba érkezett. Itt nyomban estebédhez terítettek, 
amelynek elköltése után a sah rövid időre lepihent.

Este léi 7 órakor értesítették a Nemzeti Kaszi­
nóban gróf Batthány Elemért, a magyar lovaregylet 
elnökét, hogy a sah holnap délután fél 4 óra­
kor a lóversenytérre rándul ki. Az eddigi megállapo­
dások szerint csütörtökön délelőtt 11 órakor hagyja 
el a sah a magyar fővárost

Konstantinápoly, október 6.
A szultán a gyémántos Iftikar-rendot ado­

mányozta a perzsa sahnak.

M i k o r  a  r e n d ő r s é g  n e m  fé l.
A rendőrség rendkívüli módon redukálta a sah 

jelenlegi itt tartózkodása alkalmából az óvintézkedé­
seket Teljesen csak egy utcát zártak el: a Hungária- 
szállótól az Operaházig.

A szálló körül az árkokat megtöltötték vízzel, 
de a felvonó hidakat leeresztették, tekintettel arra, 
hogy a hatalmas ur inkognitóban utazik. Az említett 
vonalon csak négy tüzérezred van szolgálatban, mig 
a múlt napokban itt volt egyesítve az orosz, amerikai 
és a francia különítmény. A manillai felkelés azonban 
arra bírta a rendőrkapitányt, hogy a Fürdő-utcából 
rendelje vissza az oroszokat. Természetesen Delcassé 
külügyminiszter előzetes beleegvezésével.

A khinai vizekről berendelt hajók szintén vissza­
mennek állomáshelyeikre, kivéve a Zentát, amely a 
Lánchidtól a Bomba-térig fogja a partot védeni és 
figyelemmel kisérni.

Most összesen rövid 75 Kropacsek és 43 gyors­
tüzelő ágyú áll a rendőrség rendelkezésére, eltekintve 
a kéziágyuktól, amelyeket a detektívek biciklijére 
alkalmaztak.

Érdekesnek tartom megemlíteni, hogy oly kevés 
a gyalogos rendőrök száma, hogy kardjaikat egymás 
mögé téve, a kardok összes hosszúsága nem volna 
több mint a nyugati pályaudvartól Vácig terjedő uL

Ügyes újítás az is, hogy az operaházi udvari 
páholy pokróca alá rendőröket lektettek, hogy — 
puhább legyen a szőnyeg.

A kitüntetésekről legközelebb be fogunk szá­
molni.

(K —L)

F Ő V Á R O S .

(*) A  főváros és .  főkapitány. A közúti vas­
pálya alkalmazottainak a nyáron lefolyt bérharca al­
kalmával több vasúti baleset történt, amelyek arra 
indították a lőkapitányt, hogy lelszólitsa a társaságot 
a kellő óvintézkedések megtételére, mert ha nem — 6 
meg/onMás tárgyává fogja tenni, ne ti/tsa-e le egéselen, 
vagy részben a vasút tísemét ? A tanács ebben a rende­
letben a főváros jogainak megsértését látta és két 
panaszos felterjesztést készített, az egyiket a belügy­
miniszterhez, a másikat a kereskedelmi miniszterhez*

E lelterjesztésekben elmondja, hogy a főkapitány 
beleavatkozik a tőváros szerződéses jogaiba sőt egye­
nesen lőlé.e helyezi magát a törvényes szabályok 
szerint intézkedésre kizárólag hivatott és jogosított 
telsóbb hatóságnak. A lókapitányi intézkedés — úgy­
mond a lelterjesztés — beleütközik a törvényes -za­
ba!,yokba s nem lehet egyébnek tekinteni, mint a 
törvény- által megszabott hatáskör kiterjesztésére irá­
nyuló jogosulatlan törekvésnek, mely ellen a leghatá­
rozottabban tiltakozunk. Kéri végül a felterjerszlés 
hogy a kormány állapítsa meg n rendelet törvény­
ellenességét, helvezze azt hatályon kívül s utasítsa 
egyúttal a lőkapitányt törvényszabta hivatali jogköré- 
nek megjelelő betartására.

A tanács ez intézkedését szerdán fogja bejelen­
teni a közgyűlésnek tudomásulvétel végett.

(•) A főváros szeptemberben. A  iőváros köz- 
igazgatási bizottsága ma délelőtt Márkus József fő­
polgármester elnöklésóvel ülést tartott, amelyen a múlt 
hónap közigazgatását mutatták be.

A székes főváros közbiztonsági állapota — a 
főkapitányi jelentés szerint — szeptember havában 
kielégítő volt. A rendőrség 1255 bűnesetben fejezte be 
a nyomozást; ezek közül 170 irányult az ember élete 
és testi épsége ellen. Az adóféliigyelö jelentése szerint 
a múlt hónapban befolyt egyenes adó tejében: 1. köz­
vetlenül az állampénztárnál 2,213.281 korona, 171.177 
koronával kevesebb, mint tavaly szeptemberben: 2. a 
lővárosi adópénztárnál 627.440 korona. 242 360 koro­
nával kevesebb, mint tavaly. Az összes befize­
tések eredménye 413.527 koronával volt kedve­
zőtlenebb, mint a múlt esztendő ugyanez idő­
szakában. — A tanfelügyelő jelentette, hogy a 
múlt hónapban több feljelentés érkezett zugiskolák 
ellen, ahol minden jogosultság nélkül polgári iskolai 
tanulókat készítenek elő vizsgálatra. Ezek ellen az 
eljárás folyamatban van. Dr. Schcrmann Adolf tiszti 
lőorvos jelentésében konstatálja, hogy a főváros köz­
egészségi állapota a múlt hónapban kedvező volt, mert 
a halálozás 206 esettel csökkent, a hevenylertőző kó­
rok pedig számbavehető változást nem mutattak. Elve 
született szeptember nőnapban 1929 gyermek, meghalt 
899 s igy a születések száma 1030-cal múlta felül a 
halálozásokat. Az év lefolyt kilenc hónapjában élve 
született 19.838 gyermek (tavaly 17.789), meghalt 
10.601 (tavaly 30.805).

A bizottság valamennyi jelentést tudomásul vette.

S Z ÍN H Á Z , zene.
** Jászai-esték  a V ígszínházban. A Vígszínház 

legközelebbi újdonsága Giovanni Verganak, a hír­
neves verista olasz drámaírónak A farkas (La lupa) 
cimü kétlelvonásos drámája lesz, amelynek címsze­
repét tudvalevőleg Jászai Mari fogja kreálni. A La 
lupa arra volt szánva, hogy a nagy magyar tragika 
ebben a szerepben mutatkozzék be először a Vigszin- 
Aíúban még a múlt évadban, de a színház a nag.yérdekü 
darabot a,.haut saison ‘-ra kívánta hagyni s igy csak most 
lesz alkalmunk a nagy művésznő © már előrelátható­
lag hatalmas alkotásában gyönyörködni. A Vígszínház 
tervbe vette, hogy a La lupával egyazon estén előadja 
a Hobortos Márta c.mü egyl'elvonásos drámát, amely­
nek címszerepe szintén Jászai Marinak van szánva, 
de ez a szerep, meg Verga hőnőjéuek a szerepe is 
olyan fárasztó, hogy a müvészuő kívánságára a két 
darabot elválasztják egymástól. A La lupával együtt 
valószinüieg egy egyíelvouásos eredeti, verses dra- 
molettet lógnak előadni, amelyet a F^zztaádz már ré­
gebben ehogadott előadásra.

•* A  p e i z s a  s a h  a Népszínházban. A Népszín­
ház igazgatósáira jelenti nekünk, hogy a perzsa sah 
ő felsége kilátásba helyezte, hogy holnap, kedden 
este meglátogatja a Népszínházát. Ennélfogva az igaz­
gatóság holnap estére Sidney Jones operettjét, a Gö­
rög rabszolgát tűzte előadásra.

** Magyar Színház. A Magyar Színháznak a 
Gésák sikerével versenyző darabja New York szépe, 
ma este jubilált. Ötvenedszer adták ma a pajkos an­
gol operettet és a közönség zsúfolásig megtöltötte a 
nézőteret. A közönséget is elragadta az est jubiláris 
hangulata és lelkesen tapsolt a szereplőknek.

•• A Népszínház Jubileuma. E hónap ló ikén 
telik be huszonöt éve, hogy a Népszínház megnyílt. 
Ezt a jubiláris évfordulót a színház azzal üli meg, 
hogy október 15-én díszelőadást tart. amelyet Áb­
rányi Emil kitűnő kollegánknak erre az alkalomra Írott 
Prológusa vezet be, azután pedig négy nevezetes nép­
színműnek egy-egy Jelvonása következik elsőrendű 
kiosztásban, s ugv, hogy a négy felvonásban a szín­
ház egész személyzete részt vesz. A jubiláris esték­
nek ez lesz az elseje; a jubiláris évben azután idő- 
szakonkint el lógnak lépni a volt tagjai
és a huszonöt év több nagysikerű darabját is fel­
újítják.

I d n d h  M a r c e l la  M im ó z a -r u h á i. A  Magyar
Színház szombati G&rffr-előadásának, amikor Lindh 
Marcella jótékony célra játszik először operett-szerepet 
nemcsak a híres énekesnő művészete ad kiváló érde­
kességet, hanem azok a külsőségek is fokozzák azt, 
melyek Lindh Marcol a fellépését kiférik. A művésznő 
nemcsak játékban és táncban :og l emutatni éidekes 
különlegességeket, hanem nagy feltűnésre számíthat­
nak remekbe készült japán jelmezei is. A drága és 
művészi szépségű hímzéseket a művésznő Chcubrac 
párisi mester rajzai után Limogesban készíttette, do 
három pompás jelmezének összeállitását Budapesten 
végzik egy elsőrangú műteremben. A bárom Lindh- 
estere, október 13. 15 és 17-ikéro előjegyzett jegyeket 
még csak szerdáig, e hónap 10-éig tartják fenn a 
Magyar Színház titkári hivatalában, ahol azok addig 
átvehetők azontúl pedig az esetleg megmaradt jegyek 
a rendes jegyárusító pénztárnál kerülnek eladásra.

A  Sau-Toy főpróbája. A Népszínházban hol­
nap, kedden délelőtt tiz órakor tartják meg Sidney 
Jones: San-Toy c mü operettjének a jelmezes főpró­

báját A Népszínháznak ez újdonsága iránt oly rend­
kívüli érdeklődés mutatkozik, hogy nemcsak a bemu­
tatóra, de a hét többi napjaira kitűzött előadásokon 
is nagyszámú előjegyzések történtek a színház pénz­
táránál.

** Coralie és  Társa m ásodszor. Fafa&rtyttí éa 
Hennegin bohózata, Coralie és Társa tegnap este má­
sodszor töltötte meg a Vígszínház nézőterét s olyan 
falrengető kacagásokat még a lipót-köruti-szinház ne­
vetéshez hozzászokott nézőtere sem hallott, amilyen 
az előadást végigkísérte. Az előadás néha percekro 
megállóit, mig a hahotázás lecsillapodott s újra hal­
lani lehetett a játszó színészek szavát A francia bo­
hózat alighanem az évad egyik legnagyobb sikero 
lesz s rövidesen meg fogja érni első jubileumát. Ez a 
jóslásunk a Vígszínháznak egy kommünikéjében is már 
előro veti a — fényét:

Coralie és Társa, a Vígszínház rendkívüli si­
kert aratott nj bohózatának a boti összes előadá­
sai előreláthatólag zsúfolt házak előtt fognak le­
folyni. A tömeges, szokatlanul nagyszámú jegy- 
előreváltás ugyanis a közönségnek a kacagtató 
darab iránt való igen nagy érdeklődéséről tanús­
kodik. A Coralie és Társa az egész heti műsort 
betölti.

** A takáosok délután előadása. A takácsokat,
Hauplmann o megrázó jelenetekben gazdiig színmüvét, 
tekintettel a közönségnek a darab iránt való élénk 
és folyton tartó nagy érdeklődésére, a Ft^omádz igaz­
gatósága vasárnap, október 14-én, mint az évad első 
délutáni előadását, mérsékelt helyárakkal újból kitűzte. 
A takácsok ezen első délutáni előadására szóló jegyek 
egy részét már a mai nap folyamán megvették. A még 
rendelkezésre álló jegyek naponként válthatók a Víg­
színház pénztáránál és a Központi Szinházjegyirodákban 
(Koronaherceg-utca 8. és Andrássy-nt 10. sz. a.) még 
pedig minden előreváltási dij fizetése nélkül.

** A  kolozsvári színház uj reglm eje. Tiz napja, 
hogy a kolozsvári Nemzeti Színház társulata bevonult 
a nyári színkörből kőházába, amivel a tulajdon­
képpeni szezón is megkezdődött Alkalmunk volt meg­
figyelni, hogy ez a kezdet nagyon biztató jelek 
között indult meg s hogy dr. Janovics Jenő, az uj 
művezető igazgató az egyes szakrendezők buzgó 
támogatása mellett erős mü vészakarattal és hivatott- 
sággal látott hozzá, hogy beváltsa kitűzött programm- 
ját, amelynek tartalmasság és változatosság a két leg­
főbb irányelve. Az első tiz nap műsorában megfelelően 
opera, klasszikus vígjáték és tragédia, népszínmű, haza­
fias darab és operett szerepelt. Színre került Hunyady 
László, Athéni Timon, Aesopus, TarlufTe, Felhő Kfári, 
Arany lakodalom, A görög rabszolga, A kék asszony, 
s mindez előadások részint szép számú közönséget 
vonzott, részint díszes, telt házat eredményezett. Teg­
nap volt az első ifjúsági előadás. Bánk bán került 
színre, s dr. Széchy Károly egyetemi tanár tartott egy 
rövid bevezető ismertetést. Ezen a héten már premiér 
is lesz. az .4 ra a a ynyal, s készül már a színház
Géczy Istvánnak Amit az erdő mesél cimü uj népszín­
művére is, amelynek szintén meglesz hamarosan az 
első előadása, s közben a Jancsi és Juliska bemuta­
tására is készülnek a napokban. A müvezetőség az 
egész szezon alatt buzgón azon lesz, hogy a buda­
pesti Nemzeti Színházzal s a többi fővárosi színház­
zal is fenntartsa a közösséget hogy az uj sikerült darabo­
kat a legrövidebb idő alatt bemutathassa. Lesz néhány 
olyan darab is, amely először Kolozsváron kerül 
színre, s a Mátyás-szobor leleplező ünnepsége alkal­
mából is saját alkalmi darabját adja elő a színház. 
Mmd ennek a komoly tervnek a megvalósítása érde­
kében szinte lázasan lelkes munka folyik a színházban, 
csaknem szakadatlan kora reggeltől késő délutánig 
egyre tartanak a próbák, s a társulat tag,ai fáradha­
tatlanul működnek közre, hogy az uj régimé sikerét 
biztosítsák. A társulatnak sok jeles, derék tagja 
van, s az uj müvezetőség programmja egyik fon­
tos pontjául tekinti azt is, hogy a társulatot tőle 
telhetóleg a kínálkozó alkalmak fölhasználásával 
kiegészítse és megerősítse. Ennek a törekvésé­
nek bizonyára legszebb koronája marad, hogy Jászai 
Marit állandó vendégszereplésre hívta meg a klasszikus 
olőadások fényének emelésére, s a tárgyalások anv- 
nyira jutottak már, hogy ezeket a vendégszereplése­
ket semmi sem akadályozza. A F^szwádz igazgató­
sága előzékenységgel segíti elő a tervet, s immár 
bátran bizonyosnak tekinthető, hogy a legelső magyar 
tragika hőnaponkint négy-ötször a komoly művészetért 
lelkesülő kolozsvári közönségnek játszik majd. Mind o 
pezsgő színházi mozgalmon kívül élénk az érdeklődés 
Kolozsváron a színház bérlésének kérdéso iránt is. 
A mostani három esztendős bérlet tudvalevőleg 
virágvasárnap iin lejár, s már több pályázó adta 
be ajánlatát, otnelj’uek lényeges része a szub­
venció nagy részének az uj színház épitéséro 
való átengedést?. Bölönyi intendáns, a jelenlegi bérlő 
ez ideig még pem pályázott, s aligha is fog 
pályázni formusz erüen. Főként elvi szempontból tar­
tózkodik a pályázattól. Nem tekinti magát vállalkozó
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bérlőnek, hanem a kormány iránt elszámolásra kötele­
zett intézŐnok, aki a szubvenciónak esetlegesen fenn­
maradó részét a színházi alapnak juttatja, az esetleges 
veszteséget pedig pótolja. A szubvenció egy részé­
nek az uj színház építésére való átengedésére is haj­
landó, de csak akkor, ha a színház már állni fog. 
Ezekben különbözik az intendáns a pályázóktól, s 
Kolozsváron természetesen a legnagyobb kíváncsiság­
gal várják, kit szemelnek ki felsőbb helyen a szín­
ház bérletére.

** Magyar Bzinésztársnlat Fiúméban. Mint 
fiumei levelezőnk táviratozza, tegnap nyitotta meg ott 
Fekete Miksa színtársulata az első magyar színi éva­
dot A Deák-szálló nagyterme, hol a színpadot fel­
állították, zsúfolásig megtelt közönséggel, mely a Ilyrn- 
nust állva hallgatta végig és zajos tetszéssel fogadta 
Barabás Albertnek alkalmi prológját Első előadásul a 
Falu rossza ment A társulat reméli, hogy a további 
előadásokra megkapja a

** Sada Yacoo az Urániában. A világhírű ja­
pán tragikát Sada Yaccot a fővárosi közönség a bu­
dapesti vendégszereplése előtt is meg lógja ismerni. 
Az Uránia Színház ugyanis beillesztette Salamon 
Ödön Párisába Sada Yacco legszenzációsabb jeleneteit. 
Holnap, kedden már ezzel az érdekességével kerül 
színre Paris, amelyet különban csütörtökre és szom­
batra is kitűzött az igazgatóság.

’* Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó kagylóin keresztül ma este a  magy. kir. 
operaház-előadása lesz hallható, még pedig Mascagni örök­
szép operája a Parasztbecsület, s azután a szinrekerűlö tánc­
részletek zenéje, melyek a Hunyady Lászlóból és a Csárdás 
hallétből valók. Az operaközvetítés után az est folyamán ér­
kezett újdonságokat és táviratokat olvastatja fel a beszélő 
újság szerkesztősége, majd még 11 óráig Zöldi Marci játéka 
esz hallható az-fcrakc kávéházból.

A sah az Operában.
(Miket mondhat a tolmács ? —  A sah és Alberti. — A 

D. páholy. —  Ahová alig né: Muzaffer rd Din. — Várady 
Sándor és a sakál-rend. — Szőke karcsú hölgyek. — Egy 
perzsa főméltóság megijedt. —  Sehmidek Gizi. —  Mosolygó 
ballerinák. —  Mosoly-orgia. — Nerimán a színpadon.)

Budapest, október 8.
Csak azt szeretném tudni, hogy miket mond a 

perzsa sahnak a tolmácsa, akinek minden kérdésre 
telelnie kell. Jómagam alig tudom megérteni nem egy 
énekesünknek és énekesnőnknek a szövegkiejtését, 
— hogyan fordíthatja le ezt a perzsa tolmács, aki 
nem tud magyarul ? !

Ma például a BajazzőkaA adták. A királyok ki­
rálya éppen jókor érkezett; Nedda (Szilágyiné-Bár- 
dossy Ilona asszony) és Silvio (Takács) duettjük vé­
geztével csókolóztak. A háttérben alig tudja vissza­
tartani a baromi Tonio a megsértett férjet, a kis 
bajazzót: Alberti Wernert. Mikor aztán a bajazzó 
alzokogja a monológját (Alberti ezt a jelenetet reme­
kül csinálja), kérdezi a sah a tolmácstól, amint tag- 
lejtéséből kiveszem:

— Miért sir itt az a kis gyerek?
Mire, amint ugyancsak a taglejtésekből látom, 

azt felelik:
— Mert fehérre meszelték az arcát
Tévedés egyébiránt emberi dolog, — meglehet, 

hogy egyébről beszéltek. Mindenesetre érdekes volna 
tudni, hogy mint képzeli el magának ez az érdekesen 
primitív keleti fejedelem dalműveink és táncpoémáink 
cselekvőnyét

Ma különben a sah nem igen vonzott közönsé­
get az Operaházba. Úgy látszik, megunták az embe­
rek, hogy a rendőri kordonon keresztül harcolják 
magukat Ma csak a sah kedvéért tartottak előadást, 
aki megható módon szereti müintézetünket Ázsiából 
kellett jönnie egy embernek, aki Operaházunkért 
rajongjon.

A meglehetősen üres házban csak egy páholy 
volt zsúfolásig tele; a D. páholy, ahol a Zeneakadémia 
leánynövendékei, mint valami tömött virágbokréta pom­
páztak. Ah, igen, tegnap a sah — úgy szólván — 
kacérkodott azzal a boldog öt-hat leánynyal, aki 
Lohengrint végignézte. Ennek a hírére ma rogyásig 
telt meg a legyező formájú páholynyilás, tele szőke, 
barna, lekete leányíejekket

Mihelyt a sah belépett a baloldali incognito- 
páholyha, vagy húsz leány rászegezte onnan íelülről 
a gukkerét. Előrehajoltak, izegtek-mozogtak, mosolyog­
tak, arcuk kipirnlt, neki dűltek a gukkerezésnek, 
majdnem kiestek a páholyból, — de ah 1 — a királyok 
királya ma este csak futólag nézett egyszer-kétszer 
oda löl a kedves vis-á-visra. Ü felsége csapodár.

Ezalatt lent folyt a Baj azz ók előadása. Fáradj/ 
Sándor úgy énekolt, mintha a sakál-rendet akarná 
kiérdemelni. A legnagyobb örömet akkor okozta az 
érdekes vendégnek, amikor a nagy dobot ütötte.

A Bajazzók után a sah a közönséggel együtt 
többször tapsolt a szereplőknek.

Érdekes megfigyelni, mint nézi végig ez a 
keleti fejedelem a nyugati Ízlés IcgralTináltabb mü­
veit Érdeklődését és unalmát egyformán árulja el.

mint abszolút ur. Nem is a király zsarnoksága az, 
hanem a gyermeké, akit megimádnak.

Egyik jellemző mozdulata, amint nagy barna 
jobbjára támaszkodik, ahogyan a busuló magyar 
szokta csöndes duhajságban. Hatalmas szőrös kezén, 
amely egészen eltakarja arcát és a báránybőrsipkát 
nagy gyémánt tündököl. Avagy száját és bajszát 
takarja el kezével úgy, mintha az ujjait szagolgatná, 
vagy éppen befogná az orrát Mikor unatkozik, ódon. 
egyszerű, ele^ántcsontos gnkkeren keresztül nézi a 
közönséget. Arra már rájöttem, hogy látcsöve szívesen 
lordul szőke karcsú hölgyek leié. Szép is az, kérem.

Érdekes jelenet játszódott le a sah páholyában, 
a mikor Canio megölte Neddát. Egy perzsa főméltó­
ság. aki a sah háta mögött állt, ijedten összerázkó­
dott. amikor a bajazzo tőre belemélyedt a hűtlen 
komédiásnő húsába. Mikor aztán Silviót is leszúrták, 
a perzsa ur megrémülve rohant ki a páholyból. Nem 
is láttuk többé az egész estén. Tán nem eresztették 
be, mert megijedt.

Az est legérdekesebb része azonban csak ezután 
következett: bárom kép a She cimü hallétből, amelyet 
maga szerencsés szerzője: Máder Raoul dirigált.

Az első kép az Elutazás volt A kikötő kép vál­
tozatos jelenetei roppantul érdekelték vendégünket, 
aki leginkább a néger kvartetten és Monori kisasszony 
igazan humoros cipőtisztítóján mulatott. A második 
kép a Hajótörés után volt, amelyben Sehmidek Gizi 
táncolja a bőség nemtőjét, — a harmadik pedig Shc 
varázsereje.

Hát annak, aki nem volt bent, hiába való dolog 
elmondani, mit müveitek a ballerinák, hogy magukra 
vonják a sah figyelmét. Mert ő felsége ma este tulaj­
donképpen kissé blazirt volt

Elvégre Balogh Szidi drágalátos gyémántgyűrűt 
kapott, amikor a Piros cipőkben táncolt minap előtte 1 
Hát ma aztán mosolyogtak a sahra 1

Hát azt látni kellett, hogy mosolygott a sahra 
a kis Sehmidek Gizi, aki különben is művésze a ked­
ves mosolynak. Mihelyt a színen megjelent, egy­
szerűen rászegezte a sahra mosolygó tekintetét, 
mint valami dárdát. Aztán beledölte, aztán keresztül- 
szurta. Aztán egy újabb mosolylyal rátapadt. Maga 
felé szívta tekintetét, szuggerált, diadalmaskodott, ke- 
resztülfurta magát rajta. Egy uj mosolylyal simogatni 
kezdte, hízelegni, megpaskolta. megdicsérte, csiklan­
dozta. Aztán megint egy más mosolylyal égő tüzet 
borított rá, majd fölspékelte, mielőtt mosolygó szájá­
ból kikandikáltak a vakító fehér fogak. Mosolygott a 
kis Sehmidek a sahra. Mosolygott. Valami végtelen 
elszántsággal, a kedvesség dühével, kitartó bájjá1. Hősi 
módon.

Es a hogyan Sehmidek Gizi folyton mosolygott 
föl a baloldali inkognito-páholyba, éppen úgy, csak­
hogy kevesebb bá; jal a többi ballerina i s ; tessék ezt 
elképzelni! Vagy száz leány mind oda mosolyog esze­
veszetten. őrülten egymásra, féltékenyen arra a fáradt 
keleti pasára, aki már megint befogja az orrát. Egyik 
a másika elől akarja elfogni a nagyur tekintetét

Van, aki táncközben őrjöng. Kramer Rózsa 
asszony, a hallétnek különben fád szőkesége, most 
csaknem letépi magáról a ruhát, — és a sah — a h ! 
— nem néz oda. Én mim lenesetre köszönöm mindazt 
amit láttam.

Mikor a függöny legördül, éhes mohósággal, 
ijedten, hátha lekésett, — a kipirult arcú, zilált hajú 
leánysereg pihegve még egyszer odamosolyog nyo- 
matékkal a sah felé.

Pokoli látvány volt! Mosoly-orgia, amely Ke­
letre emlékeztetett.

Sehmidek Gizella holnap kapja meg az ajándékát. 
A She második képe után megjelent az intendáns tár­
saságában Nerimán kán a színpadon és megkérdezte 
franciául:

— Hol lakik nagvsád?
— Csengeri-utca 48. — volt a válasz. A perzsa 

nagykövet aztán még Bartos kisasszonynyal. a kar 
egyik dorék hölgyével társalgód franciául.

A sah az előadás végéig maradt bent az Opera­
házban.

(O-Ur.)
•

A perzsa sah, mint említettük, tegnap a Lohengrin 
előadásán nagyon jól mulatott. Wagner zené e, — 
molyról senki sem mondhatja, hogy , keleti ‘ — fö­
löttébb érdekelte, a mivel már egymagán is megcá­
folta azt az állítást, hogy ő perzsa felségét csakis a 
hallét mulattatná. Ennek különben még élénkebb cáfo­
latát is szolgáltatta azzal, hogy gróf Keglcvich 
István intendáns előtt azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy szeretné hallani a színpadról is a magyar 
nyelv zengzetességét. a magyar drámai költészet­
nek valaminő termékét Az intendáns sietett ele­
get tenni a sah kívánságának s kiválasztotta a leg­
szebbet, legmagyarosabbat, legzengŐbbet amit színi 
irodalmunk csak nyújthat Jókai Szigetvári vértanuk 
cimü drámáját, amelynek első felvonása azért szere­

pel az Operaház holnapi szinlapján,* a Parasztbecsület 
és a Csárdás ballet töredéke közt. Egyékbént a sah 
tiszteletére lesz még egy olyan előadás is az Opera­
házban, amelyet csupa magyar táncokból állítanak 
egybe.

Szent-lván éjszakája.
(Sudermann uj darabja.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
Berlin, október 4.

Volt tehát megint egy irodalomtörténeti estéje 
a />ssin<7-szinhúznak! Sudermann visszatért abba a 
házba, ahol tizenegy év előtt szerencséjének csillaga 
íölragyogott. hogy mind e mái napig teljesen pompá­
jában fönn maradjon a modern német dráma egén. 
Megbánta, hogy idegen hajlékok alá menekült és 
megtért tékozló fiúként — örömmel üdvözölte a 
Z>#.?Mg-szinház géniusza. Meg aztán az az immáron 
nagyszámú irodalmi hitközség, amely iS’wderwanwra 
esküszik és a melyre Sudermann büszke lehet.

Valami szuggeráló erő árad ki Sudermann irói 
egyéniségéből. Feszült figye’emmel kell kisérnünk mű­
ködését. Lekötve tapad tekintetünk oda a munkájára. 
Tele hittel kiséri őt részvétünk, akárhova is vezet a 
mester útja.

Sudermann legújabb müvének, a Szent-lván éjsza­
kájának sikere jóval a mii előadása előtt kezdődött A 
sikere már megvolt, a mikor a készülőben lévő uj 
drámáról az első liirek szálltak ki a világba; amikor 
a német irodalmi világ elitje, tehát a legelőkelőbb 
német arisztokrácia a premierre tolongott; a mikor 
ez a kiválasztott hallgatóság a szokás ellenére már 
jóval az előadás előtt teljes számban összegyűlt 
azok előtt a lámpák előtt, amelyek ezelőtt tizenegy 
évvel először világítottak a* Becsület cimü diadalmas 
zsengének.

De ez a siker, amelyet olyan készségesen elő­
legeztek és amely már előzőleg úgyszólván maga­
magától jelentkezett, nem tartott ki a darab mellett az 
utolsó felvonásig. A tetszés, amely az első — és a 
legjobb — lelvonás után kitört, ismétlődik ugyan a 
többi lelvonás után is, de a vége felé hatalmas el­
lenzékre talá t. De a taps végre győzött a pisszegé­
sen és a darab végeztével is sokszor jelenhetett meg 
Sudermann a lámpák előtt.

Kerülő utakon már a premiere előtt jutott a világ 
elé az uj darab meséje. Az ilyen csempészettel nem 
tettek jó szolgálatot a bizonyára barátságos indulatu 
színházi és irodalmi spekulánsok Sudermannak. Véle­
ményünk szerint szent és sérthetetlen tulajdona a da­
rab meséje a költőnek, akinek kizárólagos joga, hogy 
a maga tetszése szerint való formában közölje velünk, 
— de mindenesetre joga, hogy az első legyen, aki 
elmondja a nyilvánosságnak.

A szerepek még ki se voltak osztva, amikor a 
lapokban és irodalmi szemlékben már vitatkoztak az 
alapeszméről, a konfliktusról és a tendenciáról, 
amelyért Sudermann uj darabjában küzd. Tegnap végre 
először lépett maga Sudermann elénk, hogy darabját 
bemutassa abban a formában, amelyet a legcélszerűbb­
nek, tehát legbatásosabbnak is tart.

Kelet-porosz litván szülőföldjének levegője lebeg 
a köitő uj müve körül. Vogelreuter, a jőszivü. de zsar­
noki hajlamú gazdag fö dbirtokos valamikor egy ínsé­
ges esztendőben házába fogadta egy elzüllött tolvaj, 
litván koldusasszonynak a gyerekét akiről anyja 
pénzért mondott le. Fölnevelte az unokaöcscsét is, 
akinek atyja nyomorultan pusztult el. György vőlegé­
nye Gerfrwának, Vogelreuter édes kedves leányának. 
Igaz, hogy valamikor szerette a kis ,.tücsköt“, a fo­
gadott leányt, de ez ridegen visszautasította. De 
Szent Iván éjszakáján, a szerelmi vágyakozás bű­
bájos éjszakáján forró ölelésben egyesülnek, amelyet 
a Lrariny-szinház diskrét függönyének hamar kellett 
eltakarnia. A két szerelmes soká töpreng ugyan, váj­
jon meneküljenek e, avagy együtt menjenek a ha­
lálba, vagy pedig valljanak be mindent, de a sok 
töprengés után egészen más történik. György és Gertrud 
férj és feleség lesz. A kis tücsök pedig belátja, hogy 
éppen úgy, mint valamikor az anyja, lophat ugyan 
magának egy kis boldogságot, amelyet azonban vé­
gül mégis csak másnak kell átengednie. A tiszteletes 
urat, aki megkéri a kezét, első zavarában meghall­
gatja, de később visszautasítja és menekülni akar a 
házból. .  . Talán visszatér valamikor mint híres éne­
kesnő, az Otthonba, a hol a visszautasított lelkészszel 
ismét találkozik.

Sudermann tehát ismét szerencsével talált csudála­
tosán szép témára, hogy ügyességgel földolgozza. A 
színházi praktikus ismét legyűrte a költőt és igy tör­
tént, hogy megint csak közönséges darab lett abból, 
a mi ritka értékű lélektani tanulmánynyá és hatalmas 
költeménynyó válhatott volna.

Az erővel beállított első felvonásban a koldusnő 
leányát látjuk, akit előkelő házban mintegy édes
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gyermekként neveltok föl. Ez a szeretettől elkényezte­
tett gyermek, aki végzete lön egy előkelő házuuk, 
hirtelen találkozik elűzött, vad, züllött anyjával. A 
konfliktus, amelybe itt a leány nevelése és gyermeki 
kötelme között kerül, megható drámának lehetett volna 
a témája. Sudermann azonban elejti ezt a motívumot 
és a sablonos szerelmi történethez fordul. Följaj dúl 
persze a kis tücsökben az átöröklés keserű érzése, 
az , ínség gyermekének" mondja magát, szinte dacolna 
is, — de végül mégis csak előtérbe lép a szerelmi 
história. Aztán meg azt is kérdezzük:

— Mért nem mondták meg ezek egymásnak 
hogy szeretik egymást ?! Mért kellett a dolognak a 
fatális eljegyzésig jutnia ? !

Az ilyen kifogások az események ellen azonban 
aligha tartoznak a kritika illetékessége elé. Az ilyen 
zavaros érzés, a boldogság felé vezető legrövidebb 
úttól való irtózás eléggé gyakran lordul elő az élet­
ben, — tehát nem zavarhat a színpadon. Megfelel a 
tapasztalati tényeknek vaz is, ha a szerelmesek a sok 
töprengés után se szökéshez, se tragikus megoldás­
hoz, se bátor vallomáshoz nem nyúlnak, hanem bű­
nöket gyáván elhallgatva tűrik, jöjjön, a mi jön. Sőt 
van valami jellemes követkoztesség abban, hogy Su­
dermann a józan valószínűségnek föláldozza a föltétle­
nül hatásos „nagy" jelenetet.

De mindenesetre követelhetjük, hogy a költő 
mindvégig lönntarlsa érdeklődésünket alakjai iránt és 
hogy ezeknek cselekedeteit lényükből és jellemükből 
kifolyóknak mutassa. Ez azonban gyakran nincs meg.

Igaz ugyan, hogy Sudermann ismét nehány pom­
pás, erőteljes alakot állít elénk igazi é'.ethüségben. 
Vogelrcuter, a íöldbirtokos igazi kabinetalak Sudermann 
műhelyéből, a tiszteletes ur egyike a legkedvesebb 
típusoknak a modern dráma arcképcsarnokában, — 
sőt az öreg plcbánós, aki meg se jelenik a színen, 
nehány vonással oly jól van megrajzolva, hogy szinte 
óhajtanók ismeretségét Nem egy finom vonás, nem 
egy tartalmas elmés mondás ragad meg, de érdeklő­
désünk a cselekvő személyek iránt a darab végeztével 
hatalmasan megcsappan.

Nagyon ártalmára volt a darabnak Sudermann 
elismert tekintélye, amely a rendező kezéből már 
eleve kiütötte a törlő plajbászt A terjengős beszédek 
akkor megrövidültek és a publikum nem türelmetlen­
kedett volna.

Mindenesetre dátuma lesz a modern német dráma 
történetének Sudermann legújabb müvének premierje.A. I*.

M Ű V É S Z E T .

□  Walter Crane Budapesten. Az Ipar­
mű véseeli Múzeumban javában bontogatják azt a 
negyven ládát, amelyben Walter Cranenak, a vi­
lághírű angol művésznek mintegy kétezer müve 
érkezett Budapestre. Olyan nagyszabású kiállítás 
lesz, amilyen még soha sehol sem volt egyetlen 
művész müveiből. A kiállítást szombaton délután 
mutatják meg a sajtó képviselőinek, az ünnepies 
megnyitás vasárnap lesz. Maga a mester a csa­
ládjával szerdán érkezik Budapestre. A budapesti 
művészek ünnepiesen készülnek fogadni a világ­
aira művészt, s fogadására a képzőművészeti tár­
sulat és egyesület, az iparművészeti társulat és 
nuzoum küldöttséget meneszt. Walter Crane a 
nyugati pályaudvaron érkezik meg 1 óra £0 perc­
kor • rele j8o nején éo kisebbik fián, Lonn f on 
sivül Vandcrbilt Belén is, egy dúsgazdag ameri­
kai hölgy. Lioncl, a művész idősebbik fia már 
Budapesten van s ő rendezi el a kiállítást az 
Iparművészeti Múzeumban. Walter Crane október 
20-ikáig marad fővárosunkban s ez idő alatt két 
iölolvasást is tart, az egyiket október 16-án a 
•lipótvárosi Kaszinóban a vonalak nyelvéről, a má­
sikat október 18-án a Park-klubban. Budapestről 
i művész Pécsro utazik a Zsolnay-gyár megtekin­
tésére, azonkívül több nagyobb vidéki város mű- 
ipari telepeit is meg fogja látogatni.

□  Az aradi Szentháromság-szobor. Arad városa 
innak idején megbízta Róna Józsefet egy Szenthárom­
ság-szobor tervezésévé', amely egyik ékessége legyen 
árad városának. A művész bemutatta a vázlatot az 
iradiaknak, akik a szoborműnek minden sablontól 
eltérő kompozícióját és nemes felfogását alig győzték 
iicsérni. Pona József azóta elkészítette a nagyméretű 
mü mintáját is és ma bemutatta az aradi szoborbizott­
ságnak. A bizottság osztatlan elismerését tolmácsolta a 
művésznek és gratulált a kiváló mü sikeréhez. Egy- 
nttal átvette a szobormüvet, amelyet most bronzba 
öntenek.

□  Szent György szobra ez Iparm űvészeti 
mázsámban. A prágai Bradsin legszebb dísze a 
Szent György szobra, a középkori művészet egyik 
kiváló remeke. Szerzöjo két magyar művész. Kolozs­
vári György és Márton, akik e müvet 13Í3-ban ké­
szítették. Ennek a szobornak eddigolé csak két má­

solata volt meg: az egyik Londonban, a másik Ber­
linben. Most sikerült a budapesti Iparművészeti mú­
zeumnak is egy másolatot szereznie a in. kir. főudvar- 
mesteri hivatal bőkezűsége iolytán, mely azt ajándék­
képp küldte meg a múzeumnak.

□  A  M űcsarnok termelnek átalakítása. A vá­
rosligeti uj Műcsarnok termeit most alakítják át. A 
falak könnyű szürke színezést kaptak, gazdag aranyo­
zással. Az eddig használt szövetdiszitéscket a külföldi 
kiállítások mintájára teljesen elhagyják s o helyett 
olyan modern angol és francia tapéta-utanzásokkal 
díszítik a falfelületeket, melyen a festmények sokkal 
jobban fognak érvényesülni. Minden terem sz il ié  más- 
más lett, a falazatok alja pedig egy méter magasságra 
faburkolalu párkányzattal van körülvéve. Az eddig 
díszítésre alkalmazott koleti szőnyeg helyett is modern 
függönyöket rendelt a Műcsarnok igazgatósága Lon­
donból. A világítást pedig egészen uj, a tetőzet alatt 
készített világosság-szűrő függönyök szabályozzák, 
melyek fölött tel esen el lesznek rejtve az uj szerke­
zetű villámos ivlámpák. Ez uj átalakításokat az igaz­
gatóság megbizásából Karlovszky Berta’an és Zala 
György vezetik.

[ M ichelangelo Dávid-azobra a plaoon. Firen­
zében bizottság alakult a polgármester olnökléso mel­
lett, amely pénzadományokat gyűjt oly célból, hogy 
fölállítsa Michelangelo világhírű Dávid-szobrának egy 
eredeti nagyságú másolatát Firenze legszebb piacán, 
a Palazzo Vecchióval szemben. A Dávid szobor eddig 
két példányban van meg Firenzében, az egyik egy 
Firenze felett uralkodó gyönyörű sétányt diszit, a má­
sik az Akadémiában látható. Ez a két szobor kevés a 
firenzeieknek. Igazuk van, ezzel a remekművel soha 
som lehet betelni.

[H Báró Huszár Ilona festőiskolája. Október 
hó folyamán uj festőiskola nyílik meg nők számára, 
báró Huszár Ilona vezetése mellett. Az Andrássy-uton 
83. szám alatti házban vau a bárónő gyönyörű mű­
terme s ebben lesz az iskolája is, amelynek megnyi­
tására számos műkedvelő híiigy óhajtása bírta. Nem­
csak gipszmodellek és élőmodell után való rajzolásra, 
csendélet és virágfestésre oktat majd Huszár Hona 
bárónő, hanem az iparmüvészetnek némely ágában is 
kiképezi tanítványa.t. Az ez iránt érdeklődők bővebb 
felvilágosítást nyerhetnek a bárónő műtermében dél­
után 4 és 5 óra között.

Q] Művészi pénz. Az egész magyar sajtó e g y ­
hangúlag megállapította, hogy a mi uj huszkoronás 
bankjegyeink a JogkezdetJegcsebb esztétikai követel­
ményeknek sem .eleinek meg. Mi akkor emlékezetébe 
hoztuk a bankvezetőségnek, hogy például Francia- 
országban a legnagyobb művészekkel készittetlik el 
a pénztípusok mintáit s ennél ogva a francia pénz 
nemcsak egyszerű pénzforgalmi eszköz, hanem egy­
úttal érdekes műtárgy is. Most újabb követendő példá­
val szolgálhatunk a bank vezetőségnek. Mint római 
levelezőnk Írja, az uj o asz király arcképével díszített 
éremtipusok mintáira pályázatot hirdetett az ez2el 
megbízott Societá Hallana j>r l'atle jubbliea nevű mű­
vész-társaság. A pályamű plasztikusan kidolgozva 
tizenöt centiméter átmérőjű nagyságban készítendő, 
egyik oldalán ezzel a felírással Re I ittorio Erna nuele 111.. 
a másik oldalon: Rcgno d’Halia. A pályamüveket kilenc 
tagból adó bírálóbizottság ítéli meg. köztük hat mű­
vész. Az első dij -COJ líra. Látni való, hogy az olaszok 
egészen más szempontból Ítélik meg a pénz szép­
ségét. mint ná'nnk. Pi llájukat ó volna küvc'n annak 
a négy uj pénztípusnak elkészítésénél, amelyet az 
Osztrák-Magyar Bank lé'év múlva ki akar bocsátani.

Spanyol művészet.
— Fermcty Jósset könyve. —

Ez az első magyar könyv amely n spanyol
művészet teljes és részletes történetét megismerteti 
közönségünkkel. Folyamatos, szép előadásban vezet 
minket végig itrenny  Jőzsel abban a kincstárban, 
amelynek neve Spanyolország. Az ősi mér időktől 
Villogásig dieső nevek egész sorozalával gazdagító la 
a spanyol faj a művészetek inventáriumáL Köztük 
van a Velazqueaé is és Murit oá, Zurbarané, Kiberáé 
és Aionso Canoé, amelyek a legsovánabb műtörténe­
lemből sem hiányozhatnak. Sőt Velazquez tisztelői 
éppen napjainkban adtak holvet e ritka lángé.iznek 
a művészet klasszikus óriásai sorában. Fényes és 
ritka nagy korszakok azok, amelyeket e könyvben 
Ferenezy tizenhat ivea leír s mindiárt itt elmondhat­
juk, hogy előadása karakteres, minden izében magyar, 
színben és fordulatban gazdag. Nem a száraz 
szobatudós szólal itt meg, hanem a művész benyomá­
sokra készen hajló, élvező amatőr, aki lenn lárván 
majd egy évig tartó tanulmányutján Velazquez és 
Murillo hazájában, teleitta magát szellemükkel. Sőt 
talán szerelmes is lett a spanyol művészetbe, különö­
sen pedig Muridéba, akinek külön fejezetet szentel 
a müvében s kiemeli őt a könyve címében is (.,A

szépmüvészetek Spanyolországban és Murillo.") A
Murillőról szőlő fejezet önálló monografia-számba 
megy, át- és áttanulmányozta ezt a művészt minden 
oldalról s nagy rábeszélő képességével megszeretteti 
velünk ebben a művészben nemcsak a sovillai-utcai 
képek szerzőjét, hanem az inkvizíció szellemének mű­
vészi kifejezőjét is. Éppen az ilyen szempontból tart­
juk ezt a szép könyvet alkalmasnak arra, hogy a 
közönség no csak tanuljon, okuljon belőlo — amit 
bármely jóravaló műtörténettel is el lehet érni 
— hanem arra is, hogy az olvasóban szerete- 
tet keltsen a művészet iránt. A könyv első sor­
ban nem műtörténet! ismerotlár, benne a tudós 
tanulmányait az iró dolgozza fel s adja elő a lelkese­
dés hangján. Ha valahol, úgy éppen a spanyol művé­
szet múltjának megírásánál kínálkozik erre alkalom. 
Előadása inkább hasonlít a lranoiákéhoz, mint a 
németekéhez. Bemutatja ennek a különleges fajnak 
történetét és faji életét. Ebből fakadt a művészete s 
mórt ez a művészet spanyol löldbe mélyítette gyöke­
reit, hát magán hordja o lüld zamatjait is. Ferenezy 
lépten-nyomon kimutatja a különbségeket, melyek a 
spanyol világielfogást és ízlést a többi nemzetekétől 
elválasztják. E sokoldalú megvilágításnál lógva erős 
relielet ad előadásának, megmintázza, érdekes bál­
tereket állít mögéjo, kiemeli, jellemez minden ol­
dalról. Csak így sikerülhetett neki a spanyolor­
szági arkiteklurn.a spanyol költészet kimerítő jellemzéso. 
Nagyon érdekesen boncolgatja azt is, miképpen 
tükrözik a spanyol szobrászatban és festészetben 
a faj jelleme, hogyan hatott rá a mór civilizáció, a 
temérdek háború, az udvari élet és a különleges 
spanyol egyház. Megérzik a könyv szerkezetén, a 
sok olhinlolt apróságon és megjegyzésen a férfias, 
komoly tanulmány, amelyet a causeur könnyed elő­
adása lesz élvezetessé.

Említettük, hogy a könyvnek jő részét Murillo- 
nak szenteli a szerző. Egész szivéről szereti ezt a 
művészt Szinte keresi a rejlett gondolatait, utána jár 
a hangulatainak. E nagy szeretetet teljesen respek­
táljuk, bár a mi Ízlésünk o részben eltér a szerzőétől. 
Mi a spanyol művészet legnagyobb héroszát Volaz- 
quezben látjuk, bár elismerjük, hogy mindjárt utána 
Murillo következik. Ez különben nem ontos kérdés. 
A könyv elolvasásánál nem is zavar Murillo apoleózisa, 
inkább ürülünk neki, hogy nálunk is akadt iróember, 
aki ennyire bele tud szeretni egv kivétoles nagy mű­
vészbe s hogy van immár szép és jó könyvünk, 
amely magyaros zainatával és művészi előadásával 
elénk vetíti e nagyszerű korok hű képét

(!■)

T U D O M Á N Y ,  I R O D A L O M .

o  A Magyar Tudományon Akadémia ma dél­
után 5 órakor tartotta első őszi ülését a nyári szünet 
után. Az elnöklő báró Eötvös Lóránt a tagok üdvöz­
lésével nyitotta meg a gyűlést Első sorban a király 
70-ik születésnapjáról emlékezett meg, mely alkalom­
mal az Akadémia nevében üdvözlő iratot intézett a 
királyhoz. Bejelentette továbbá; hogy az elhunyt 
S:lávy József igazgatósági tag temetésén az Akadémiát 
Radvánszky Béla képviselte, aki koszorút is helyezett 
a sírra. Az összes ülés elhatározta, hogy az elhunyt 
érdemeit jegyzőküny vileg örökíti meg.

Ezulán Szily Kálmán főtitkár számolt be az 
Akadémia lolyó ügyeiről. Ezek között . fontosabb 
Myakovszky Lajos levelező-tag azon indítványa, 
hogy a pécsi templom mellett levő IV. századbeli 
sírbolt pusziidéban évő freskói érdekében intézzen 
íelterjesztést az Akadémia a közoktatásügyi minisz­
tériumhoz. Az összes ülés ez értelemben határozott. — 
A Vöröemarty-rmlékunnep tárgyában elhatározták, hogy 
a december 1-én tartandó ünnepélv két részből tog 
állani: Kápolnás-Nyéken az emléktábla, fölavatásából 
és Székesfehérvárt a niegvoházában s a Vörös­
marty-szobor előtt tartandó ünnepélyből. — Reze- 
redj Pál 2000 koronát küldött az Akadémiának, 
hogy tűzze ki pályadijul nagybátyja Hezcrédj Ist­
ván élet- és jeuemrajzának megírására. — Holldn 
Ernő végrendeleteg 2000 koronát hagyományo­
zott az Akadémiának, amit levélbelilog fognak az 
özvegynek megköszönni. — A szeptember 30-ikán 
le . i r t  pályatételek közül beérkeztek: A Teleky pályá­
zatta 23 db vígjáték. A Farkas-Raskó-pdlyázatra 45 
hazafias költemény. A liulyovszky-pálydzatra 11 haza­
fias óda. A Dóra-pályázatra (A közraktári intézmény 
jedentŐséizének kdejtése)4 munka. Az Cllmann-pályázatra 
(A járadékbirtokrendszer kilejtése) 2 pályamű. A Pesti 
Első Hazai Takarékpénztár Fay-pályázatdra 1 mű; A 
Rótsay nyílt pályázatra (Phvsikai kérdés) 4 munka. A 
gróf Andrássy Gyula pályázatra (Deák Ferenc élet- és 
jellemrajza) egy munka. A többi lejárt pályázatokra 
nem érkezett pályamű.

Az összes ülést Szász Károly elnöklete mellett 
az I. osztály iiléso követte, molyén Gyomlay Gyula L 
tag értekezett Szent István veszprémi donátiojának 
görög szövegéről.
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N y i l t t é r .
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TILLER MÓR és TARSA
ob. és k lr. udv. szállító nj éa fényes 

i : « Y F S R I H 4 K Í ; » Z I T « - lZ L E T E  
Budapesten, Váci-utca 35. az u| híd közeiében 

M E G N Y Í L T  
Réyi üzletünk Károly-kozz árny a 1b üzemben marad.

T erm észetes

P a K Á D I  ARSER1
és vastartalmú könnyen emészthető 

G Y Ó G Y F O R R Á S  S P E C IF IC U M .

Legelőkelőbb orvosi szak tekintély ek által rende lve : 
sápkor, vérszegénység ellen, női betegségeknél, ideg- 
és borbajoknál, valamint görvélykóros esetekben.

G r ó !  K á r o ly i  M ih á ly ,
uradalmi le lü gyelösége  I’arád.

Egy postaláda 7 palack parádi arsen vastartalm ú 
gyógyvizet M agyarország összes postaállom ásaira 5 

korona 80 llllvrért bérm entesen szállít a 
Főraktár: É d e 3 k u t y  L . Budapest

cs. és k ir. udvari szállító
V . k é r . ,  H r z a é b e t- té r  8 , sz á m .

Kapható minden gvógytárban s megbízható fűszer* 
kereskedésben.

«/¥ társadalom %
®  í &  fiit ünős égéi

fóurak, országgyűlési képviselők, magasabb állami 
hivatalnokok, tanárok, ügyvédek, orvosok és mind­
azok számára, a kiknek társadalmi állása kikerül- 
hetetlenné teszi a rangszerü m egjelenést, ajánlom  
ruhabérletem et, mely a legjobb és legelőnyösebb  
ruházkodási rendszer. 2 0  év óta ism ert jó  h írne­
vem garantiát nyújt arra nézve, hogy a leg­
m esszebbm enő és legkényesebb igényeknek eleget 
tehessek.

A bérlet két éven belül fizetendő. Kívánatra 
költségvetéssel és mintákkal szolgálok.

Ifjabb Deutsch Manó
V., F e r e n c -J ó z s e f - t é r  3 . I. e m e le t  

Dianafürdő-épűlet.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a  szerkesztőség.)

V ID É K .

— (P eetv irm egye  közgyűlése.) Ma délelőtt 
kezdődött Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye törvény- 
hatósági bizottságának évnegyedes rendes közgyűlése, 
Leniczky Ferenc lőispán elnöklete alatt. A közgyűlésen 
ott voltak: Tahy István, Földváry Mihály cs. és kir. 
kamarások, Tahy Lajos, Wolfner Tivadar, Freysinger 
Lajos, Balázs Lajos kanonok és mások, a főbb tiszt­
viselők közül: Beniczky Lajos alispán, Fazekas Ágos­
ton főjegyző, Bellaágh Imre tiszti lőügyész s többen a 
polgármesterek és íőszolgabirák közül és számos 
bizottsági tag.

Az alispán évnegyedes jelentését Fazekas fő­
jegyző teijesztetto elő.

A fontosabb kérdések során kiemeli a jelentés, 
hogy a népszámlálás ügyében a polgármestereket és 
Jószolgabirákat értekezletre hívta össze az alispán. 
A megállapodásokból következtetve a népszámlálás 
munkáját a legnagyobb pontossággal fogják a vár­
megyében végrehajtani. A gazdasági termények álta­
lában csak közepes eredményt adtak. A tavaszi fagy 
több helyen tett kárt k igy a termés-eredmények vidé­
kenként változók. Az ősziek némely helyen teljes, 
némely helyen közepes, sőt itt ott, különösen a kései 
vetések, gyönge termést adtak.

Gyér városa azt kéri, hogy a tisztviselőknek 
ünnep és vasárnapokra -teljes munkaszünet engedé­
lyeztessék. Pestmegye közgyűlése ehhez elvileg hozzá­
járul, do azzal, hogy ilyenkor inspekciót tartsanak, 
hogy igy a felek mindig találjanak tisztviselőt, aki­
hez az ügyeikben fordulhatnak.

Pécs városának azt az átiratát, amelyben azt 
kívánja, hogy a köztisztviselők is vonassanak bo a 
községi teherviselésbe, mellőzte a közgyűlés, mert 
nem akarja az amúgy is rosszu’ dotált köztisztvisolő- 
ket ujahb toherrel sújtani.

hdnka Pál főszolgabírónak azt az indítványát,

hogy a megyei adminisztráció egyszerüsittessék, álta­
lános helyesléssel fogadták ugyan, de — mivel ebben 
az irányban a kormány is foglalkozik tervezettel — a 
vármegye törvényhatósága be akarja várni azt, amig 
a belügyminiszter a kész munkálatot hozzászólás vé­
gett leküldi.£

A közgyűlést holnap folytatják.

S P O R T .
Őszi lóversenyek. A Leger után az Őszi 

meeting legszebb versenye jut dűlőre holnap: a Szent 
László-dij, melynek 40.000 koronájáért mindig a leg- 
elsőbb rangú kétévesek indulnak. Póchy Andornak 
hagyományos szerencséje van ebben a versenyben, 
mert eddig nem kevesebb, mint három lova nyerte 
meg neki a 40.000 koronát: Adonis, Barnato II, 
és Kara, sőt pár nappal ezelőtt még az ő lova, 
Pompadour látszott valószínű győztesnek, szombati 
futása azonban, amikor Vieux Garzonnal csak holt­
versenyt tudott futni, — föltéve, ha ez a  verseny 
reális volt, — megfosztotta Péchy Andort erre 
az évre minden kilátásától a Szent László-díjban. A 
legjobb kétéves, moly a versenyben részt vesz, nyil* 
váuos forma szerint High Licestershire, ellenfeleinek 
azonban 5 kilót kell adnia, amit nem hiszszük, hogy 
meg tudjon cselekedni. Majdnem lehetetlen, hogy 
olyan kitűnő lónak, mint Ezermester, ilyen előnyt ad­
hasson, nem is szólva saját istállótársáról, Marathon- 
ról, mely kétségkívül komolyabb craokje a verseny­
nek, mint High Licestershire. Ezermester minden te­
kintetben a legreálisabb jelölt, legkomolyabb ellenfelét 
pedig egy eddig még nem futott kétévesben, J/r. Jum- 
pingben hiszszük, melyről igen jó hírek hallhatók a 
Keeves-istállóból. Jól lóg futni Marathon is. A tipek 
holnapra ezek:

I. Mordány—Diva.
II. Onyx—Marietta.

III. Ezermester—Mr. Jumping—M . ‘ a
IV. Állandó—Mondaine.
V. Allotria—Eglantine.

VI. Lovag—Bezigne.
Morgan szerződés* Az amerikai Jim Mór- 

gant mint a Magyar Turf értésül, 26.000 korona évi 
fizetéssel llohonczy Gida szerződtette a jövő évre is. 
Másodsorban báró Springer Gusztávnak fog a híres 
amerikai lovagolni.

A  S z e n t -L á s z ló d ij  e r e d m é n y é r ő l  leggyorsab­
ban a Telefon Hírmondó utján értesülhet a nagyközönség, 
mert a Hírmondó úgy a nagy versenyről mindjárt lefutása 
után, mint a többi futamokról is rögtön tclefonjelentések 
alapján részletes eredményt olvastat fel. Az összeredmény 
felolvasása 6 órakor lesz: melyre riadójellel fogja előfizetői­
nek figyelmét felhívni a Telefon Hírmondó.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Harden Miksa fe lségsértési pőre. A berlini 
országos törvényszék első büntető kamarája ma 
tárgyalta Harden Miksa ielségsértési pőrét, amelyre 
megidézték ScáwcMi'ayerf és Paulsent, Mauthner Frigyen 
Írót és a Táglicher Ku misek au szerkesztőjét. Hardent a 
Zidw/Jban megjelent Küzdelem a sárkánynyal című 
cikkéért lógták pörbe. Zárt ajtók mögött folyt a 
tárgyalás. A bíróság Ilardent hat havi várfogságra ítélte.

§§ A féltékeny grófnő. W’raagri báró. volt mad­
ridi követségi attasé leleségét. aki a napokban szó- ! 
relmi féltékenységből testvérhugát agyonlőtte, mint ; 
pétorvári tudósítónk táviratozza, a jövő héten állítják j 
a törvényszék elé. A bárónő vizsgálati fogságban van 
s n bíróság elvetette azt a kérését, hogy a végtár­
gyalásig szabad lábon hagyják. IFrongrci bárónak 
nem engedték meg, hogy feleségét a börtönben meg­
látogathassa.

táviratok.
Róma, október 8. A pápa tegnap Strossmayer 

püspököt kihallgatáson fogadta.
L o n d o n  október 8. Hivatalosan jelentik, hogy 

Landaffban egy tengerész, aki betegen érkezett Rosa- 
rióból. pestisben meghalt.

Pétervár, október 8. A görög király családjával 
Szebasztopolba utazott. Báró Aerenthal osztrák-magvnr 
nagykövet szabadságra ment Prágába.

A román parlament megnyitása.
Bukarest, október 8. A parlamentet ma -Carp 

miniszterelnök által felolvasott kiráyi leirattal meg­
nyitották. A kamara Olearescu helyébe, aki belügy­
miniszterré neveztetett ki, a ház elnökévé 75 szava­
zattal Cantaeuzene volt miniszterelnököt választotta 
meg. Carp miniszterelnök beterjesztett a kamarában 
egy törvényjavaslatot, mely szerint a szivarkapapir- 
monopólium tiszta jövedelmét egy kölcsön céljaira en­
gedik át.

Az angolok Dél-Afrikában.
London, október 8. A Reuter-ügynökség jelenti 

Lydenburgból 3-iki kelettel: Buller tábornok az utolsó 
öt nap alatt folyton előrenyomult a Mac-dombo- 
kon, Pilgrimst halon; Pilgimsresteu és Krügerposton 
át, mindenütt maga előtt űzve az ellenséget. Most 
Obrigstad közelében van.

Lord Rőberts tábornagy, mint a Daily Chronicle 
írja, amint Dél-Afrikából hazajön Londonba, grófi 
címet kap, a királyné azonkívül kitünteti a térdszalag- 
rbnddel és nagy ajándékot ad neki.

Közgazdasági táviratok.
Relchenberg, október 8. A Miiller János-féle 

posztógyár 18 évi fennállás után ma több heti mora­
tóriumot kért. A cég passzívái 260.000 koronára 
rúgnak.

Hamburg, október 8. A mai gabonatőzsdén 
meglehetős zavart okozott két terménykereskedő-cég­
nek fizetési nehézsége, amely rosszul sikerült tengeri- 
spekulációk következtében állott be.

Péos, október 8. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) Noha az e heti külföldi jelentésekből nem 
tűnt ki kezdeményezés, az itteni piacon mégis szilár­
dabb lelt az irányzat, mert általában fedezeti kereslet 
jelentkezett, különösen pedig őszi rozsban, amely cikk 
8 fillérrel javult, rozs, búza, tengeri tavaszra 5. zab 
3 fillérrel emelkedett. Búza őszre 7*76—7.81, tavaszra 
8 23—8.25 rozs őszre 7*67—7.74, tavaszt* 7*92—7.93, 
zab őszre 5*70—5.71, tengeri május—júniusra 5*35— 
5*40 koronán kelt. Egyébként zárlatkor jegyeztettek: 
zab tavaszra 5.90—5.91, tengeri szeptember—októberre 
6.75—6.80 koronán. Felmondottak 5500 mm. búzát és 
1500 mm. zabot. A készáruk piaoán ugyan tovább 
tartott az üzlettelenség, de az irányzat mégis valami­
vel javult s zab és rozsért szükség esetén a tegnap­
előtti áraknál öt fillérrel többet kellett volna fizetni. 
Búzában nem volt javulás. A tőzsde szilárdan zárult. 
Maradtak : búza őszre 7.85, tavaszra 8.30—8.29, rozs 
őszre 7.78, tavaszra 7.95. zab őszre 5.92, tengeri szep­
tember— októberre 6 78—6.80 koronán.

New York, október 8. (Terwény/órsde.) (Ztfrfaf.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 11.— (lO.’/s). Nov.-ro 
10.19 (10.03). Januárra 10.08 (9.89). New-Orlcansban 
helyben 10."/®. (10.Vi). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.45 (7.45). Stand white Philadelphiában 
7.40 (7.40). Rafined in Cases 8.75 (8.76). Credit 
Balances at Oil City 1.10 (1.10). — Zsír: Western 
steam 7.70 (7.65). Rohe és Brothers 8 .-, (8.—j. — 
Tengeri irányzata szilárd. Októberre 46?/® (46. V®). 
Decemberre 42.1/* (4 2. *•'•). Májusra 41.Vs (41.V®). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 61."/® 
(62.1/®). Októberre 80.— (8ü.V®). Decemberre 82.•/•. 
(63. V«). Márc.-ra 85. V® (86?/®). Májusra 85.’/® (86.V®). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 4?/< (4.—). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 8.’/'® (8?/«). Okt-re 7.25 (7.10). 
Decemberre 7.45 (7.26). — Liszt: Spring Whea. 
clears 2.80 (2.80). -  Cukor: 4?/® (4?/®). -  ün: 28.75 
(28.97). -  Kéz: 16.’/® (16?/®). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, október 8. (Tcm énytózsde.} {Zárlat.} 
Búza irányzata gyenge. Októberre 76."/® (76?/s). 
novemberre 76? ® '77?/®). Tengert irányzata szilárd. 
Okt-re 41.V® (40.’A). -  Zsír: Okt-re 7.32.(7.27). 
Novemberre 7.27 (7.30.) — Szalonna short clear 8.60 
(8.65). — Sertéshús: Októberre -6.— (17.—). Decem­
berre — (—.—•) — (A záróje ben lévő számok a 
tegnapi árakat , elük.)

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat nem adunk vissza. —

K K. Nyitra-Pereszlény. 1. Igen, önnek meg kell 
jelennie a bíróság előtt, különben pénzbírsággal bün­
tetik meg- 2. Az a biró felfogásától és a tanúvallo­
másoktól áigg. Ha elítélik, pénzbüntetésbeu marasz­
talják el.

K íváncsi. Címezze francia nyelven, az n diplo­
máciai nyelv. Tehát: Monsieur le Comte Léopold de 
Berchtold slb., úgy amint a címét megírta. Az a 
nagykövetség cime.

T. L . Surd. Az elektroteknikai tanfolyamra de­
cember végén iratkozhatik be. Az előadásokat es c
7—9-ig. a gyakorlatokat vasár- és ünnepnap déleié t 
9 - 12-ig tartják. A tanítás dija 10 korona. Folya­
modni nem kell, csak személyesen jelentkezni, termé­
szetesen a gépkezelői bizonyitványnyal.

B. Z. Nyustya-Likér. Nógrády László tanár, 
Szolnok.

8. J. Kis-Komárom. Garde des Danies. Az mind­
egy, akár térti akár nő kiséri, az garde des danies.

S á n d o r , Losonc. Mind a  k é t  k i fe je z é s  jó.
3496. az. előfizető. 1. Méltóságos és Jőtisztelendő.

2. 44 éves. 3. 1854-ben. 4 Hová mégy ?
M. I. Prága. Megkaphatok hegedűre is, zongo­

rára is. Megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhiva­
talánál.

W. M. Gyömró. A tiszalöki válási ók erű’étkez 
tartozik, amelynek Korniss Ferenc >'l.• ! \ ,n-i , 
képviselője.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Üzenet.
Hogyha elválaszt is a kegyetlen élet,
Együtt van a lelkem örökké tevéled:
Nincs az a távolság — melyen általszállva 
Ej jel-nappal, mindig reád ne találna 
S körül ne ölelne szeretettel téged.

Ember arra gyönge s nincs erő az Égben,5 
Amely elválaszszon tőled mindenségem,
S érhet téged bármi megszólás és átok ;
Amig a te tiszta lelkedbe belátok,
Ti lesztek a vágyam, ti a reménységem,

Áldom azt a percet, mindörökre áldom,
Amely nekem adott én kicsi családom . . .
S ha a lelkem arra elbolyong felétek,
Bűn meg nem foghatja, kerüli a vétek —
Édes feleségem 6 aranyos kis lányom I

Horváth Elemér.

+  XVI. Lajos elfogatásinak történetéből. Va­
rennes francia városkának a neve 1791. junius huszon­
kettedike óta kitörölhetetlen betűkkel van beírva a 
világtörténelembe. Benne fogták el A’F/. Lajost és 
családját s Varennes lakói úgyszólván még most is 
ez esemény hatása alatt állanak. Még ma is szenve­
délyes hangon tárgyalják az elfogatás részleteit s ha 
a városba idegen érkezik, hogy a történelmi neveze­
tességű helyet megnézze, a lakosok majd hogy maguk 
nem ajánlják fel magukat a kalauzolásra; elvezetik 
a z  idegent a régi pósta épületébe, amelyet az emléke­
zetes napon a lakók elbarrikádoztak, mert az szolgált 
a nagy monarkhánok menedékhelyül. Lmótre beszéli 
el a Monde Illustréban, hogy nemrég megnézte Varen- 
nesben a házat, amelyben azt a végzetes éjjelt töltötte 
a király és a családja egy szatócsnak a lakásában. 
Az az emeleti szoba, amelyben a királyi család aludt, 
még ma is úgyszólván érintetlen maradt. Sattee szatócs, 
a házigazda megtett volna mindent a király megmenté­
sére, de számolnia kellett a nép hangulatával: a házat 
valóságos ostromzár alá helyezték. Az a tudat, hogy 
Franciaország királyának s igy Franciaországnak a 
sorsa az 6 kezébe van letéve, bizony nagyon megza­
varta a derék és részvevő szatócs eszét. A király és. 
Marié Antoinette hiába is igyekeztek Sanoeot és a 
nejét ügyöknek megnyerni, de mindketten kitéróleg 
feleltek, hogy hiszen ők megtennének mindent de 
arra azért nincs kedvük, hogy a lakosság felkösse 
őket az első lámpaoszlopra. A szatócs édes anyja, 
egy nyolcvanesztendős asszony zokogva térdelt le a 
király előtt s tehetetlenül tördelte a kezeit Sáncé nem 
mert semmit sem tenni királyi menekü.tje érdekében 
és polgártársai mégis arról voltak meggyőződve, hogy 
a szatócs XVI. Lajosnak Parisba való kierőszakolt 
visszatérése előtt tekintélyes pénzt kapott: a nem-

R E G É N Y .

QUO V A D IS?
(28) —  R E G ÉN Y  _

Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK

— Kiváncsi vagyok erre a Hcrculesre, y-i 
mint molnárlegény szolgál — szólt magúhoz, a 
halványfényü holdat vizsgálva — ha a kölyök 
okos, akkor a kis tréfa sok pénzembe fog kerülni, 
ha azonban erényes keresztény és ostoba, akkor 
szívesen tesz elegot kérésemnek ingyen.

Gondolataiban megzavarta Bt a Quartus, aki 
egy férfiúval kilépett az épületből. E férfiú nem 
viselt teljes tunikát, csak úgynevezett „exomis“-t, 
úgy hogy jobb válla és melle szabadon volt 
hagyva. Ilyen öltözotben jártak általában a 
munkások, hogy szabad mozgásukban ne legye­
nek akadályozva. Chilon megkönnyebbülve föl­
lélegzett, mikor az idegen közelébe" lépott, mert 
még sohasem látott ilyen mellkast és ilyen 
váltakat

— Ez az a testvérünk, — mondá Quartus,— 
akivel beszélni óhajtasz.

— Béke veled! — mondá Chilon, — Quartus, 
világosítsd fel testvérünket, vájjon hihet és hízhat 
bennem, nztán térj haza, hogy ngg atyád ne ma­
radjon oly sokáig egyedül.

~  szent férfiú — szólt Quartus az 
idegenhez — egész vagyonát foláldozá, hogy en­
gem, kit sohasem ismert, megválthasson. Urunk 
és Megváltónk bizonyára égi jutalomban fogja őt 
részesíteni.

Az óriás munkás, midőn e szavakat hallá, 
bzo nélkül meghajolt és megcsókolá Chilon kezét.

— Mi a  neved, testvér ? — kérdé a görög.

zetgyülés is megszavazott neki egy nagyobb pénz- 
összeget jutalmazásul és kártalanításul, do Sáncé 
ezt tagadta polgártársai előtt, tagadása azonban hiába­
való volt, mert nyugtát is megtalálták. Varenne la­
kosai Sanceot tették felelőssé a király elfogatásáért, 
erre a szatócs megijedt s a kapott pénz egy nagy 
részét a községnek akarta adományozni, do Varrennes 
községtanácsosai átkok kíséretében utasították vissza- 
Oda akarta volna már az egész summát adni, do 
mindig a legridegebb visszautasításra talált, végre is 
erkölcsi kényszer alatt állva otthagyta Varennest 
Lelkiismerete nem hagyta Őt nyugodni, ide-oda kó­
borolt Champagneban, folyton-lolyvást attól remegett, 
hogy üldözői a nyomában vannak. Végre hosszas 
vándorlás után letelepedett Saint-Mihél nevű kis köz­
ségben, de ott is el kellett tűrnie 1824-ben elkövetke­
zett haláláig a lakosok megvető megjegyzéseit s az 
utcai gyerekek is ujjal mutogattak reá, hogy: Ez a 
gazember volt az oka a király fogságának.

•
Női ruhák ezerötszáz é v  előtt. A legutóbbi 

egyiptomi ásatások tanúsága szerint a Krisztus utáni 
második és harmadik században következőképpen öl­
tözködött egy előkelő társadalmi állású nő. Az inge 
selyem-musselinből készült, amely apró kék pontocs­
kákkal és kis szivecskékkel volt kihimezve. A felső 
ruha préselt sárga, hímzett kreton volt. a nyakon szög­
letes kivágással; a ruhán, melynek alsó szélét szin­
tén hímzések díszítették, eutre-deux selyem betét is 
volt. Veresselyem nyakkendőt is hordtak az előkelő 
hölgyek, a fejkötőjük veresselyemből volt, a cipőjük 
dúsan aranyozott bőrből. Az egyiptomi zenésznők na­
rancssárga vászon-köpönyeget viseltek, a ruhá­
juk színe karminvörös volt. A ruha, valamint 
a zöld nyakkendő viragszerü arabeszkekkel volt ki­
himezve, a derekat rózsaszínű őv tartotta össze. A 
zenésznők ingót durva vászonból készítették, főkötő­
jük pedig vörös selyem szalagokkal volt díszítve. 
Fésűjüknek najád alakja volt. Apolló ejjel ellátott 
gyűrűt hordtak, nyakukon pedig gyöngyből és tek­
nősbéka-csontból készített colliert. Ha a zenésznő 
meghalt, sirem'ékéro egy lantot helyeztek s illatszeres 
üvegcséjét és a kendőzőszer-tarlóját is a sírba tették. 
Az ásatások alkalmával megtalálták néhány amazon 
sírját is, akiket nyergestül együtt temettek el. Az 
amazonok lenvászon köpenyt viseltek, sáirányszinü 
ruhát, hímzett vászoniuget és háromszinü tökötök Egy 
boldog Eufénia nevű minden valószínűség szerint ke­
resztény amazon, viol-szinü sávokkal díszített tenger­
zöld ruhában feküdt sírjában. Ruhája u ja zöldesfehér 
volt s rajta szent harcosok alakjai kihimezve. Nem 
cipő födte a lábát, hanem papucs. Érdekes és nagyon 
jellemző, hogy valamennyi női múmiának szőke haja 
volt: egy vegyész megvizsgálta a szőke hajat és 
konstatálta hogy valamennyi egyiptomi szépség — 
festette a haját

— A szent keresztségben Urbán nevet nye­
rők — felelő a munkás.

— Urbán, testvérem az Urban, van-o időd 
engem nyugodtan végighallgatni ?

— Munkaidőnk csak éjfélkor kezdődik és 
most csak vacsoraidejo van még.

— Tehát még van arra időd, hogy lejöjj 
velem a folyóhoz és ott meghallgass cngemetl

A köves part mentén haladtak, csend honolt 
körös-körül, csak a kézimalmok kopácsolása hal­
latszott messziről és itt alattok a mélyben a viz 
csobogása. Itt vette csak szemügyro Chilon a 
munkás arcát, amely dacára annak a szomorusá- 
gos és haragos vonásoknak, melyek minden Ró­
mában tartózkodó barbárnak arcára kiültek, nyílt 
nak és jóságosnak látszott.

— Igen, igen ’ — gondold. — Ez egy jó, 
ostoba fickó, aki (ílnucust ingven eltcszi láb alól.

Aztán a munkás felé fordult :
— Urbán, szereted te Krisztust ?
— Égész lelkűmből! — feleié a munkás.
— Es testvéreidet, nővéreidet és mindazokat. 1 

akik  veled együtt hisznek K risztusban?
— Azokat éppen úgy szeretem, uram!
— Akkor béke legyen veled .’

— Es veled is, atyám!
Ismét hallgattak, csak a távolban kopogtak 

a kéziinalmok és a mélyben csobogott a folyó.
Chilon a holdba bámult és lassú, tompa 

hangon kezdett Krisztus haláláról beszélni. Nem 
éppen Orbánhoz szólott; úgy tetszett, mintha az 
eseményeket csak saját magának mondotta volna 
el, hogy tolfrissit.se emlékezetében, vagy mintha 
az alvó városnak susogná el az ő halálának tit­
kát. Megható és ünnepélyes porcok voltak ezek.
A munkás sirt. és mikor Chilon clpanaszolta, hogy 
a Megváltó halálakor, senki sem találkozott, aki 
őt támogassa és megvédclmezzo, ha már nem is 
a keresztrefeszitéstől. do a katonák és a zsidók ' 
bántalmazásaitól, akkor a barbár óriási öklei a 
fajdalomtól és az elnyomott dühtől összeszorultak. 
Maga a halál nőm indította meg annyira, do az I 
a gondolat, hogy a tömeg a keresztre feszített 1

4- A rosszul sikerült arokóp. Egy bécsi hölgy
arcképeket rendelt a fényképésznél, ki is fizetett előre 
tiz lorintot az arcképekért, do mikor azokat kézbe­
kapta, nem tetszettek neki, mivel állítólag’ nagyon 
öregnek látszott rajtuk. A fényképész azonban sike­
rűiteknek tartotta a képeket s a hölgy követeléso da­
cára sem akarta visszaadni a tiz forintot. Pörro került 
tehát a dolog s a bírósági tárgyaláson a iényképészt 
képviselő ügyvéd avval érvelt, hogy az arcképek tér­
ni észethüek s igy a tiz forint jogosan illeti meg a 
fényképészt. Érdekes volt a tárgyaláson a kisasszony 
és ellenfele ügyvédjének a párbeszéde. A hölgy pa­
naszosan szólt:

— Nekem nem kellenek ezek a képek 1 Nagyon 
öreg vagyok rajtuk.

Az ügyvéd mosolyogva felelte:
— Kérem, a fotogratáló gép nem öregithet.
— De én mégis öregebbnek látszom a fény­

képeken.
— Téved kisasszony, a fotográfus nem festő.
— Mindegy! Három-négy évvel idősebbnek lát­

szom mégis.
— Kérem, a fényképező gép nem fiatalíthat.
— Ön sértegetni akar?
— Dehogy’, én tárgyilagos vagy’ok. Nézze csak 

meg magát kisasszony tükörben.
— Nem nézem. íme vannak nálam más arc­

képek, ezeken fiatalabb vagyok.
— Igen, de ezek régebbiek.
— Csak háromévesek.
— Ó, kisasszony három év egy hölgy életében 

nagy idő.
A biró végre megunta a sok beszédet és szak­

értőt akart hivatni. Ez meg a hölgynek nem tetszett. 
A bírónak már a haja is az égnek állt és teljes egy 
órai rábeszélés után végre kivitte hogz a kisasszony 
— uj fényképeket rendelt ugyanannál a lény képésznél.

4- Ötszázezer párvera. Eredeti alak a Parisban 
élő, közei nyolcvan esztendős Strada, aki költő, festő 
és filozófus egy személyben. Az apjától nagy vagyont 
örökölt, fiatalabb éveiben előkelő társaságokban lor- 
dult meg és hosszú utazásokat tett. Egyszerre csak 
teljesen visszavonult a társaságtól s életét egy óriás 
terjedelmű filozófiai költemény megírására szentelte. 
A költeménynek a címe. „L’Epopée humaine". Negy­
ven esztendei munka alatt összerótt több mint oOO.ÜOO 
verset s megtöltött velük negyven egynéhány kötetek 
Tíz esztendő előtt kezdette meg a nagy költemény köz­
zétételét. minthogy azonban a gondolatok régiek, a versek 
meg rosszak voltak, kevés figyelemre méltatták. Stradá- 
nak ekkor még egy zseniális ötlete támadt. Közel 600 
óriási olajképet is festett illusztrációként a hőskölte­
ményhez. Nemrégiben fejezte be ezt a müvet is és a 
könyvekből és képekből egv múzeumot rendezett be 
a házában. A házon ez a felirat diszlik : „A tudomá­
nyok múzeuma.1, Lalié y a  Siecle munkatársa, látogatta

báránykát gnnyolta, vad busszuvágvgyal töltötte 
el a becsületes ember egész lelkét.

Ekkor hirtelen igy szólt Chilon:
— U rbán! Te tudod, ki volt Judás ? 1
— Tudom, tudom 1 do ő felakasztotta magát 1 

— kiáltott fel a munkás.
— Igen, ő felakasztotta magát, de amint 

kígyó kígyót, a gonosz gonoszát és az árulás 
újabb árulást nevel, úgy támadt a dudás taj­
tékjából egy második áruló és amint az ki­
szolgáltatta a mi Megváltónkat a zsidóknak és a 
római katonáknak, úgy akarja ez is, aki még 
most közöttünk él, a báránykát kiszolgáltatni a 
farkasoknak: és ba senki sem akadályozza meg 
ezt nz árulást, ba senki sem tapossa el idejében 
e kigyó fejét, akkor a pusztulás vár mindnyá­
junkra és velünk együtt bukik a semmiségbe hi­
tünk isi

A munkás nyugtalanul tekintett fel Chilonra. 
nem értette jól meg, hogy miről van szó. A gö­
rög köpenyének sarkával eltakarta arcát és oly 
hangon szólt, mely a föld mélyéből látszott jönni .

— daj nektek, ti igaz szolgái nz egy igái 
Istennek, juj nektek keresztény férfiak és keresz­
tény nők!

Ismét csend lett : ismét, csak a malmok ko­
pogása, a molnárlem • • I; halk éneke és a folyó 
csobogása hallatszott

— Atyám =  kérdé végre a munkás — 
micsoda árulóról beszélsz te?

Chilon lehorgasztá fejét Hogy ki ez nz 
áruló? dudás fia, örököse, aki magát kérész- 
ténvnek adja ki, do csak azért látogatja nz 
iinnliázaknt, hogy a keresztényeket feladja a 
császárnál;. I’ár nap múlva a piotoriánusok 
aggokat, gyermekeket es nőket fognak összetog- 
dosni es megölni, éppen úgy. mint ahogy meg­
öltek Pedaniits Seeundus rabszolgáit. Es "mindezt 
ez a ni ísodik dudás fogja előidézni.

(Folytatása következik.)

tolfrissit.se
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m e g  elsőnek a furcsa múzeumot, s szerinte lehetetlen 
az embernek tógáimat adni Strada festészetéről, aki 
megdöbbentő önkénynj’ol fordítja fejtetőre a színek és 
távlatok törvényeit. A z  újságíró felvilágosítást kért a 
hosszú apostolsznkállu lángésztől, de ez némán húzott 
ki ogy könyvet a eok közül. Ebben többek között nz 
állt, hogy Aristotelesz lángelméje alig hasonlítható 
össze Strada lángelméjével aki mint művész különben 
egyrangu Michel Angelóval, s akinek óriási költe­
ménye szépségben és teriedelemben jóval felülmúlja 
az ind Mahabliaratát Az Iliász és Divina Commedia 
— Strada szerint — csak verébcsiripelés hozzá képest 
Lolié e lelvilágositás után sietve távozott a láng­
elmétől.

4- A  képa»levelezöl«pok ériekében. A párisi 
posta- és táviró-igazgató a napokban rendeletet adott 
ki, amelyben meghagv,a, hogy a postai kezelősze­
mélyzet a képeslevelezőlapokat úgy bélyegezze le, 
hogy azok illusztrációjában no essék kár. A rancia, 
de különösen a párisi pn ’--hivatalnokok eddig nem 
valami nagyon gondosan kezelték az anzikszokat, 
mert bizony kereszli.iiitö'f* L a bélyegzővel a képet, 
ugv. hogy a címzett nem képes, hanem agvonbólveg- 
zett levelezőlapot kapott kézbe Egyébiránt az anziksz- 
kultusz eleddig nem öltött Franciaországban valami 
nagv méreteket de a kiállítás alkalmából CiSŐ sorban 
a német látogatók óriási képeslevelezőlap-torgalmat 
idéztek elő s ennek a hat;; a alatt most már a .ranciák 
közt is nagyon Jábra kapott az anziksz-mánia, de 
érdekes, hogy a Parisban kapható képcsieve ezőlapok 
legnagyobb része német gyártmány, csak drezdai 
cég nyolc millió illusztrált levelezőlapot küldött eddig 
Parisba; van ezek közt néhány uj formájú is, igy 
például a iémlemezből készültek, továbbá vékony 
üveg levelezőlapok is.

N a p i r e n d .
Aa/rfrfr. Kedd, október 9. — Római katolikus: Arco. 

Dénes. — Protestáns. Dénes. — Görö “-orosz: 'szeptember 
26.) János hitt. — Zsidó: Tisri 16. Szuidtot 2-ik n»ip. — Nap 
kél í» óra 5o perckor. — Nyugszik 5 óra 6 perckor. — A 
hold kel reggel 5 éra 27 perckor. — Nyugszik G óra 66 Dere­
kor reggel.

.1 Jöldmivclésfígyi •"intszter tógád délután 5 órakor.
Oszt lóversenyek t izedik, v'oisód'dli napja délután negyed 

3 órakor.
Az állatorvosi akadémia megnyitó ünnepe délelőtt 11 

órakor.
Honvéd főellenőrzési szemle reggel 9 ór kor a Ferenc- 

József-lak tanya bán, az 1. honvédgyalogczrcd 1896 és 1897. 
évtolyambe í legénysége lulölt.

Kózöshadsereybd > / i szemle dél ütt 9 órakor
í M'.r.a Teré/ia-l.ikl'iuyában. a <•'. • •> kir. 32-ik gyalogezred 
1892—1393. évfoiyambeli legénysége f«> óit

Aon;*". Jfart-MMi. Régise tar nyitva van délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig. — Többi tára. 1 korona belépődé meUvtt 
tekinthetők meg

Magyar kereskedelmi mnzeum cs háziipar kiállítás a 
városligeti iparosam éiban dé'elött 9 órától 2 óra- .

J fitt ’i’-na* ry ilv a  délelőtt <. ró»ól 12-ig
5# délután 3 órától 6-ig.

A rá d z s a  n y a k lá n c a
— KEUEflK —

i r t a :  R U D Y A K ű  K 1 P L IN G

— Kedves ifjú hölgyem  — mondta Tarvin  
nagy kom olyíágcal — lia bevonná gonosz kis 
körinöcskéit, m indnyájunkon segítene és senki íia 
nem volna az ellenség?. De a n iahan’idzsa- 
kuuvár az, aki végett nem  kát rá Ihat ok inog bn 
előtt. A c ir t  vagyon itt, hogy meg .i izzóm u fin 
előtét, m ondjon le róla, s akkor békességet kol- 
kotúnk.

— E zt éppenséggel nem értem — (elölte 
S itakhai elssontvolodva — n.i jelentősége van 
önre van, az idegenre ennek a gyermeknek az 
élete f

— Hogy mi jelentősége van rám nézve? 
Amilyen jelentősége vau minden tisz.tes- :a s em­
berre n é x i) egy ártatlan gyermeknek nz élete. 
H át vhii-o m ég egyéb okra is szükség? H át semmi 
sem  szent ö n u ek ?”

— N ekem  is van fiam, s a gyermekem erős 
— m ondotta a királyné nyomatékkiii. — Ez a fin 
pedig, Tarvin szálúi,, beteges volt születésétől 
fogva, hogyan uralkodjék hát láidiak telett ? Az 
én /inni igazi rudaput lesz és a  jövendőben , . . 
de kát mi gondja van err - egy idegennek, egy 
fehér em b ern ek ! H agyja Tarvin Szi'ihib, hogy uz 
a fii, zavartalanu l térhessen  meg isteneihez 1

— Ha m egakadályozhatom , bizonyára nem 
tér m eg! — felöltő Tarvin batarozotlan.

— I la  nem  lial ineg, kilanoven esztendeig is 
sorvndo hat nyom orultul. .161 ismerem azt az el- 
satnyull, tisztátalan  lajt, amelyből ered. igen, a  
palota kapuinál énekeltem , am ikor m ég gyerm e­
kek voltunk, az ő any ja  és é n . . .  én ott álloltnm 
az országin porában, ő pedig duslakodott. Most fi 
liever a  palotában. T arv in  szábib, — h ang ja  édes

Iparművészen Muzeum  nyitva délelőtt 0 órától délután 
1 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára és térképgyűjteménye (1L Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig,

Egyetemi könyvtár nvitva délelőtt 9— 12-ig és délután
3—8-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3— 7-ig.
Mezőgazdasági Mnzeum (Kercpcsi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Földtani Muzeum fStefánia-ut 14.) nyitva délelőtt 10 

órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Magyar liereskn >t á/u-eum. Igazgatóság : VÍI. kerület 

Kerepesi-ut 20. szára alatt. Hivatalos órák . délelőtt 9-töl dél- 
ntán 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kcrepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek állandó Kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kcrcskcdelemtőrteneti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzlet vezetőség árusításokat 
is eszközöl, a városligeti iparcsarnokban nyitva- délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küitöldi 
kirendeltségek központi üzieívczetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., Váci-körut 32. szám a la tt

Szórakozó h e ly ek .
E a r .u s z  k á v é h á z  Király-utca sarkán, esténkint a 

mngv. kir. honvéd zenekar hangversenye.
E h m  J  n o s  é t te rm e ib e n  Nemzők Színház épület 

minden este Banda . .arci és tiai hangversenye.
P u tz e r  G y ö rg y  é t te r m e ib e n  Deák-tér, minden este 

Sehreier hegedü-barigversenv<».
S o tn o asy  O rfeum . Erién színház.
F e r e n c : !  k á v ^ h á z . Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
F o lto s  O ap rtco  esténkint uj műsor.
T á t r a  k á v o h á z  Kiráiy-utca Toruajo női zenekarnak 

hangversenye.
O tth o n  k á v é h á z  minden esto 8 órakor Randa Marci 

veje Da;na Balogh Rudi hangversenye.
H a z á m  k á v e h é z . Horváth Jancsi jeles zenekarának 

hangversenye.
E rd é ly i  m in ta  v e n d é g lő . Dalszinliáz-utca a :ővárosi

közönség találkozó he'.ve
M o n o p o l k á v é h á z  Váci-körut 37. minden este Oláh

Sándor zenekarának hangversenye.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip a r -  é s  k e r e s k e d e le m .
ÁUatki Aliit án Temes-Fóliáson. Temesmegye 

mezőgazdasági bizottsága B ékáson  .ényes sikerű állut- 
dijazast, tejelő versenyt és háziiparkiáüi’ást rendezett, 
amelyhez D arányi löldnr.velésügyi miniszter is tetemes 
összegii dijakkal járult hozzá. A megye vezéri érfiai 
M olnár Viktor főispánnal élükön roin-í kimentek Bé­
kásra, ahol a lö’dmivelésögyi miniszter képviseleté­
ben megjelentek P ír! ver osz’.ilvtanácsns és Sierban 
tejgazdasági .őieiügy.? ő, '■•'"'•7 József főrendiházi tag, 
Kabdebo alispán, báró Béla és Gyula, val;i-
mint a mezőgazdasági bizottság fáradnatatlan előadója 
Aagg  György királyt tanácsos. volt jószít gigazgató, 
aki Jeszenszky János főszolgabíróval együtt rendezte 
a versenyt és a k'.ailitást. A tejelő verseny dijai fölött 
báró Jn/ 'ó.-y Gyula elnöklete al.itti jury ítélt Négy­
száznál több szarvasmarha volt kiállítva. A bOO tárgy- j 
bél álló háziiparkiailitásoan megyei hölgyek ítélték í

1 oda a dijakat. I

esdeklésbe olvadt at, — az én mellemből nem 
sarjadt inégegy  fin, do a függöny mögül átalak ít­
hatnám  legalább ez: nz államot, ahogy elöltem is 
sok királyné mcgcsolekedte már. E n  nem vagyok 
üvegházi növény. Azok ott benn — megvetően 
m utatott a  város rezgő fénypontjaira — sohasem  
látták ringani a  kalászt, sohasem  hallo tták  fü­
tyülni a  szelet, sohsem  ü llek  nyeregben és 
nyílt utcán sohasem  I eszéltek m ég szemtöl- 
szembo lérfival. Engem  a  eigánynönek h ív­
nak, s ha  eszembe jut, hogy kezemet a  m a- . 
harádzsa szakállához emeljem, akkor borxongva 
burkolédznak iátylaikbn, m int kövér csigák a 
házukba. H árdjaik őseiknek tizenkétszáz éves 
m últjáról zengenek, nem ességük régi. Do Indurrn 
i s A llahra ás az ö m isszionáriusaik isteneire, 
Siíabliairól is tizenkétszáz évig emlékezzenek majd 
viss. i gyerm ekeik, .gyeim ekeiknek gyermekei és 
az angol törvény! (• Tarvin s.-ábib. ön nem tudja, 
m ilyen okos az én kis fiain! Nem engedem a 
w is-zionái iusokhbz. M indazt,am ire később szükségo 
lesz és sok kell ahhoz, hogy ilyen országot korm á­
nyozhasson. tőlem tanulja meg, m e r t . i. láttam a vilá­
got és az eletet és tudóvá lettem . EstiniigCn nem 
jö tt, minden olynn sim án, annyira  sim án ment, 
egyenesen a célfelé. A m á s ik tíu  m eghalt volna . . .  
igen és aztán nem  okozott volna nekünk gondot. 
Es terem tett lélek a palotában, se ember, se nsz- 
szony nőm merte volna, hogy akár csak a tulébo 
suttogja azt., am it ön hangosan teljes napvilágban 
az udvaron k i í l ’vn nioáilottl Nos h á t a  gyanú 
sohasem  szunyád többé el a király lolkébcn es . . .  
tudom, nem tudom  Tarvin száliib — előre hajolt, 
hogy egyenesen a  férfi szemébe nézzen — ha 
m ár ezen az éjszakán iguznt beszéltem, mond ja el 
legalább azt, amit tud I

Tarvin komoran hallgato tt, a királyné kfrö- 
leg rátétté kezét a  lórii térdéro.

— Es senki sem gytinakodliatott volna! S 
mikor az alk irály  teleségo itt volt tavaly, a  m a­
gam pénzéből huszonötezer rúpiát adtam  a gyer­
m ekkórház szám ára és nz az asszony m egcsókolta 
mind a két orcám at és én angolul beszéltem I

K ereskedelm i esti tanfolyam. A kereskedelmi 
szakműveltséget terjesztő egyesület tegnap nyitotta 
meg esti tan olyanjait. Auer Róbert társulati elnök 
buzdító beszédet intézett a hallgatókhoz és azután 
nyomban megkezdődtek az előadások. A tanlo. vámon 
több száz hallgató vesz részt. A tanfolyam helyisége 
a Nagy-Korona-utca 42. sz. a. van.

A pozsonyi g-yümöicskiállitáe. Pozsonyban ma 
berekesztették a szőllő- gyümölcs- és konvhaueriószeti 
kiállítást. Az erkölcsi és anyagi eredmény lénvesuek 
mondható. A látogatók száma naponkint átlag bütXl 
volt. A pénztári löJösleget az alapítandó menü. egye­
sület és szol őruüves egylet javára lorditják. Ma hir­
dették ki a díjazás eredményét: díszoklevelet a iptak 
harmincán, arany állam i érmet hárman, ezüst alhitni 
érmet tizenketten, elismerő oklevelet 75. DiszuL.evelut 
kaptak többek közt • József Ágost lóhercee, l 'a lfiy  
Miklós és lfohenlolie hercegek. P álffy  István, Zichy  
József, Esterházy Mihály és C'sáky Jenő gP'iok ál­
latni érmet a pannonhalmi apátság és gróf Pálpg Józsei. 
A kiállított gyümölcsöt ma elárverezték.

Szeszárek. A kontingens nyersszesz ára Buda* 
pesten 42.— korona pénzben,—.— korona aruban. Becs­
ben a nyersszesz ára 44.8U korona pénzben, illetve 
40.— korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 5394 
darab juh. — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű nyí­
rott ürü 40 1. t<".' 44 1.-ig kivételesen 60 1. 1 kg.-ként, 
(vág;* 42 k.-tó! 46 k.-ig páronként), középnnnóségü 
ürü (nyírott) 3b f.-től 3S 1.-ig, kivételesen — .. kg.- 
ként, vagy 31’ k.-tól 36 k.-ig páronként, angol keresz­
tezés anyajuhok 34 i.-től 38 1.-ig, kiv. — i.- tó i — 
1.-ig vagy 28 k.-tól 30 k.-ig, (középminőségü gyapjas 
— i.-tői — í -ig. kivételesen — 1. kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
------------- fillér, páronként — korona, kivételesen
------- korona, rackajuhok 24—28 fillér, páronként
--------korona szerbiai juhok p á ro n k é n t-----------
korona romániai juhok p á ro n k én t--------korona,
kiverési juhok páronként J4.---- 20.— korona, kecskék
— korona p íronként. Dacára hogy a felhajtás 2000 
darabbal kisebb volt a múlt hetinél, közép- és siláuy 
minőségek árai 2 koronával métermázsánkint csök­
kentek.

Budapesti sertés-konzum vásár. A íereneváros 
petróleum-rakodónál lévő székes-ióvárosi sértés-kou- 
zu in vásár árjegyzése 1000. évi október 8. Részlet 
345 darab. Érkezett 127 darab. Összesen 1572 darab. 
E.adatott 1000 darab. Maradt 572 darab. — Napi arak: 
120—180 ki ogramm súlyban 00—96 koronáig, 220— 
2o0 kilogramm súlyban 03—100 koronáig. 3 0—380 
ki^r. SOI bán —]ft0 K .-ig. Ü reg  nciié; 1 mUinl 
400—500 kilós 88—04 koronáig. Malac 50—100 korona 
48-----ki ónk int A vásár hangulata lanvha.

B écsi vágómarhavásár. Október 8. (Saját 
tudósítónk telefoni elöntése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma meclartott vágómarhavásarra lethaíta- 
tott: 3t97 darab magyar fajtájú, 451 darab galíciai 
íajtáju, J3 darab bukovinai fajtájú, 1023 darab nemet 
fajtájú, összesen 5184 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hi..óökör i. minőségű 74-----SO fillér, ki­
v éte lesen  --------- fillér. 11. minőségű 66—73 fillér,
111. minőségű 58—65 fillér, galiciai hizóökör 1. mi­
nőségű 74—<50—84 fillér, kivételesen — fillér. lE minő­
ségű 8—73 fillér. Ili. minőségű 60—67 fillér nemet
hizóök ír 1. minőségű 80-----85 fillér, kivételesen 86
fillér. íl. minőségű 72—79 fillér 111. minőségű 64—71
■ — " ....... i w  . ii ■
hozzá, és megmutattam neki, hogyan töltöm, el 
az időmet kötéssel! En, axi férfisziveket szoktam 
leláncolni és szétinareangolni.

Ez alkalommal Tarvin nem lüttycntett, csak 
mosolygott és helyeslőleg diinnyögött valamit. 
Gonoszságának ez a nagyszerű, mesteri vonása 
és az a hűvös nyugalom, amolylyel szörnyűségéit 
végezte, bizonyos olökelöségel adott a királynénak. 
De tálán tökéletes szépsége is okozhatta ezt, amely 
még nngyobb tiszteletet keltet, Tarvinban; a női 
szépség iránt a nvugiit amerikainak, aki egyéb­
ként nem igen ad sokat az esztétikai élvezetekre, 
meglehetős érzéke van. Sitabhai imponált neki. 
Támadásai ugyan nem sikerültek, do hogy meg­
történtek, uay hogy ő észro so vetto azokat, ez 
csaknem hódolattal töltötto el.

— Mos, kezdi majd érteni már, hogy itt 
vau-mivel többről van szó, mint egy beteges 
gyermekről — folytatta a királyné. — Hát csak­
ugyan közölni akarja a dolgot Nolan ezredessel 
Tarvin száhib ?

— Ha nem szánja rá magát arra, hogy ke­
zét a malinrádzsa-kunvárról levegye, mindenesjtre 

• felelto Tarvin, aki személyes érzéseinek soha
teret nem adott üzleti ügyeiben.

— Okosnak bizony nem okos — jolentette 
ki a királyné. — Az ezredes el fogja rontani a 
kiiály kedvé! és sok bosszúságot, logokozni neki, 
a király nagy zenebonát fog csinálni a palotában 
és szolgálóim i gy-két kivétellel mind ellenem 
vallanak majd. On akkor talán úgy fog gondol­
kozni, hogy elöro figyelmeztetett; de Tarvin szá­
hib, örökké' csak nem mnradbni ön itt, halálomat 
nem várhatja he és mihelyt ludat fordít liatho- 
reiaik. . . , niondn'a kin az u iával
csettintett.

— Ezt a lehet őségé, tegyük félre, lelelto 
Tarvin rendíthető,lenni. Bántédása önnek nőm 
lesz . . . minek lati Cn engem?

(Folytatása kövctKez k.)



Budapest, kedd'' BUDAPESTI NAPLÓ 1000. október 9. •' •TT. szám.

fillér. Legelő ökör EO—60 fillér, bika és tehén 100 
kilogranimonldnt 40——66 korona. Kivételesen 68—70 
korona.

; A budapesti gabonatőzsde.
Bndapest, október 8.

A buzaiizlet nyugodt hangulatban nyílott meg, 
változatlan árakkal. Később a vagyonára néhány fil­
lérrel javult A forgalom 45.000 métermáisát tett. Köze 
és zab szilárd.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. SO k, 7 K. 85 L  

100 mm. 7Í>5 k. 7 K. 80 L 100 mm. 80 k. 7 K. 
75 t ,  100 mm. 79 k. 7 K. 75 100 mm. 79*5 k.
7 K. 72i/t f., 100 mm. 73 k. 7 K. 72*/i t ,  2tJ0 
mm. 78 k. 7 K. 72«/i f., 100 mm. 79 o k. 7 K. W i  
i.. 400 ram. 78-5 k. 7 K. 75 100 mm. 78 k. 7
ÉL 65 350 mm. 78 k. 7 K. 67«/» t .  100 mm. 78 k.
7  K. 70 í., ICO mm. 78-2 k. 7 K. 60 L, 150 mm. 78 
k. 7 K. 55 100 mm. 78 k. 7 K. 55 f.. 200 mm.
77-8 k. 7 K. 62«/s ö00 ram. 77*5 k. 7 K. 70 1„ 100
mm. 77*5 k. 7 K. 60 h, 100 ram. 77 5 k. 7 K. 60 í -  
250 mm. 77*5 k. 7 K. 55 150 mm. 77*6 k. 7 K» 65
L, 500 mm. 77*5 k. 7 K. 65 f., 150 mm. 77 k. 7 
K. 70 1000 mm. 77 k. 7 K. 70 t ,  100 mm. 76
k. 7 K. 50 f., 100 mm. 76 k. 7 K. 55 í., 1(0 rom. 77 
k. 7 K. 37tyi i.. 20*' mm. 76 5 k. 7 K. 45 300 mm.
75 k. 7 K. 45 f.

Erdélyi: 100 mm. 786  k. 7 K. 70 f.. 200 mm.
77 k. 7 K. 50 100 mm. 78 k. 7 K. 60 fillér.

Kalocsai: 2600 mm. 74*8 k. 7 K. 42Vi f. 
áfamfrorí: 2800 mm. 74*8 k. 7 K. 45 í. 
Pchirtnoggri: 360 mm. 76 k. 7 K. 65 í., 400

mm. 73 k. 7 K. 67Vi 1.
Makói: 4050 mm. 78*8 k. 7 K. 75 f.. 6000 mm. 

73 k. 7 K. 80 f.
Bihari: 100 mm. T7*3 k. 7 K. 45 f.
Bácskai: 4500 mm. 75*6 k. 7 K. 66 1'.. 700 mm.

78 5 k. 7 K. 85 f.
Bánáti: 2840 mm. 77 k. 7 K. 47tya f.
Szokoszlói: 100 mtu 78-2 k. 7 K 60 f.
Pestvidéki: 100 mm. 79*6 k. 7 K. 72tyt f., 200 

mm. 78 5  k. 7 K. 70 t ,  100 mm. 78 5  k. 7 K. 60 t ,  
400 mm. 78 k. 7 K. 50 í., 500 mm. 77*5 k. 7 K. 57«/a 
f., 300 mm. 77 k. i  K. 50 t., 100 mm. 77 k. 7 K. 50 
f., 300 mm. 76*8 k. 7 K. 65 f-, 100 ram. 76*3 k. 7 
K. 50 f., 400 mm. 76 k. 7 K. 50 100 mm. 78 k.
7 K. 82»/« f., 100 mm. 73 k. 7 K. 25 fillér.

Pótlás X /6-ról: 4700 mm. 78 k. 7 K. 70 L. 2000 
mm. 77 k. 7 K. 67V» £ , 225 mm. 72-5 k. 7 K 10 fillér.

Mind három hónapra.
Bozs: 100 mm. 7 K. 10 f.. 100 min. 7 K. — f., 

150 mm. 7 k . 05 1., 100 mm. 7 K. O7’/t t ,  100 mm.
7 K. 02Va t

Kőles: 100 mm. 5 K. 50 l.
Készpénzfizetés mellett,
A  készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kiiograuimonkint — A minőség hektohtereiikínt és 
trilogramiuonkint

Délután fél •  órakor zárol:
Busa októberre. . . .  
Busa áprilisra • • . • 
ffoss októberre . . . .  
Rozs áprilisra . . . .  
Rozs májusra . . . .  
Tengeri októberre. .  . 
Tengeri májusra .  . . 
Zab októberro . . . .
Z»l> áprilisra......................
liepoe angnsztnsra . .

.  .  . 7.50----------

. .  . 3 .0 1 -  8.02

. . .  T .3 6 -  7.27
. . .  7 .4 9 -  7.60

. . .  .

A budapesti értéktőzsde.
Mig egyrészről a tőzsde alaphangulata szilárd, 

addig az internaeionális vaspiacok lanyha magatar­
tása általános javulásra nem enged kilátást, hisz ta- 
gadbatlan, hogy a fennálló angazsmánok javarésze 
csakis vasértékekből áll. — A mai előtőzsde lefolyása 
csendesnek volt mondható igen szerény forgalom 
mellett miközben a vezető értékek árai lemorzsolód­
tak. de tartotton zárultak.

A helyi piacon kevés üzlet volt észlelhető. Kö­
tések Rimában 2—3 koronával alacsonyabban és Sal- 
góbaii változatlan árak mellett történtek.

A déli tőzsde gyenge jelentéseire az internacio- 
nalis vaspiacok hírei nyomasztólag hatottak, m in ek  
befolyása alatt az egész piac ellanyhutt s gyengén  
zárult.

A helyi piacon Rimában volt a déli tőzsde alatt 
üzlet nvomott arak mellett.

A valutapiac változatlan.
Az előtőzsde csendes.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény — . Osztrák

hitelrészvény 650.----- 653.50. Üsztrák-M agyar aJJam-
vasuti részvény 658.——660.50. Rimamurányi vasmű 
517.50—528.— korona.

A déli tőzsde gyengébb.
Jegyezlek'. Magyar hitelrészvény 6 5 6 ----- 657.—,

Osztrák hitelrészvény 647.----- 649.—. Osztrák-magvar
államvasuti részvény 655.—658.—. Jelzálogbank 429.— 
—429.50. Rimatpurányi vasmű 617.——519.—. Közúti 
vasút 595.----- 596.— korona.

Forgalamb \ került: Bankegyesület 173,—. SaJgó-
torjáni kőszénbánva részvény 640.----- 645.—. Attie-
naemn 340.----- 360.—. Magyar villamossági 257.—
—259.—. Adria 476.----- 482.—. Városi vasút részvény
283.----- 284.— korona árfolyammal.

ZZtfMttde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 646.75. Magyar hitelrész­

vény 656.—. Leszámítoló bank részvény 429.—. 
Rimamurányi vasinürészvéuy 615.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 65550. Közúti vaspálya részvény 594.—. 
Városi villamos vasút részvény 236.—. korona árío- 
lyammaL

Aavol-««ttk bút 
BudapiMt b*nk-•C7WC1M.........akS uMcyar lpw>

biak..... ..........PIom IdtMfcABk... 
rőTirw l baakréM* 

r ta y -M m M f... .  
S aul bank r4a»-

T4«y-Un*«4<.. ..  
■anMaaudtt. t4A

WSMat r«4. 
■áruéi am . Jalaé.

toffbank................

-SSÍ'

■MTéraMpfcmMr r.-«.......
>a<lhpaa4 in. karó*

la t i.................
BBd«eiat>Bna4bM>
........................

BpMtt tkp. 4a araa. 
aéMvk. r.-k .........

BndipMtt t4flA> fc 
mAaMfiitG..........Bpn4-o*nU6r4nci 
t4ff)afrér r.-t....

«CyeattR 0a
ÉmUnaMfT̂ rom. 

kfiazéobánya.. . .
FelaStneguironre. 

binya-4a kobómO
.litTéo" UglacrdT 

r4arr.-Mri...........K9b4nyai jrftrtégla- 
gjrlr tAnáaAg....

Kőbányai poljrAH 
w>rtöc0 r.-t..........

Kfeiéab. 4a tégla* 
gyér r .-t.............

Ma<yar aaifalt réar- 
réajrtAr«M.au .. .

Magyar Alt kMtén* 
bAajra r .* t...........

XaCT*. gtiléfflx, ca* 
mant- 4a gípa^VT*Salpó.arl. kfliẑ o- 
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Tengeri szeptemberre 
Tengeri májusra . .
Zab októberre . .  .
Zab áprilisra . . .
Repce augusztusra .

Déli agy órakor a következő aréárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

7.50—7.49—7.54
7 . 9 8 - 8 . -
0 . -
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A budapesti terménytőzsde.
A lertnényúcietben a szezonaerii hanguiatruik 

megfelelően alakultak az árak ée végül a tertnény- 
iizieti ajjegyzflbiaottsig hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jtggit&k : Heivmag: lucerna magyar 43.—46.— 
korona, vörös idei 61,——txJ.— korona, vörös
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági — ——.—
korona, középszemii —.----- — korona, nagyszerűd
—•---------korona. Disznózsir: bndapesti: 61.— 61.60
korona, vidéki -------------korona. Táblaatalonna :
ökrenazáritott vidéki —.-------- .— korona városi 4
darabos 62.60—63.— korona 3 darabos 63.60—64.—
korona, liistólt — ------.— korona, szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 16.2Ö—1Ö.60 korona 120 da­
rabos —.---------korona, 100 darabos 16.76—17.—
korona. S6 daraboa 17.75—18.— korona, azonnali azai- 
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14 36—14.6C 
korona. iOO darabos 15,60—16.75 korona, 85 darabos
17.25—17.50 korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.___ 18.25
korona, szerbiai 15.76—16.35 korona, azonnal vslő  
szállitásra.

A béoii értéktőzsde.
EWíázzde gyenge.
Déli Iónéi szintén gyenge.
Zárlat bágyadt, Berlinre gyenge.

s IMagyar rárlaéa.l 4“ »-oi
araayiáradek I I á . - .  T ina. es n e jed , kólojöu M reiegy 13&S0 
Magver v n u t i  kölcsön erúilben 98.10. M aivar keleti vasút allém, kötvény le„»m.tölS.‘ 7 ,

▼8»m0résiTónv S Í4.— . Magvar ko 
M ^ Í T h i l t h ? T  M ,n "  lóldtehena. k ö tv é n  69.65
c e ö ? “ n m ú .^ ? « i  l í" ! * " *  054.50. Maryar nyeronénv kai 
csőn sorsjegy Kasss-odc-bery: vasúti részvénv 34*.—
Magyar kereskedelmi bank — '

*' t'M’tráé értélrk aarlata.) 4 'i“/»«l e ő íe w í^ m í  fa1' rí í * 1? '  “ “ T i l d é k  114.70. lMO-ik 
h S ^ t s ’ 3 '!6i z £ n , í k hiteleeraiegy 3 8 ' . - .  An6o;-ontrfü  
h í í t  7 c t r ' r , I én*' b ,n k '»TM>ll«t 4 7 4 . -  Oattrák-magya 

D6l í  ? sn ' ,0 8 S 2 - fbina«6zbajózás. résjvén,
7 5 9 .- .  Dohányrészvény 797.50. Gtfrmári és kirélv, m i
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11.46. Német bankváltók 118.25. 4'20/o-os ezüst járadék 96.90 
Osztrák koronajáradék 97.45. 1864-iki sorsjegy 191.—.’
Osztrák hitelintézeti részvény 656.50. Unionbank 596.50. 
Osztrák Lándorbank 409.50. Osztrák-magyar államvasut
651.50. Elbavölgyi vasút 460.—. Alpesi bányarészvény 426.—. 
20 írank. arany 19.27. Londoni váltóár 243.—. Bécsi Tramway 
Litt A. 270.—. Bécsi Jramway Litt B. 266.—. Lipót kohó — . 
Az irányzat javult.

B é c s ,  októbéf «. „(A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A débutáni niagánforyaloinbaü a zárlatok a 
kövotkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 646.50. Magyar 
bitelrészvény 657.50. Angol-Osztrák bank 272.—. Bécsi bank- 
egyesület 473.—. Union bank 537.—. Lándorbank 409 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 655.—. Lombard 108.50. 
Elbavölgyi vasút 460.—. Északnyugati vasút részvény 450.—. 
Doháaiyrészvény 298.—% -Rimamurányi vasmű 514.—. Alpesi 
bányarészvény 424.50. Májusi járadék 97.15. Magyar korona- 
járadék 90.00. Törők sorsjegyek 105.—. Német birodalmi 
márka 118.33. Napóleon d’or 19.27.

Külföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  október 8. (Uzsdei tudósítás.) A mai tőzsde 

a kohó- és bányarészvények percentszámra való hanyatlása, 
továbbá a  rajnavidéki. és vesztfáliai vasipar helyzetéről érke­
zett üjabb kedvezőtlen jelentések és a hördei bánya és kolíó- 
társaság munkás-elbocsátásai következtében bágvadtan nyílt 
meg. A bankértékek piacán leszorilotta az árfolyamokat a  
Morningpostnak az -a jelentése, hogy Sanghai megtámadását ól 
tartanak. A járadékprái^nyugodt, spanyol járadékok gyöngék. 
Vasúti értékekben nőni volt vételkedv, belföldi vasutak gyön­
gék, transvaali vasúti részvények lanyhák állítólag arra a 
hírre,, hogy . az angolok konkurrensva su tát építenek. Osztrák 
értékek Bécsrc gyöngék. Zárlat után kissé javult a hangulat. 
Belföldi kölcsönök emelkedtek. Kbinaí értékek gyöngüllek. 
Magánleszámitolási kamatláb 4%.

B e r l in , október 8; (Zárlat.) 4'2°/o-os papirjáradék 
— . 4«/0-os osztrák aranyjáradék 97.40. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar kereoajáradék 90 30. Osztrák-magyar' állam- 
vasút 139.—. Kassn-pderbergi vasút — . Bécsi váitóár
84.40. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 170.80. Általános villa­
mossági Edison 216.50.' Gelsenkircheni 187.60. Laura-kohó
193.75. 4*20,o-os ezüstjáradek 96.10. 4%>-os magyar arauy- 
járadék 9540. Osztrák hitelrészvóny 202 75. Déli vasút 
24.80. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.40. 
4° o-os uj orosz kölcsön 96125. Török dobányrészveny — —. 
Olást járadék 94.-r-. Magyar hitelbank — . Dynamit Trust
150.50. Híirpenf 178.50. A í irányzat 'szilárdabb.

B e r l in , október 8. (A Budapesti Napló tudósitó­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°o o s  magyar aranyjáradék
95.40. Magyar koronajáradék 90.30. Osztrák bitelrészvény
201.75. Oszfkák-magyar állámvasut 139.10. Déli vasút 2 4 8 0 .
Északnyugati vasút Jáibavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 21640.1; Buschtieulira'di — . Orosz bankjegy 
216.— . (Intimek) Lombard —.—.

H am burg-, október 8. (Zárlat.) 4,2°/o-os ezüst* 
járadék 96 —. 4 RHO,'sorsjegy 132.50. Déli vasút 24.50. 4, , i‘-os

I osztrák aranyjáradék 97.10. Osztrák hitelrészvény 201.60. 
1 Osztrák-magyar államvasut 129.25. Olasz járadék 93.70. 4o/e-os

magyar arany járadék 95.80. Az irányzat nyugodt.
Frankfurt, október 8. (Zárlat.) 4-2u/o-ob papír- 

i&radék 96.30. 4%-os osztrák aranyjáradék 97.60. Magyar 
koronajáradék 90.60. Osztrák-magyar bank 121.—. Déli vasút 
25.—. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltóár . 204.52. 
Bócsi bankegyesület 122.—. Villamos részvény 123 50. 3° o-os 
magyar aranykölcsön — . 4*2u o-os ezüstjáradék 90.10. 
*i0 ü-os magyar aranyjáradék 95.35 Osztrák bitelrészvény 
202.—. Osztrák-magyar államvasut 139.80. Északnyugat, 
vasút — . Bécsi váltóár 844.50. Párisi váltóár 814.16. 
Unionbank -H —. Alpesi bányarészvény 22O.r-. Az irányzat 
bágyadt.

F r a n k fa r t ,  október 8. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitólrészvény 201.60. Osztrák-magyar államvasut 
139.—. Déli vasút 25.10. Osztrák aranyjáradék —.—. Olasz 
járadék —.—. Laura-kohó — . Harpeni 178.50. Discont
193.50. Alpesi 94.—. Bécsi bankegyesület —.—. Az irányzat 
csöndes.

P á r ia , október 8. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 695.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 96.90. Osztrák 
Lánderbank — . 3»/o-os francia járadék 100.07. Ottoman- 
bank 538.—. 8'/2°,o-08 francia járadék 102 40. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 95.—. Párisi bankrészvény 1089. Olasz járadék 
03.70. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény — . Török dohányrészvény 326.—. Az 
irányzat bágyadt.

B u d a p est-k ö b á n y a i a ertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len té se .

Október 8. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára ; I. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz.(páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

——----- fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ----------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) }»6—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban 97— P8— iil- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 98—99— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz 
(páronkmt 280 kilogrammon felüli súlyban) 06—97— fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 95—96 fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2G0 kilogrammig terjedő súlyban, 
04—05— fillérig. — 111. K o m á n  i a i : Nehéz .páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban ——------fillérig, Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ---------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. IV. R o m á n i a i  e r  e d e t i (S t a c h I).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —— —  
fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 95—96— fillérig. Közép (páron- 
kint 249—209 kilogrammig terjedő súlyban) 94—95— fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teqedö súlyban) 93—— 94 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1900. október 6. napján volt 
készlet 37.779 - darab. — 1900. október 7. napján felhajta­

tott 836 darab. 1900. október 7. napján elszállittatotl 
850 darab. 1900. október 8. napjára maradt készletben 
37.765 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 8. —

. t[in(vezés. A földmivelésügvi miniszter báró GyőrfTy 
Pált- Szilágymegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsá­
gába közgazdasági előadóvá, Ferenczy Károlyt, a komáromi 
földmivesiskota igazgatóját, Komárom város törvényhatósá­
gának közigazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá ne­
vezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter lsoz Kálmán 
napidijast a Magyar Nemzeti Múzeumhoz igazgatósági Írnokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Len- 
gvák György verbói elemi iskolai tanítót a kaposvári elemi 
iskolához, Zsivkovits Borivoj torontál bresztováci elemi iskolai 
tanítót a pancsovai elemi iskolához helyezte át.

Névváltoztatás. Kiskoiu Kepecs Hermann (Budapest; 
Képesre, Klein Béla (Budapest), Keményre, kiskorú Ganzéi 
Ábrahám (Budapest) Garaira, Rciner Ferenc (Budapest) 
Rajnára, Kiskörű Rosenfeld József, Pál és Izidor (Újpest, 
Rónára, lluszlik János (Gyón) Gusztira, Fleis$hhauer Miksa 
(Újvidék) Mészárosra, kiskorú Krausz Szidónia (Budapest) 
Karczagirá, idősb Bambuch Mihály (Szacsur), valamint kis­
korú fiai Mihály és András Kálmánra, Weinberger Józscl 
(L'ngvár), valamint kiskorú gyermekei Berta, Mór és Cordólia 
Völgyire, Lichtenstein Ede (Maros-Szlatina) Nemesre, kiskorú 
Dcutst-h Frigyes, Deutgch György és Deutsch Miklós (Szilas- 
balhás) Pongrácra, Kurinecz Mihály (Gelse) Kálmánra, Kukán 
András (Budapest) Komáromira, Multasch Ignác (Gyoma), 
valamint kiskorú gyermekei Ilona, István és Béla Molnárra, 
kiskorú Utratá Mihály Géza (Arad i Batárira, kiskorú Goldstein 
Vilmos (Békés-Csaba) Gc-röre, Haasz Leó (Arad), úgyszintén 
kiskorú András gyermeke Huszárra, Schwed Sámuel (Mezőtúr) 
valamint kiskorú fia Andor Vajdára, Kohn Mór (Niusznya) és 
kiskorú Erzsébet leánya Keményre változtatták vezeték­
nevüket.

Pályázat. A veszprémi ügyészségnél ügyészi állás két 
hét a la tt: postamesteri állás Sáros-Bogdánvban három hét 
a la t t : a fővárosi pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri vigyázói 
állás két hét a la tt; a hódsági járásbíróságnál járásbirói állás 
két bét a la tt ; a szegedi adóhivatalnál segédi állás két 
hét alatt.

I d ő j e l z é s .

— Az Országos Meteoroloyiai Intézet hivatalos jelentése. — 
Budapest, október 8.

A maximum még tovább erősödve, az egész konti­
nensre kiterjeszkedett, a depressziók pedig az Atlanti Óceánra 
és Észak-Oroszországra húzódtak vissza.

F. helyzethez képest az idő az egész kontinensen — és 
igy nálunk is — derült és enyhe.

Kilátás : Változás nem várható.

A  k á rp ó tlá s .

I. osztályú osztálysorsjegyek kaphatók a „ M E R C U R “ banknál
(IV ., Váci-utca 37. sa ját ház.)



1 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1900. öktóber 9, 3TT. szám;

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
m . KI!?. O P E R A H Á Z .
Kedd, 1900. október hó 9-én.

Dippel András vondégfolléptéTd.
P a r a o z tb e c B Ü le t .

Melodráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzetle Mascagni 
P. Szövegét írták Targioni-Tozetti és Menasci. For­

dította Radó Antal.
Szem élyek:

Santuzza M. RotterG . Aliin Mihályi
Lola P ayer M. Lucia Válont
Turiddu Dippel

A Nemzeti Színház tagjainak közreműködésével
A sz ig etv á r i v ér ta n u k
Történeti szinmü első felvonása.

T á n crész le tek
a) a Hunyadi László operából, b) a Csárdás báliéiból. 

Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .

honvédzenekar hangversenye
ur személyes vezetéso alatt

Grand Café H a n u s z  £3éla nagykávéházában

I Ma és mindennap este 8 órakor
............................. a magyar királyi

karnagy ur személye

VII.. E riséb et-U B rn t 53.. n k ö r m i fü rd ő  palotájában.

Ehm János éttermei K cnizeti Színház  
ép ü le téb en

M áé. min- g g i j j g J J  M a p c í  Ő S  f Í « 5 8  keívelt ísnekara
dennap

Szính áz után fr is s  é tlap . I

e í t ö s s  ö » ö ^

hangversenyez.

Ú jvilág  é s  lto s té ly -u . sa ro k . 
Csóka küzked voltségü zenekara 

esténkint hangversenyez. 
Figyelmes kiszolgálat. Separék. 

M érsék elt á r a k .

P U T Z E R  pince-étterm eiben D e á k -té r .

C i r k u s z  a z  á l l a t k e r t b e n .
Nemzetközi

b ir o k v e r s e n y
n  b u d a p e s t i  n n g y  d í j é r t

5 0 0 0  k o r o n a
m a kedd . o k tó b er  hó 9 -é n .

Burghard (Ausztria) C harles de N a n cy  (Franciaország) ellen 
M orot iFratirl mt s/ 'u-i A lb ert do P a ris  (Franciaország) 

K ara A hm ed (Törökországi W eb or (Németország,
• i! :i N o llys ' leiiií i Rob»rto (O lnszországi e llen P lbens  

• ifi t H a lcav lcl "la /oi-sAit. i e llen A lm ablc do la
C alm ctto P oirco  iBrlgiuini <•il.ii H itz ler  (Németországi 

Sándorfy  (Magyarország) ellen.

Az előad ás k e z d e te  7 órakor.
A b ir k ó z á s  k e z d e te  p o n tb a n  8  ó ra k o r . 

Jegyek előre válthatók a Patzik—Kertész Luiza-fölo 
tőzsdében K ristól-tér és Bócffi-utca sarok.

Kedd. 1900. október hó 9 én.
A k o m é d iá so k .

Vígjáték 4 felvonásban, irta Pailleron. 
Fáy J . Béla.

Fordította

"ardevent
S z e m é l y e k :  

Mihályt! Larvejol Latabár
Sardeventnő Prielle C. Saint-Martin II r v . i th
irigneux Bercsényi Brascommié Császár
Laversée Vízvári Coltner Gahányi
’.averséenó Szacsvayné Hugón Egressy
Valentiné Török I. Lovel Hetényi
Pegomas Náday Morton Mészáros
Caracel Dezső Jules szülész Zilahi

Kezdete 7 órakor.

Ma és minden este SC SIK E I EK, a perzsa sah által kitüntetett hegedii- 
m nvész h a n gversen yez . — Számos látogatásért esedezik

P u t z e r  G y ö r jg -y  vendéglős."

eö
ü - l

VIS5ZIM HAZ.
Kedd, 1900. október hó 9-6n. 

H arm adszor:
C oralie é s  T sa.

Bohózat 3 felvon. Írták Valabrégue és Hennequin
Fordította Holtai Jenő.

Személyek:
Dufauret Jules Góth Thommerel Bihari
Lucienne Kalmár Coralie Hunyady
jaure Nikó L. Etienno Hegedűs
iiajussard Vendrei Liáné Berzétei
Slemence Haraszthy Hófehérke Varsányi
Versaquetto Fenyvesi

Kezdete 7Va órakor.

M AGYAR SZ IH H Á Z .
Kedd, 1900. október hó 9-én.
K o ld u s és k irá ly fi.

Operett 3 felvonásban. Mark Twain elbeszélése nyo­
mán szövegét irta és zenéjét szerz. Sziklai Kornél- 

Szem élyek:
Edward Feledi Varjú Iványi
Cinóoer báró Sziklai Totya Mátrai
Mayonnaise Vidor Rigó Erdős
Ananász Lendvay Muslinca Sarlai
Puff Bessenyei Fenella Szi’assy
Manó Füredi Elmina Dóry
Cameleon Kardos Liliom Kató Láng
Pupus Giréth Pszt Ledofsky
Richárd Beöthy Kukorica Inkey
Pintye Boross Csilla Varga

Kezdete 7Vs órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ö a d á s á r a  k a p h a t ó k  és 
e i ő j e g y e z h e t ó k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
Z e n e m ü k e r e s k e d é a e i b c n K o s s u t h L a j o s -  
u t c a 4. s z. é s  A n d r  á s s y - u t 42. s z. a., v a 1 a- 
m i n t  a  K e w Y o r k  k i v é h i z b a n .  ( T e le f o n .)

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1900. október hó 9-én.

0  Felsége a persa sah tiszteletére
A tjörör, r a b s z o lg a .

Operett 3 föl vonásban. Szövegét irta. Owen Hall. 
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidney Jones.
Szem élyek:

Antónia Bojár Dinmed Raskó
Iris Hegvi Silvius Szerdahelyi
Pomponius Solymosi Manlius Újvári
Holiodorus Kovács Lolliua Endrei
Aspasia Anion Curius Delli
Archioa Kenodich Melanopis IzauQŐ

Kezdete 7 orakor.

U R Á N IA  SZ ÍN H Á Z
Kedd, 1900. október hó 9-én.

P á r is  lOOO-ban.
I r ta : Salamon Ödön.
Kezdet- Vs8 orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Kedd, 1900. október hó 9-én.

A m egváltó .
Passziójáték 19 képben. Bibliai dráma. 

Kezdete 7 órakor

- *
Jk— -r~- 
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SÁ M D O S
kitűnő szólista zenekarával minden este

•  •  hangversenyez. •  •

C :-y  3
ÍV- <=>:

S  5 ? __“  —  Z L  <  
P  G3-

?  ‘

Nyitva éjjel 3 óráig. A jggjgjji] BI3!|y8P k0!)yti3 Nyitva éjjal 3 óráig.

az E r d é ly i  M in t a v e n d é g lö b e n ,
VI., D a lsz ín h á z -u tca  S. (az Operaház mellett).

A tenror főnőkön 1 (gyöngyöt. A ki egy  legu »bbsn lelfede-1011)01 ICIICROII
fülboniászó, tősgyökeres magyar nótát hallgatni éberelet szerez, az haUgasta meg a

„ H A Z A D B A N "  i Horváth Jancsit
.........................................

a r é g i  K is  P oU ák  kávéház-tulajdonos.

TÁTRA NAGYKÁVÉHÁZ.
remek hölgyzenekar I to s c n z v se lK  

■ U s  J d U U  kedvelt karm ester vezetése a la t t .
Grüner Jacques. kávés.

Ma és mindennap 
. . hangversenyez 
K ülön szobák . O H ideg  buffet.

M érsék elt Árak.

fOLIES CjPHlCE.
Ma kiváló uj műsor!

Végül :

A p h ro d ité .
Nagy parodisztikus bohózat Leitncr H.-től. Zooéje 

Kmoch A.-tól. — Személyek:
Berenike, Königin von A eg y p te n ..._Weissné
Demetrius, ein Bildhauer ...
Cbrysis | ___ ___
Bachis | . .  ... ________
F a u s t in *  I , e U r e n  .....................

Miso I __ ____
Philodemus |

Jüdische Kaufleute ...

... Rótt
_Ferenczyné
_Schindlemó
__ V tra
. . .  Eiiso
__ Schönberg

Steir.hardt 
Ormai 
Leudvai 
Aranyosai 
Pfeiffer 
Lengyel 
Bayer 
Fürat

Naukratos 
Timou
R h o ’i s le“  ’ Elölensr ielerinn.n ~

Dér < ibcrprieater... __ . . . __. . . ___
Myraőta9’1 1 sk l« in n « .  dér Barhis.

Mennohus, Sklave dea Demetrius
Sslaven, Lati fór, S.mftontr.igor.

Spic'.t im II au se dér Bachis, im gritch'.schen Vicrtol 
zu Aiexandrion.

Stcmher? Ármin és Testv
cs. e§ kir. ítfvar hang- 

a z e r g y á r .
Központi fő rak tárában :
K e r e p e s l-u t  3<l.

Cimbalmok

.Á fts J B rtJ re fe ta X
a t é n l c l n t

in a  -  z e n e .X
te rra in b en  é tterem . —

ka to n a
— S outerra inben

Jót, olcsó

á r b a n  a d u n k  e l :  
E g y  t é l i  k a b á t  11 f o ­
c i n  11 ó I. E g y  S a c c ó -  
ö l t ö n y  I I  f o r i n t t ó l .  
E g y  g  a z d á s  z s z ő r -  
m e k  a b á t 11 í r t t ó l .  
E g y  v á r o s i  u t a z ó -  
lm  n d  a  2 1  f o r i n t t ó l .  
E g y  h a v e l o k k f r t t ó l  
k e z d v e  t i s z t a  g y a p j u -  
s z ö v o t b ő l  K o h n  H e i l -  
m a n n é s f i a i  az „ A  n g o  I 
s z a b ó h o z * *  c í m z e t t  le g - 
n a g y o b b f é r f i -  é s  g y e r ­
m e k r u h a  á r u h á z á b a n ,  
B u d a ) )  ő s t ,  K á r ó l  y-k ö r  u t

12., f ö l d s z i n t  é s  I .c m .

A c e ty le n  v ilá g ítá s i
b e re n d e z é s e k

városok. Ml vak, ka»l(lyok. gyárak, vendéglAk «tb. r'-BSérc
EffyaaerU ■■•rkoxrtü k é sz ü lé k ; saját csabadalm unk e s  

gyártm ányunk.

C a lc iu m riirb ld  a  leg o lc só b b  Árban.

Mautner Adolf és Társai
B u i l . p e R t ,  V „  A r a n y  J f t u o n .u t o n  « .

Somossy Matató
(A 'agyniező-utca).

A lb rech t F eren c , igazgató.
Pénztárnyitás 7-kor. Az előadás ketdete 8-kor.

S zenzációs sikere a kitűnő októberi műsornak.
Csakis rlsöranjo apeclalitások. Pontban >sll órakor

L a  he!le
H elo isa  

T I tcom b
brillians délamerikai énekesnő kilépte.

E lő k észü letb en  :

D é r  B u s e n fre iin d .í
Ita ljá ték  K u tsch era  H ajóstól.

4 nagyérdem ű k özön ség  k én ye lm ére , az 
e lőad ás u t á n a  Som ossy M ulatótól om uí- 
biiszok  k ö z le k e d n e k  m inden irányban  

ú gym in t llu d á r a  is.
Jegyek elővételben kant atók Weise A. dohány nagy-1.  
tőzsde, Károly-körut 26. és a Mulató nappah p é n r - l  

U ránál. H 11

s z é p , e r ő t e l j e s  é s  
c se n g ő  h a n g g a l kap­
hatók 35 frttvi félj. £>l'O 

írtig.
Külön zongora termek: hol 
a leghirnovMebb zongo­
rák jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota. 
Árjegyzék egészen d íj­

mentes.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlaazA flcetheto te t­
s z é s  sze rin ti k isebb  
ré sz le tek b e n  Is) bár­
m ily ö s s z e g e t  Igen  

o lcson  ad

K öváry Ármin
IV. k„ > rrrnrlek-lrrc 0. 

Gróf ( tirlkj-palnt*.

'.Szenzációs irodalmi újdonság!
Jane de la Vaudére. 

A fé ln e m iie k .
Rogéay. A  francia eredetiből fordította
báró PODMANICZKY HORAC.

Egyedül jogosított teljes magyar kiadás.
A francia decadcnce megdöbbentően igaz 
rajza, az cncrvált, züllött, fenékig perverz 
párisi élet mesterien élethtl képe I A mes­
terségesen előidézett terméketlenség ke­
gyetlen leleplezése! Az előkelő női tá rsa­
dalomban pusztító fajtalanság borzasztó 
titkai művészi megvilágításban ! Az emberi 
faj fennmaradásának problémája! Rendkívül 

érdekes kor- és erkölcsrajz. 
l l o l t i  á r a  1 f o r in t  — a  k oron a*  

Kapható :

Sachs és Fóliák könyvkiadásában
■ IndaprM rn. V I., A nd rA s»y-n t37 ..
ú g y sz in tén  m inden  k önyvk ereskedésb en .

T o r n a te rm e k
teljes berendezést t és felszerelését vidékro is, el­

vállal a legelőnyösebben

SetT er A ntal
Ipartelep e

B U D A P E S T , IV., K áro ly-u . 1., holtszám  12-
(Központi városház épület.)

■ tij. Á r je g y z é k  k ív á n a t r a  In g y e n . -=

A  T 'fJ T 't l. M x ü m u

„ R é p n s z e d ő “
cimü magvar szabadalom tulajdonosa szabadat* 
mának értiftkeaitéeo oéljáböl magyar gyárosok­
ká. usszekott lést keres, < Hotleg szabadalm át I 
•ladja vágj gyártási engedélyt ad. — Felvilá-| 

gositás nyerhető :
mérnöki és szabadalmi iro-1 

dajában BUDAPEST.
VII. Kerepcsi-ut 44. &zam. IK alm ár J .



3 7 7 . szám. Budapest, kodd BUDAPESTI NAPLÓ 1900. október 9.

É r t ^ s í í é s .
Bátorkodunk a n. A b u to r v á s á r ió  k ö z ö n s é g  
flg-yelm ot a z o n  té n y r e  fe lh ív n i, u.iazerint a 

í nyáron át, az ő s z i s a is o n r a  v a ló  t e k in te t te l ,  
s a j á t  a s z ta lo s -  é s  k á rp i to s -m ű h e ly e in k b e n  
készült, a lőhető legszolidabb kivitelű é< m i n ­
d e n  s ty ih e i i i  b ú t o r o k k a l  d ú s a n  s z e r e l ­
tü k  fel raktárunkat, s az most a  logiutányosabb 
árakon á l l a  n . é. b n to r v á s á r ló  k ö z ö n s é g  r e n ­

d e lk e z é s é re .  Tisztelettel

Sárkány és Schlltz
k á r p i to s o k  é s  d ís z í t ő k  

B u d a p e s te n ,  V II ., E r z s é b e t -k ö r u t  12., a 
N e w -Y o r k  k á v é h á z  á t e l le n é b e n .

Árverési
hirdetmény.

X é lia i U d v a rd y  .lffária hagyatéka, 
mely szobafelszerelésböl és ruhanemüekböl 
áll és 837 kor. 10 fillérre van becsülve,

a VII. kér. Rottenbiller-utca 6/a. számú ház­
ban nyilvános árverésen el fog adatni.

Dr. Lövy Lajos, ügyvéd.

K ü lö n le g e s s é g e k

Dr. F is c h e r  R ó b e r t ,
a kémia doktora és kozmótikus,
kozmetikai kémikus

laboratóriumából
Becs I. Habsburgergasse 4, II. em.

Szörvesztöszer
( E l p i  f ű t ő i r e . )

A szőrt az arcon, a kezeken, karokon sth. 
vegyi utón tC p i la t o ir e - r a l  irtjuz  ki. Az eljá­
rás egyszerű és fájdalmatlan, u hatás lassú, de 
biztos. Az Epilatoiro ugyanis hosszasabb hasz­
nálatnál a haigyökeret t ö k é l e t e s e n  k i i r t j a  
é s  b i z t o n  m e g g á t o l j a  a z  u j a h b í  k i­

növést.
A k ü lö n le g esség ek  á r a i :

S z ö r v e s z tö sz e r  (Epilatoiro) a szőr tökéletes 
kiirtására é ,  az újabb növés meggátlására
1 kis p a l a c k ... . . ........................ — .. .  5.— frt
1 nagy p a la c k .................................. . . .  10.— .

A rcsz in -p n sz tn  a szőrt az arcon, a karokon 
stb. azonnal kiirtja, darabja .........  1.— frt

S z e p lő -k r é m  í tégely................ 2.— .
Ó zon, vizbo oldva, 1 palack (Vs liter) 1.25 , 
S z ő k ítő  (Blondcur) 1 pal. (1/1 liter) 8.— ,  
, , l 'o “ hajfestőszer, 1 doboz szőkétől feketéig

1.20 írttól 8 írtig  és __ __ .. .  — o.— ,
lr c p o r -z o n iá n c  nappali arcpor, 3 árnyalat,

1 doboz rougc-zsal ......... .................. 3.— frt
rougo n é l k ü l  . . .       2.— „

l é n u s z v iz  szép tiszta arcbőr nyerésékor 
1 palack..................... ............................ 2.— frt j

S z e r  orrvörösség ellen, d o b o z ___  2.— «
K o z m e t ik u s  k o v a p o r o n d  a p ö r s e n é s e k

elm ulasztására. . . ... ............... ........ ... 1.50 frt
Ismertető füzetek az Ózonról és a többi különle­
gesség használatáról ingyen és bérmentve. — 
Bizonyítványok e szerek ártalm atlanságáról meg­
tekinthetők, szintúgy sok ezor hálairat az egész 
világból. -- Felvilágosítás ax öl nétikus
ügyekben ingyen. BBCS Rpndelö órák délelőtt

9 órától esti 6 éráig, ttja#
Raktár: Dr. Törők József gyógyszerész 

es Roller Testvéreknél Budapesten.

I ’J korszak.
Valamikor niegc*hetnák az a 

caodn, hogy az apró hirdetések 
hölgyei é« urai elhagyva hikog- 
uiiójukat. Ismerkedési estélyre 
gyUÍném-k a Vigadó nagytermé­
ben. Azt hiszem, ez volna az 
Aláír nélküli Álarcosbál legtipi­
kusabb formája, - ez volna az 
ólet börzéje, ahol boldog házas­
ságokat vennének és adnának, 
sirrt özvegyeket v lg.".' ..‘..JnAnnk 
s ah ! minden kin,ló óa elegAn- 
san bútorozott szobába kerülne 
egy intelligens ur, a szobtur.

S ha a gazdasági ólet hőmé­
rője lehet az a börze, ahol ár­
pát, zabot ós kukoricát árulnak, 
a modern társadalmi ólet liö- 
rnóröje ez a börze vo.j í . Mert 
az apróhirdetéseknek ni i már 
gazdag tanulságai vaunak s 
századunk kulturhisziorikusá- 
nak ezt a f. séma Ikép-
peu sem szabad elhanyagolnia, 
ha minden modern szerelemnek, 
mindon modern gyönyörnek, 
szomorúságnak, szenvedésnek 
és boldogulásnak hűséget kópét 
akarja megfesteni.

A házasnágközvetitök fejezete 
a múlt század törtónetébo való. 
Olyasfélék ezek az urak az 
apróhirdetések házassági köz­
vetítéseihez képest, mint a régi 
ekbói* szekér az automobilhoz 
képest. Amaz ilöeögően járt a 
nagysokára ért a célhoz. Az 
automobil pedig............ Tessék

megnézni a főváros utcáin, 
hogy mire képes az automobil! 
Sokan vannak, akik arról be­
szélnek, hogy az apró birdoté 
sek apró betűivel elővarázsolt 
szerelem nem az erkölcsös sze­
relmek közül valót. A modern 
élet azonban megcáfolja ezt az 
AUitást. Ha az u bizonyos börz-- 
csakugyan megalakulhatna, sok 
száz házaspár beszélné el a 
másik száznak, hogy mennyi 
boldogságot köszönhetnek az 
újságok legutolsói lapjának.

A szobaasszonyok apró, kn- 
pukra kifüggesztett cédulái is 
eljátszották már szerepüket. A 
hónapos szobát most már nem 
az utcán keresik, hanem az új­
ságban, azon az utolsói lapon, 
amelyen a modern élet börzéje 
van. Aki a légi, ko; o’t koro­
náját niegakarjn aranyozni, az 
apró betűkhöz fordul, akinek 
bútor kell. akinek elveszett a 
pincsi kutyája, akinek nem nö 
n szakálla és aki a jövőbe aknr 
látni és jóslatot akar hallani, az 
apró hirdetéshez fordul.

A nagy vásár, a nagy kíná­
latok és gyors keresletek vás.ua 
ez az apró hirdetés. Az élet 
eleven börzéje. . .

••'s ezt a börzét fölszabadította 
most a hirdetési bélyeg eltör­
lése. Hogy ug.v mondjam : Most 
szobád a vásár! A Budapesti! 
Napló pedig úgy hívja most a 
nagyközönséget erre a visái - 
térre. hogy apró hirdetéseit 
mindenütt, a főváros hirdető

lopaiu, a főváros egész terü­
letén kifüggeszti.

A vidékieket pedig az ügyek 
gvors és pontos lebonyolításá­
val iparkodik kielégíteni.

Tessék '. Szabad a vásár.

M. kir. államvasutak Igazgatóság. 
129.082. szám C/1U.

H ird e tm én y .
Járatszaporitás a Fiume velenczei gőzhajó vonalon.

Az egész éven át fontartott h- li 2 hajójáraton kívül a nyári hónapok ta r­
tama alatt márczius hó 15-lől október hó 31-ig a velenczei vonalon nappal való 
utazással hetenkint még egy harmadik járat is horendeztetett.

A f. évben (1900.) ezen hetenkniti harmadik járat Fiumébe augusztus hó 
30-án indult először én az. utolsó já ra t Velenczéból október hó 27-én indul.

Ezen nappali já ra t Fiúméból minden csütörtökön és Velenczéből minden 
t-/ómba tón mindenkor reggel 7 órakor indúl; az éjjel járatok Fiúméból minden 
kedden és szombaton este 8 órakor és Velenczéből minden hétfőn és csütörtö­
kön este 7 30 órakor indíttatnak. Menettartam 10 óra.

Az éjjeli jártok a 4 teremmel és 80 hálóhelylyel berendezett s minden 
kényelemmel ellátott »Hegedilg Sándor* uj termes gőzhajó közvetíti, mely hajón 
«> luxusosztály fülkéi többnyire csak 2—2 ágygyal vannak felszerelve.

A Fiume-Ancsuai vonalon a jelenlegi hetenkinti 2 hajójárat az egész, éven 
megmarad, mely járatok közül az egyik nappai a másik pedig éjjel való uta­

zással történik. A nappali já ra t Fiúméból minden hétfőn és Anconából minden 
szerdán mindenkor reggel 7 órakor mig az éjjeli járat Fiúméból minden csütör- 
lokön este 8 órakor és Anconából minden szombatoh este 8 30 órakor indul. 
Menettartam 10 óra.

Ezen járatokat egyelőre a .Dániel E rnő ' termes gózhnjó közvetíti.
Ruria K*UIn','han 87 összes hajójáratok csatlakozásban indulnak és érkeznek a 
náhn^08 m l,n’p közlekedő gyorsvonatokkal, valamint Velonczében és Anco- 
tokkal a.M ’*n'*ó, Bolovna, Nápoly, Brindisi stb. felé induló illetve érkező vona­
lekednek ^ ürsvonatl,ii Emmában a gőzhajók, kikötő helyéig illetve onnan köz-

... Menetjegyeket kiadnak és közelebbi felviláíosilússal szóigálnak a m. kír. 
4»vasiitak állomásai és városi menetjegyirodái valamint Cook Tamás és Fina

utazási irodái.
Budapest, 1900. október hóban.

Maqvar kir. államvasutak.

Leqszebb Legjobb Legolcsóbb
I* AJPun 1* AJP,

1 összehn jtható vaságy 3 db 
kivehető matraccal— — 10.—

1 rougo paplan-------------- 1.80
1 ,  .  príma-------2.80
1 cachmlr paplan---------- 3.40
1 satin . -----------8.80
1 atlasz cach m lr-------— 4.80
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
t fodros selyem atl. papi. 18.50 
1 jó vászon paplan lepedő 2. - 
1 -  - ágy „ i.30
I flanell ágytakaró pokróc 2.50 
, gyapjú .  „ 5.50
I jó ló p o k ró c---------------- 1.60
I téli p o k r ó c ---------------- 4.6n
I szép fali s ző n y eg ----- 7.60

acél sodrony ágybetét
tengerim m a tr a c ------
afrique . ------
Írtszőr N — — 1 
ablak köper függöny —

w tunis „ —
„ gyapjú ,, —

! ágy, 1 asztalterítő bouret
! .  l - aynpju i

r.agy szobaszflnycg-----

ágyelőke I . --------------
tapostry ágyelők e------
mtr. jó fu tó sz ö n y e g -----

„ „ mintázott — — -

G IC H N EH  JÁ N O S
paplan, matrlcj és kárpitosam gyáros, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor stb. r.agy raktára
B udapest, Í I I ,  E rzsébet-körut 20. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen ésbérmontve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltélnek. nem tetsző áruk kicseréltet­

nek, vagy a pénz visszadatik.

és európai gyökeres szőlővesszők.
S z ó k v á n y m l n ő s é g b e n  teljesjóuuuaaai. fajtisz­

tán és minden hibától mentes. A mélyen leszáll ltot t árakról.
elöli g nél:.....  •m egrendelésrő l s a s.. ».,v inymlnőaégtöl

c.-ik cse/éiy részben is eltérő oltványoknak saját költségemen! 
visszavételéről az ingyen és bémimtvo. küldendő árjegyzék
njujt tel "* és -,tást.

i t i  p á r t a - P o r t á l t a  (valódi Gloiro de Montpellier.) 
I tn p c f t t r t a - J I o n t lc o ta  (azonos és teljesen faj-

í ’. l ő k e r i t ó s  <éiő»övény)csemeték. Gledltschla.
Korooatfivis, Kria tust&vtsvagy Mtokéatopáajlb.)

í r j c c r y z é k r k  I n g y e n  és bérmentve küldetnek.
Ezen k.'t.vl >gu» megszerzési- minden birtokosnak igen érde­
kéién ui. a.ég szoknak is. kik rendelni semmit nem akar­
ni:. ,1 i: iu -m- nemcsak az árak jegyzéke foglaltatik, ha­
l i . : -  S» m o s elv közlemények, m eiyk  a gardának nagv 
szolgálat : tesznek. — Tartalmazza ezeken kívül az. összes 

. !«,ti«jri‘» leli -• . termőképességéi, vidékcnk.-nti viselkedé- 
metszéséi. E légségekkel szemben ellenálló képességét 

és más gyakorlati tudnivalókat. Úgyszintén az KlŐfliö- 
lé liy  IrleplIÍS rendkívüli eredményeit, melvok min-
.........rscdéi t (agy eiénvnvei U rnák. - Otm: ErmeDóld első
sz Íiíóöltvany-Ielep. Nagy Gábor, Nagy-Kágya u. p. Székelyhld.

Ingyen sorsjegy!!
Mindenki, ki az osztálysors- 
jaték buzáal napjáig, azaz nov. 
15-éig 10 frtnyi megrendelést 
V. br v'.s.u l ist tesz. nz 1-sö osz­
tály ‘ i  osztAlysorsjegyet kapja 
ingyen. 10 írton aluli bevásár­
lást nyugtázok. Minden v idék i 

csom ag*/, á llítá sná l 
SO kr. portódijat s z á ­
m ítok é s  borm entvs  
házhoz

szá llítv a  
küldöm.

Férfi legf. vixbőr cipő, egy darabból, orőa dupla talppal
.  posztó cipő bagariabőr borítással, dupla talppal..............3.40
R oroazbk fűzős cipó meleg vagy vászonbéléssel elegáns

kivitel ....... .....  ... ................................... _ ..........4.20
,  legf. vixbőr, betétes cipő, erős kivitelben ... ... .......... 1.30
_ fűzős vixbőr cipő, meleg vagy váaxonbélésscl, elegáns 8.50

Gazdászok részére vízhatlan bagaria csizma 3-soros talppal,
egy darabból _  _ _ ... ................................8.50

Ilalina csizma, ténlig érő csuklóig bőr-borítással, teljesen 
vízhatlan, meleg, 8-szoros talppal ... _ ...................

Ugyanaz térden alul. m-é gén bélelve, erős kivitelben .. ... 5 /0
N >i borjubőr betét -s cipó, meleg v váazonbéléssel........__  8.—
Posztó cipó. erós. Unom. borjuliőr borítással, meleg... ........8.80
I’o-ztó cipó. oroezlakkal borítva, meleg béléssel, elegáns ...8,50 
Mértéknek elegendő a lábtalp egy papírlapra való lerajzolása. — 
Nem megfelelő cipőket saját költségemen kicserélem vagy a 
pénzt minden levői, is nélkül visszaadom. — Árjegyzék több 

száz ábrával ingyen és bérmentve.

A&ULÁR DÁVID fia ]

Titkos betegségek ellen
25 évi. részben katnnaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonákórhárakban), részbon magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D&KAJDAGST,
v. ci. és k. ezredervos.

E lectro therap ia i rendelő intézete 
Budapest, Váol-kirnt 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsu- 
rusabb hugyhólyagbajokiit, bujakóros sebeket.

•yphilist, az önfert'ztotés utóbaj&it

Elgyengült fé rfie rő t
|  az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

E9octro>Massage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befocs 
kondezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegaége- 
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkciményeképp létre­
jött bátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; esto 7—8 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön bo és kijárat

Külön várótermok.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik ; esőt- 

Jég gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
*<a.. i

- S S e g f i

Kipróbált _
orvosilag ajánlott jó ezer hólyag és egyéb bán- 
talmaknál és minden oly esetben, hol az or­
vosok Santal-oiajat, Copaivát, Cubebát ajánlanak. 
Sántái Egger tiszta keletind ai sántái olaj tar­
talma miatt meglepő gyors és b.ztos hatasu az 
ifjúság bántalmainál, miért még az orvosok is 
kedvelik és gyakran rendelik^ 1 üveg ara 3 kor., 

a pénz előleges beküldése után bérmentve 
3 40 kor., 2 üveg 6 40 kor., 3 üveg 9 kor. 

Csal a Dr. Egger léié tésziiniéiir keitniiö KietlcU iivtígfiiDeii.
Főraktár -N ádor

Magyar kir. államvasutak.
P á ly á z a t i  h ir d e tm é n y .

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 
1901. évi január hó 1-től 1904. év végéig szükséges 
vasalt erdélyi taligák szállítására nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Ezen taligák szállítására a m. kir. államvasutaknál 
érvényben levő 122,291/96. számú .általános és a 
11«,242/92. számú különleges szállítási feltételek, rajzok 
és minták mérvadók és kötelezők.

Az említett feltételek, szabványrajzok és határoz- 
□lányok, valamint az ajánlati űrlapok az igazgatóság 
anyag és leltárbeszerzési (Am.) szakosztályánál, Budapest, 
Andrássy-ut 73. szám, II. emelet 43. ajtó, a minta 
pedig a budapcst-józscf- árosi állomáson levő központi 
szertárban, a pályázati határidőig naponként a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, különben pedig a feltételek 
és rajzok az igazgatóság nyomtatvány-, illetve tervtárá­
ból, a megszabott árak leíizetéac mellett; a pályázati 
részletes feltételek és az ajánlati űrlap 1—1 példánya 
pedig az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás szövege és az ajánlati űrlap 
ezenkívül valamennyi vidéken székelő üzletvezetőségnél
is megtekinthetők.

Minden ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a 
pályázati és szállítási feltételeket, szabványrajzokat és 
mintákat jól ismeri és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlat kizárólag e czélra készült és az igaz­
gatóság anyag- és loltárbeszerzési szakosztályánál 1—1 
példányban ingyen kapható Űrlapon állítandó-ki. — 
Ugyanott megtudhatók a szállításra vonatkozó közelebbi 
módozatok is.

A lepecsételt, á lairt' és kellő bélyeggel ellátott 
ajánlatok „a magyar királyi állam vasutai anyag- és 
leltárbeazcrzési (Áni.) szakosztályához czfmezve, leg­
később 1900. évi október 25-én délelőtt 12 óráig be- 
küldendők, illetve ott átadandók és ezek borii ékára 
világosan rávezetendő: .Ajánlat 133,900/900. számhoz 
taligák szállítására.*

Az ajánlott tárgyak értékének 5°/o-a készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban bánat­
pénzképen legkésőbb 1900. évi október hó 24-én déli 
12 óráig a magyar kir. államaasutak főpénztáránál 
leteendő.

Nyertes szállító ezen bánatpénz 10% óvadékra 
tartozik kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan fel­
említendő, a letett bánatpénzről szóló letéti jegy azon­
ban nem csatolandó az ajánlathoz.

Budapest, 1900. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság.

A  C S E N D Ő R  K Ö N Y V T Á R A
A tap asz ta lás  sokfélére m egtanítja a 
közrend őreit, akik gyakran  a legszö- 
vevényesebb dolgoknak is  végére já r ­
nak. M égis, nagy  m értékben fejleszti 
gondolkodásukat cs éleszti elm éjüket a  
m ások tapasztalata , kü lönösen  nagyobb 
bűnügyek leírása. És ebben az Irány­
ban  leg tanulságosabb az  a három  kötet, 
am elyben K osutány  G éza kir. táblai 
b író  ír le tö b b  h íres bűnesete t. ; —

Kosutány Gáza bűnesetek tára
fcgy efy kötet.......... ... .............. kor-

Mihály szerb fejedelem meg­
gyilkoltatása.
a gyilkosságnak, a melynek 1868 jun. 11-ún 
Obrenovics Mihály szerb fejejelem áldozatul 
esett, s a mely n szerb történelem legsöté­
tebb lapjaira van i /egyezve. A világhírű 
pfir szálai átnyúltak Magyarországra is, n a 
magyar törvéevs/ckek is foglalkoztak vele. 
Regényes részletekben sem  szűkölködik ez 
a könyv Karagy rgvevlcs Sándor herczeg 
elfogatúsa, a vádlottak szembesítése a zimonyi 
kikötőnél a Duna k< -epén, a tárgyalás és 
még több részlet regénybe é l  színpadra illő. 
ö t  b ű n e s e t .  — I Egy modern házasság. 
— II Az amerikai féleség — III. A bőrönd 
titka. — IV’ Egy hnláhtólet kétszáz év előtt
Pesten. — V. A két dijnnk - ■ ----- -
H árom  bűneset. Bűnös e vagy beteg?  
A számok éjjel nőnek. A kifosztott pénztár.

M E G J E L E N T E K . É S  K A P H A T Ó K

LAMPEL RÓBERT (Wodianor F. és Fiai)
caiazári és királyi udvart könyvkereskedésének kladőhlvata' n

B U D A P E S T , A n d r i s s y - ú t  21. l  .

v%c3%a1s.ua


18 Budapest, kedd B U D A P E ST I NAPLÓ 1900. október 9. -7 T . szám

Minden sió  cgysreri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fiit V asta­

gabb b etű k b ő l » f illér . A P R Ó
mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számat a kiadóhivatallal

A hirdetésekre díjm entesen ad fel- u  
világositást a k iadóhivatal: József- 9 

körút ÍR. szám. I

mindig közölni kell.Vevélbeli tudakozódásra ingyen adunk feivilágositást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell

Hirdessen
mindenki

mindent.
Hirdessen

mindenki
mindent.

Hirdessen
mindenki

mindent.
Olcsón vásárolni 

mindent
Drágán eladni 

mindent
az apró hirdetések utján 

lehet.

Alkalmazást kapni 
Munkaerőt találni

az apró hirdetések utján 
lehet

Potom pénzen
veheti most már mindenki 
hasznát a nyilvánosság­
nak, mert eltörölték a 

hirdetési bélyeget.

P é ld á u l:
E z a h ir d e tő , csak  
2 0  fillérb e  k e r ü l:

K eresek
ócska Konzoltükröt. 1 
Fejér, József-u. 9. i

E z 2 8  fillé rb e:

O lc s ó n
• kínálok jól konzer­

vált varrógépet.
1 Zimmermann, Váci- 
I ut 117.

E z 3 2  fillé rb e:

12 olcsó
nádszéket veszek. 
Schwarz, Nádtelep- 
utca 12.

Ez is  3 2  fillérb e

K eresek
hűvös hónapos szó* 
b i t  Ligeti, Vörös- 
vári-ut 8.

Sarok b o lt la k á ssa l
E z 4S fillé rb e:

E lm en n ék
no velőnok, kitünően 
képesített tanárje­
lölt vagyok, igénye­
im szerények. He­
gy esi, Rákosárok- 
utca 1.

A pró h ir d e té s e k e t
központi irodánkban és erő­
dén nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­
adni :

X lrener n ő v é r e k
dohánytőzsdéje, 

Toréz-körut 54. szám alatt.
F n g elm a n n  Mór

gyors-aj tónyomda,
IV. kér., Kálvín-tér 2. síim .

F r a n k é  P á l
könyvkereakedéso,

IV. , Gróf Cslráky-féle palota. 
'.Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkén.) 
J a m b r i k n v i t s  

dohány töltsd éje,
erepesi-utőO. iTaksrékp. épül)
F c k s te in  B e r n i t

hirdet* si iroda,
V. kor., Fürdő-utca 4. szám.

F is c h e r  J .  D .
hirdetési iroda,

IV., Zslb.ini8.atca 7. izém.
G o ld b r rg e r  A. V.

hirdetési iroda,
IV. , kér., Váci-utca 9. szám.

H aasenstein  és V ogler
hlrdotési iroda,

V. kér., Dorottya-utcn 9. s: ám.
L e ó p o l d  G y u l a

hirdetési irodája,
VII., Erzsébet-körut 84.

M o s s e l l u d o i r
hirdetési iroda.

VII. kér., Károly-körot 9. sz.
9 1 e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , Glzella-tér (Hsas-palota).
S c h u a r c z  J ó z s e f

T en ez e r  G yula
hirdetést iroda,

IV. kér., Szervftstér 8. szám
S lk r a y  San in

hirdetAsl irodája 
Budapes’, Váci-körut £8

Kernbrrer R o z á lia
dohánytőzsdéje,

VIII. kér., Muzcum-kfirut 18. sz.
I f J .  M a r é i  O t t ó

könyvkereskedő, 
Muzcum-körut 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérháza.)
M e m e t s e k  A. J .

ui«ág-árudája,
Petöfl-tér 8. -rám.

R o h o n c z l I lo n a
dohán ytőz’ déje. 

An<!rás9y-ut 4£. szám.
S z á n t ó  M ó r

dohánytőzsdéjs.
IV., Kecskeméti-utca 14. szám.

S o p r o n  y 1 V.
d oh ányosgyáru l.

Vili. kér., Kerepesi-ut 1. szám.
T o l d i  L a j o s

könyvkereskedése,
IL kor., Kő-utca 2. szám al- lt.

Z ip ser  é s  K u n ig
..enemü kereskedése, 

Andrássy-ut 4. szám alatt.
Honda .ló z se fn é ,

Andrássy-ut 59.
B l o c k n e r  J .

hirdetési iroda,
IV. kér., Sütő-utca 6. szám.
D e n tsch  M ik sán é ,

Andrássy-ut Sí.
W e ltz e n íe ld  J a k a b .

Király-utca 1.
G old grn b or  M ór

könyvkereskedő 
Buda II., Fő-utca l7. szám. 

Minden apró hirdetés, melyet
I t t  e s te  « ó rá ig  fö la d n a k  
mar másnap m e g je le n l l t  a 

l t u d a p e a t l  K a p l ö b a n

4 s z o k á so s  3 0  k r a j -  
c á ro z  b é ly e c il le té -  
k e t  m e g ille tn i nem  
k e l l .  T eh á t e z e n tú l  

a c ím m e l e llá to t t

ap ró h ird e tések
is  b é ly e g m e n te s e k .

W hy nőt
has letter In nxprdtlon. 8214

l- s y e lle n  K ő z sik á n i!
Hallván betegeskedői, borzasz­
tóan felizgatott. Ne hadd maga­
dat vnló'lnn«áffokkal tőlem *1- 
í !• genitenl. Legvél bizalommal 
néni csalatkozol. Rövidesen en-d- 
mény. .Mamával templomban, 
papával lakásomban beszéltem. 
Ideges volt. Mlüiósaor csókol 
szerető E...d. 7458

ö n á lló s íta n i
akarom magam, tehát oly nő 

ismeretség*’ kereaem, a ki 
ebben anvogtlsg támogatna 
Levelek „Bokros* jelige alatt a
kis'lóhivntalba kére'nek. 1

K E R E S L E T .
S z ü lészn ő i

minőaégben. vagy községi szü 
lésznői állást keres Özv. Dlbáezy 
Sámuelné, Tómö-utca 62. ajtó 1.

7454

K ét Joghallgató
intelligens izr. családnál utcai 
szobát teljes ellátásnál keres. 
Hajlandók 100— 200 koronát fi­
zetni. Cím „Sürgős* jelige alatt 
a kiadóhivatalban. 7456

sz o b a tá r s
kUlönbejáratn, csinosan bútoro­
zott szobába kerestetik. Köztc- 
metö-ut 4. II. 13. 7457

V lceh n xm cstcr
terestetik. kőműves előnyben 
részesül. Cím a kiadóban. 7453

T ápió-G yörgyén
Pestmegyei Hírű Mózes és fia 
vas, fűszer- és rövidáru kero-- 
kedéaébon egy 17—18 éves so- 
féd alkalmazást nyer. 7850

K e r e se k
o hó 15-re az egyetem környé­
kén egy csinos szobácskát. Aján­
latokat az ár megjelölésével. 
„Lakás* jelige alatt a kiadóba 
kérek. 7455

G yalogos ön k én te s!
uniformis még jó karban levő 
megvételre kerestetik. Ajánla­
tok a kiadóba kéretnek „H. R.“ 
jelige alatt, a hol esetleg a cim 
is megtudható. 3216

H ely i ism e re tte l  
bíró ügynökök előnyös feltéte­
lek mellett felvétetnek. Jelent­
kezők d. u. 5—6 között fogad­
tatnak. Telefon Hírmondó: VII. 
Kerepcsi-ut 22. 7419

L a k á st k ap
takarításért tisztességes gyer­
mektelen házaspár, vagy ma­
gányos asszony. Fereuc-körut 
81. 11. 3. 8218

U tazók k e r e s te tn e k
nagy és kedvelt irodalmi mun­
kák' terjesztésére. Szép jövede­
lem és biztos jövő kínálkozik 
oly utazóknak, kik a inagán- 
felckkcl való érintkezésben jár­
tának. Részletes ajánlatok „Jö­
vő* jeligére Schwnrz Józsi ; 
hirdetési irodájába, Marokkai- 
utca.

Öv a d ék k ó p es
nlelligens fiatalember, csinos 
rással, megfelelő ailAst keres. 

Cim ifj. Szabó József. Dombó­
vár. 7447

C orrep etltorn ak
ajánlkozik 11. éves joghallgató. 
VII., Dohany-utca 36. I. < in. 
ajtó 5. 320“

I n str u k to r
(II. éves jogászi lakás, reggeli 
és vacsora ellenében sürgősen 
állást keres. Sándor-u. 17. II. 
udv. I. em. 23/a. 3207

F ia ta l
árvaleány szép írással, irodai 
állást keres csekély fizetéssel. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal to­
vábbit „E* jeliga alatt. 8188

ilancJec.im rM iö
tanonr. erős tMUÜkOtásu,S nel- 
lég képzeli azonnal felvétetik. 
Kunossy nyomda Teréz-köi-ut 
3t. szám.

K ÍN Á L A T .
I>ame fran^ alse

diplomáé enerche le^ons dans 
íamtlles distlnguérs Adresse 
Hernád-utca 80. 11. ét. 26. port *.

3165

F < y c sa k  k is
ideig használt, csinos bottb< - 
rendezés eladó Braun Ádámnál 
Borsod-Keresztesen. 8164

I lu to r
bámulatot keltő olcsón! Eladok 
faragott háló szobát, ebédlő szo­
ba, szőnyeg divAnynyal és sza­
lon berendezés, esetleg dara- 
bonlünt is Gyár-u. 26. sz. a 
kárpitos mesternél. 74-59

H egedű
félig kijátszón, olcsón cindó. 
Inzer, váci-körut 72. 821 •

K e r é k p á r  eladó
megtekinthető V., Visegrádi- 
utca 4. I. cm. 9. 32:4

K ele ti A.
n em zeti tan erougyn ök sége

h ■
novelőnöket, nevelőket, tanító­
nőket. oki. gyerTin-kk- rtészu'-

kát, továbbá frar.cta és ango 
órákra fél és egész napi /.II' 
sokra is. 740

C sinosan
bútorozott szoba., filrdöisoba és 
zongora használattal azonnal ki 
•dó. K. to. csi-ut 64. II. 18. 3217

A nynrodt a lvás
alapja »r eg ■ -
képességű• k s megszerezhető i 
következő kor.yvccsk. 
Álmatlanságnak orvosszer nél­
küli gyógyításáról. Ám 2 k >: 
Egyedül Sialay Miklósnál kap­
ható. Eger (Hcvesin. gyei. 7427

T elje* e llá tást
kaphat 2—8 Intelligens fiatal 
ember dlstlngvált. úrnőnél, Ke- 
repesi-ut 13. II. 16. 30tfi

IIösondorfcr-M ltfnon  
zongora majdnem u.i ; pianino 
fekete fában, köveset használt; 
planluo majdnem u.i ; harino- 
nium 14 változattal. Uj zongorák 
és pinniiiok, csakis legjobb 
gyártmányokban, olcsón, Kohn 
Afiierinéi, Kossuth lajos-utca 
1. sz. | Ferenciek basára) I. 
lépcső, I. emelet.

H ázi tan ítón ak
ajánlkozik gymnasiumot kitü­
nően végzett technikus. Kez­
dőknek gordonkaleckét is ad. 
Szíves ajánlatokat a kiadóhiva­
tal közvetít „II. K. 20* alatt.

3211

Z ongora le c k é t
ad leányoknak fiatal tauitónő 
Ajánlatokat „Alapos* alatt a ki- 
adóhivatal közvetít. 3210

F iadó  L ancaslcr*  
feg-yverck. Egy kitűnő 14-es 

Lancaster-fegyver (Bernát- 
damasc), mely 250 frt volt 100 
írtért, egy 12-es (Rózsa-damasc), 
mely 160 frt volt, 70 forintért 
eladó. Mindkét fegyver Springer 
J. bécsi , uskamüvestöl való és 
legjobb karban van. Továbbá 
eladó egy vadásztáska (előállí­
tási ár 16 forint). Külön nyul- 
zsákknl 10 írtért. Cim : Pádua 
Gy. Budapest, Lövölde-tér 4. sz.

A  t a n ít ó n ő "
k ép ezd e 4 osztályát kitünően 
végzett, liatal árva leány kisebb 
gyermekek mellé ajánlkozik 
tanítónőnek, vidékre is jobb 
családokhoz. Esetleg irodai 
teendőkre vállalkozik es. kély 

fizetéssel. Ajánlotok „F. E. 
3182* jelige alatt a kiadóba ké­
retnek. 318".

A  k itű n ő n e k
bizonyult Kristyory-félo „Erő 
és egészségi gyógykenyér,* 
mely gyomorbetegek, rossz ét­
vágyunk, és székbajban szenve­
dőknek fölUlmulhatatlanul jó 
tápszer, naponta lrisaen készül, 
m e g r e n i i ' l h e t 20 és 30 filléres 
darabokban, 10 vagy 20 darab 
1 postacsomag bérmentes szál­
lítással Mitlh-r R-nél Arad K ,- 
polua-utca 28. Elárusítók keres­
tetnek és árengedményben ré- 
szeslttetnek. 11413

F ran fia ls
donne le«;ons de grammaire, de 

mversalion, de úttcraturc.
József-kdrut 16. IV. 25. 7440

K itű n ő  g y erm ek -
ruha varrónő. A nngyrabeesült 
előkelő hölgyközönség figyel­
mét bátorkod'm ezennel fel­
hívni. miszerint a legelegánsabb 
és a legkényesebb ízlésnek 
megfelelő gyermekruhákat jutá­
nyosán elvállalok, dóéi M »r ur 
gy ■im ,aruha-szalonjában éve­
kig müköttem, Nagy Szeréna, 
István-ut 24. II. 10.

A jánlkozom
fehérnemű ruha javítására úgy 
házban és házon kivül cim 
Eutó-u. 50. ajtó 6. Kuli Teréz.

3202

Fsry ház
1 emeletes VII. kér. Csömöri- 
utón, kültelek, 6>«» □  ól telek.

•n szép  gon dozott kerttel,
:ányos Áron azonnal Is eladó, 
m a kiadóhivatalban. 8163

O lcsó k észp én ze s
je lzá lo g k ö lcsö n t töldblrto- 
kosokn-ik, blrtokbérloknek  
előn yösen  es  gyorsan  e s z ­
k özö l HOFF14ANN JAK A B  
Tab. B om ogym egye. 7284

OOO holdas
birtok 1 órányira Budapesttől, 
fél órányira Üllő és Monor vasúti 
állomásoktól, őszi vetéssel, nagy 
6 szobás lakóházzal és számos 
uj gazdasági épülettel haszon- 

be azonnal kiadó. Bővebbet 
n tulajdonosnál Hay ,1. Buda­
pest. VII. kér. Erzsébet-körut
14. szám. 7402

E<y használt
de jó karban lévő politirozott 
szobaberendezés olcsón azonnal 
eladó. Cím a kiadóban. 3113

K ét darab
alig használt 16-os kitünS 16-

és 12 személyre való china evő­
eszköz jutányosán eladó. Krausz 
Mór, Ovoda-utca 22. I. 7. 8102

B ád ogos m űhely ,
üzlettel, lakással egvi'tt, „ fő­
vár..- közelében, vasúti állomás 
helyben, más váll;.Int miatt 
szórnál eladó. Cim a kiad.? i- 
vatathnn. 3*201

más minden elfogadható a 
elad.) Izabella-utca 43. aházr 
térnél. 446

K itűnő szabónő
elfogad h , yokat szabni és 
rarrni tanításra, elvállal mun­
kát a legegyszerűbbtől a lég- 
jobb kivitelig mérsékelt árban. 
Kender-utca 3. I. 10. 3164

F iadó  b őrgyár ,
megye székhelyén, folyó part­
ján. ‘hasitó gépekkel és minden 
a bőrgyártáshoz szükséges esz­
köz óikéi, kedvez,, feltételek 

mellett szabadkézből eladó. A 
nyersanyag helyben beszerez-

v kés:

ként, ugyancsak helyben elad­
ható. Címet közöl „B őrgyár” 
jelige alatt a kiadóhivatal. 7281

C s c m c g ro s z ő lő t
6 kgos postákcsarakban legfi­
nomabb Chn’selns fajokból 1 frt 
50 kr. Muskatálvokból 1 fonni 
70 kiért utánvét mellett szállít 
Ile’s Ödön ügyvéd azőllőszeie 
Soroksáron. 7255

F lcg á n sa n
bútorozott, nagy, 2 ablakos ut­
cai szoba, zongora és fürdőszoba 
használattal és osetleg teljes 
ellátással kiadó. Andrássy-ut 51. 
sz. II. cin. 17. sz. 3192

F sry  fe lv id ék i
magyarajku mezővárosban, 20 
év óta fennálló, virágzó és jó 
renomált üzlet, családi viszony 
miatt azonnal átadó, 55—60 ezer 
forint évi forgalommal, 5—6 
ezer forint készpénzt igényel 
Ciin * kiadóhivatalban. 741 >-

Veszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árú t bri-- 
lant és gyém ánt árút ; 
legm agasabb árak mellet

FRIED A.
órás es ékszerész

K erepesi-u t 2. szám . * 1 * 3

.Magyar kir. állam vasutak. 
L'zletv. Kolozsvárt.

P á ly á z a t i
h ird e tm é n y .

A magyar kir. állam­
vasutak kolozsvári t í z .e l - . 
vozetdsége i " l. jan u íi 
1-től 1«U3. december 3 1-ig 
nyivánoz pályázat utjú 
biztosítani Kíván,a a vo­
nalain alkalm azott azon 
hivatalnokai és hivatal­
nok-gyakornokai részére 
szükséges egyenruha du 
rabok készítését, k i a a

fennáll > egvenruháza’i 
szabályzat értelmében 

szolgáiul közben egye -
ru iát viselni tartoznak.

Ezen egyenruha dara­
bok a kovitkeeők:

1. N yári zubbony. 2.
Tavaszi és őszi zubbony.
3. Téli zubbony. 4. Nyári 
nadrág, sölétkékesszürke 
vagy drapp színű posztó­
ból. b. lavaszi é t  őszi 
nadrág. 6. Téli nadrág. 7. 
Tavaszi és őszi felöltő, b. 
Téli felöltő. 9. N yári sap­
ka. 10. Nyakravaló. 11. 
Keztyü. 12. Karkötő. 13. 
Rangjelzők.

Az 1—8. tét. alatt fel­
említett ruhadarabok ké­
szítéséhez szükséges felső 
kelm ék bármely belföldi 
posztó gyárosnál szerezhe­
tők be.

Ezen ruhadarabok elké­
szítésére és szállítására 
vonatkozó rószletes f  lté- 
toiok aláirottan az aján 
lattal együtt következő fel­
irattal ellátva:

„Ajánlat a hivatalnoki 
ogyenruna darabok elké­
szítése iránt* 1900. évi 
Okt bér 31-iko déli 12 
óráig, az alulírott üzlet- 
rezet Sséghes benyújtan­
dók. vagy posta utján be­
küldendők, hová is bánat­
p én z k ép p , m Ív esetleg 
óvad k gyanánt is f->g 
szolgálni 4o0 korona kész 
pénzben vagy értékpapí­
rokban 19 0. évi október 
hó öo-án déli 12 óráig be­
küldendő.

Az ii/letvezetőség fenn 
tartja in igának a jogot 
hogy a hoérkezett ajánla­
tó.; kezűi - - t, '.in > t  Bél* 
kül az ajánlott egység 
árakra — szabadon vá­
laszthasson.

Kolozsvárt, 1900. szep­
tem ber hóban.

Az üzlctvezetCség. 
(Utánnyomás nem d ijaztj

szolid árak  és 1-gkolve- 
zőbb fizeti sí fe l ö l e l e k  

m Lőtt. Fölv lágositással
szolgál

V a r g a  f i g n á o
hltelfönök

I I  U  r» A  I ’ I-'. S  T ,  
IV., Koronaherceg-utca 2, 

butorrnktarban.
A lBgujat ■ árjagy téke t 
több mint 386 képpel -5 
krnak  bélyogb ?n 6 
beküldése ellenében fran- 

co küldjük.

H aszn á lt
l'érliru liáknl le g ­
m agasabb árban  
vesz VI é lsz  I.ipót.
IV ., K r ls tó f - te r  3. 
K íván atra  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m e g ­
je le n ik .

B ú to ro zo tt szoba
szé p é n  bútorozva, e g y  u tcai 
eg y  udvari szob a 2 ur

T iizm en tp #

p é n zs ze k ré n y e k e t.
k a s s e t t á ú a t .

villamos vészjelző pénz- 
szefcrénycket, páncélszek- 
-(•nyékét és másolóprese- 
két legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVEREK 
es. és kir. szabad, hazai 

pénzszekrénygyára 
Budapest, VI. Szabolcs ú. 4 

E rd ély
r é s z é r e  f ő r a k t á r -
REMENYIK VIKTOR

vas-nagykereskedés
---- K o lo z N t á r .-------

Reménvi M

legn jah b  k é ­
pes á r je g y ­
z ék ét á t nem  
oltaa ta . m e­
ly e t In ryen  

é» b ér ­
m entve k ü ld  

B u d a p e s trő l 
K i r á l y - u . .

C 'n e v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f e k e t e  
in  í r t ,  L ó d é n  öl- 
t ö n y  m in d e n  s z i n- 
b e n  15 f r t ,F  o lö  1 tő  
8 f o r i n t ,  H a v  e - 
l ó k  é g é s t  g a l l é r ­
r a l  8 í r t ,  m i n d e n

t i s z t a  g y a p o t .

R oth b erger  Jakab
c s. ó s k i r .  u d ­

v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV .,

v á c i - u t c a  6. 
H a s z n á l t  r u h á k  
u j a k r a k i c s e r é l -  
t e t n o k é s a l o g m a -  
g a s a b b  á r b a n  b e ­

s z á m í t t a t n a k .

Köznép-oszlály
Felöltő ............  1 írt
l'erunc Józsci-aauat 4 írt
J aq u e t ............ ........ 3 frt
b r a c k __________5 frt
N ad rág___________ 2.50.
R othiierger Jakab,
Kristót-lór 2. l-só emelet.

/ •l- .v.-éLi-JáS

Edss csemege-szülő
firek te szatymazi telepem­
ről szállítva, keverve a leg­
finomabb fajokat, 5 kilós 
, ostakosár bérm entve bár­
hova 2 fo r in t .  Úgyszin­
tén 1 postakosár gellért­
hegyi őszibar; ck 3 frt fcO 
kr. 1 postakosár idei zöld 
füge 2 frt .0  kr. — Ren- 
dolmények a jól megérke­
zésért garancia mellett 
szállíttatnak, mivel telepe­
men arra  szakavatott em­
berek csomagolnak. — 
Rendelmények budapesti 

központba intézondők.
FRQitiMER ELEMÉR

kiáll, kitüntetett ciarr.egcüzlcte 
Budapest. Váci-körut 24. sz.

Várkonyi Dezső 
S z e g é n y  l e g é n y e k .  
A  r e g i  b e ty á r  r o m a n ­
t ik á b ó l  való néhány ol- 
oeszélés ez, amelyet a 
régi újságirók gárdájának

ezen tehetséges ta^ja  
gyönyörű nam isitatlanul 
m agyar nyelven sunyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmente? küt- 
déssol — a péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható a „Bu­
dapesti Napló k adóbiva- 
taiában József-kürtit 18.

F érfiak
figyelm ébe.

A legmakacsabb és idült 
hc/ycsófolyásnál imagto- 
lyás stb.i egyedül gyors 
és biztos siserrel használ­
tatnak a „Gonorrol-pilulák* 
melyek egyedül csak Sil- 
uer-tein 6. vegyészeti la- 
boratoriumahan Bécs IX. 
Rossaucrlánde 35. kapha­
tók, ára egy doboznak 2.5<J 
írt ezen összeget levél- 
bélyegekben is lehet be­
küldeni).

^ C A R O fe J H L I N f

-4 a u r o R  v F a itir m

Arany dános-utca 34 sz.
lintor beraktározás. 

Uarde-Xeuble.

Kisiparosok,
kik mótorfizömmel kíván 
:. .k«l( olozó éz  m o­
dern b eren d ezésű  m űhe­

ly e k e t I , 1!:. ' /

t. ’rpen. Bérelhetők u<yw>-

e le k tr o m o to r o k  é »  m n n -  
k a g é p e k  o lc s ó  V - ‘ú cro .

Bővebb feb - '
nv. ru. 5 A  M a g y a r  k e z -  
m tth e ly te le p  r e a z v e n y -  
t<uaas<Lg ir...iai’ l in. Buda-
, .. V .  F U r d o -u tc a
10 . z z . X. é ra .

"Budapesti IVapló a p r ó  h i r d e t é s e i  n a p o n k in t  f a l r a g a s z o k o n  
is  m e g je B e n n e k  a  f ő v á r o s  e g é s z  t e r ü le t é n .

Nyomatott a .Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgégépén, Budapest, IX . Üllői-ut 25.


